

मस्लके आ'ला हजरत जिंदाबाद !

مَنْ يُرِدِ اللَّهُ بِهِ خَيْرًا يُفَقِّهْهُ فِي الدِّينِ

بِهِارِ شَرِيْعَتْ

अकरि शरीअत

(भाग-१)

:: ઉદ્દમાં મૂળ લેખક ::

હઝરત અલ્લામા હકીમુલ ઉમ્મત, ફકીહે આ'ઝમ, ફખ્રે સુન્નિયત હઝરત મૌલાના
શાહ અબુલ ઉલા અમજદઅલી આ'ઝમી, ફાદરી રઝવી رحمة الله عليه

:: અનુવાદકો ::

હઝરત અલ્લામા સૈયદ અલ્હાજ પીર ફમરુદ્દીન એ. પીરઝાદા સાહબ (કારંટવી)

મહૂમ હાજી ડોસુભાઈ કે. પહોંચીયા, નકશબંદી, મુજદ્દી (મોડાસ્વી)

પ્રકાશક

સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી (દયાદરા શાખા)

C/o. ફયુઝાને રઝા મંઝિલ, મુ.પો. દયાદરા, તા. જિ. : ભરૂચ,

પિન. ૩૯૨૦૨૦ ફોન. : (૦૨૬૪૨) ૨૮૦૦૧૧, ૨૮૦૧૯૨,

૨૮૦૨૯૨ મો. : ૯૪૨૭૪૬૪૪૧૧

Email : anjuman2006@hotmail.com



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ ﷺ
 وَعَلَى آلِكَ وَأَصْحَابِكَ يَا حَبِيبَ اللَّهِ ﷺ

સર્વ હક્ક પ્રકાશકને સ્વાધિન

- કિતાબનું નામ : બહારે શરીઅત
 (ભાગ પહેલો)
- ઉર્દૂમાં મૂળ લેખક : હઝરત અલ્લામા હકીમુલ ઉમ્મત, ફકીહે આ'ઝમ, ફખ્રે સુન્નિયત
 મૌલાના શાહ અબુલ ઉલા અમજદઅલી આ'ઝમી, ફાદરી
 રઝવી رحمة الله عليه
- અનુવાદકો : (૧) હઝરત અલ્લામા સૈયદ અલ્હાજ
 પીર ફમરુદીન એ. પીરઝાદા સાહબ (કારંટવી)
 (૨) મહૂમ હાજી ડોસુભાઈ કે. પહોંચીયા
 નકશબંદી, મુજદિદી (મોડાસ્વી)
- પેજીસ : ૬૦ ★ કિંમત : ★ નકલ : ૨૦૦૦
- પ્રકાશન વર્ષ : ૬ રજબુલ મુરજજબ, હિ.સ. ૧૪૩૦
 અંગ્રેજી તા. ૨૯-જુન-૨૦૦૯, વાર : સોમવાર
- પ્રાપ્તિસ્થાન : સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી (દયાદરા શાખા)
 મુ.પો. દયાદરા, તાલુકા & જિલ્લા : ભરૂચ પિન. ૩૯૨૦૨૦,
 ફોન : (૦૨૬૪૨) (ઓફિસ) ૨૮૦૦૧૧, (ઘર) ૨૮૦૧૯૨, ૨૮૦૨૯૨
 મો. ૯૪૨૭૪૬૪૪૧૧, Email : anjuman2006@hotmail.com



પ્રકાશક



સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી (દયાદરા શાખા)

C/o. ફયૂઝાને રઝા મંઝિલ, મુ.પો. દયાદરા,
 તાલુકા & જિલ્લા : ભરૂચ પિન. ૩૯૨૦૨૦, ફોન : (૦૨૬૪૨) (ઓફિસ) ૨૮૦૦૧૧,
 (ઘર) ૨૮૦૧૯૨, ૨૮૦૨૯૨, મો. ૯૪૨૭૪૬૪૪૧૧

પ્રકાશકના બે બોલ....

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ ﷺ
 وَعَلَى آلِكَ وَأَصْحَابِكَ يَا حَبِيبَ اللَّهِ ﷺ

જો કોઈ વ્યક્તિ બીમાર હોય અને તેને નિષ્ણાત ડોક્ટર ચેક કરીને દવાઓ લખી આપે કે આ સવારે નાશતા પહેલાં, આ નાશતા પછી. આ ગોળી ખાધા પહેલાં અને આ ખાધા પછી. અને આ સૂતી વખતે લેવી. અને આ એક લેવી આ અડધી લેવી.... વગેરે, તો દરેક બીમાર પોતાની તંદુરસ્તીને ખાતર એ જ પ્રમાણે દવા લે છે. કારણ કે એને ડોક્ટર પર વિશ્વાસ છે કે એ મારા ભલા માટે કહે છે. જો ડોક્ટરના કહેવાથી ઉલ્ટુ કરે અથવા એક એક કરીને ખાવાને બદલે બધી ગોળી સામટી ગળી જાય તો શું થશે ? જાનનો ખતરો ! સૌ આ વાત સમજે છે જેથી ડોક્ટરના કહયા વિરુદ્ધ જવલ્લેજ કોઈ કરે છે, અને જે ડોક્ટરના કહ્યા વિરુદ્ધ કરે તેને બેવકૂફ ઠરાવવામાં આવે છે.

એ જ પ્રમાણે કોઈ અજાણ્યા શહેરમાં તમે જાવ અને કોઈને રસ્તો પૂછો, તો તમને કહેવામાં આવે કે આગળ ચાર રસ્તે જમણી બાજુ વળજો પછી સીધા મેઈન રોડ પર જજો, ત્યાંથી ડાબી બાજુ વળજો, પછી જમણી બાજુ વળજો...તો તમે તમારી મંઝિલે પહોંચી જશો. તો ખૂબ જ ધ્યાનથી એ પ્રમાણે કરવામાં આવે છે. જો ગાઈડની સૂચના વિરુદ્ધ સમજ્યા વિના કોઈ કરે તો ભટકી જાય છે અને એવું કરનારને બેવકૂફ કહેવામાં આવે છે.

એ જ પ્રમાણે તે રબ કે જે તમને તમારી માં કરતાં વિશેષ ચાહે છે તેનાથી વધુ તમારું ભલુ ચાહનારો કોણ હોઈ શકે ? અને તે મહબૂબ ﷺ કે ઉમ્મતીના પગે કાંટો પણ ચૂભે તે પોતે પસંદ નથી કરતા, તે રબ તઆલા ﷺ તથા તેના હબીબ રહ્મતુલ્ લિલ્ આલમીન ﷺ જે જીવનમાર્ગ સૂચવે તેના પર ચાલવું એમાં દરેક માનવની દુનિયા તથા આખેરતમાં ભલાઈ જ ભલાઈ છે અને ઈજ્જત જ ઈજ્જત છે. અને અલ્લાહ વ રસૂલનો સૂચવેલો માર્ગ જ આપણને સહીહ મંઝિલે પહોંચાડી શકે છે.

પરંતુ અફસોસ ! પુષ્કળ લોકો બીમારી વેળા ડોક્ટરની ઝીણી ઝીણી વાતોને તો ધ્યાનમાં રાખે છે અને તે પ્રમાણે અમલ કરે છે, મુસાફરો અજાણ્યા શહેરમાં ગાઈડની સૂચના વિરુદ્ધ જરાય જતા નથી, કેમ કે ગાઈડની સૂચના વિરુદ્ધ વર્તવાથી ભટકી જવાનો, લૂટાઈ જવાનો ભય રહે છે. અહીં સર્વની બુદ્ધિઓ કામે લાગેલી રહે છે અને તેમના કહાનુસાર ચાલે છે. પણ અફસોસ ! આપણો ખાલિક તથા માલિક રબ્બે કરીમ માનવીને જીવન રથ કયા માર્ગે કઈ રીતે દોડાવવો તે સૂચવે છે, તેના પ્યારા મહબૂબ ﷺ જીવનનાં સર્વ પાસાંઓમાં કઈ રીતે રહેવું, આપણો શું અફીદો અલ્લાહ વ રસૂલ વિશે હોવો જોઈએ, તથા અન્ય કેવી માન્યતાઓ રાખવી, નમાઝ, રોઝા, હજ્જ, ઝકાત શું છે ? એને કઈ રીતે અદા કરવા ? તથા નિકાહ, શાદી વહેવાર, પતિ પત્નીની જિંદગી, બાળકોની પરવરિશ, માંબાપના, ભાઈ બહેન, પડોશીના, મુસ્લિમોના, માનવોના શું શું હક્કો છે..... વગેરે જીવનનાં સર્વ પાસાંઓના નિયમો અલ્લાહ ﷻ વ રસૂલ ﷺ એ દર્શાવ્યા છે છતાં મોટાભાગના લોકો જેઓ પોતાને બુદ્ધિવાળા

તથા કેટલા તો પોતાને તત્વચિંતક અને સૌથી હોશિયાર માનનારા કહેવાતા ડોક્ટર, પ્રોફેસર, સાયન્ટિસ્ટો પણ તેના પ્રમાણે ચાલતા નથી ! તો માનવે સમજવું જોઈએ કે સમગ્ર સૃષ્ટિમાં આપણુ સૌથી અધિક ભલુ ચાહનાર રબ તઆલા તથા તેના રસૂલ ﷺના દર્શાવેલા માર્ગે આપણે ન ચાલીએ, અને એક કયાસથી દવા કરનારા ડોક્ટર તથા અજાણ્યા શહેરમાં સામાન્ય ગાઈડની વાતને મહત્વ આપીને તેના પર અચૂક અમલ કરીએ તો વિચારો કે આપણાથી મહાન બેવકૂફ કોણ હશે ?! શું ડોક્ટર તથા ગાઈડની વાત રબની વાત તથા રસૂલેપાકની વાતથી અધિક વિશ્વસનીય છે ?!

સારાંશ કે આપણે જો દુનિયા અને આખેરતની ભલાઈ ચાહતા હોઈએ તો અલ્લાહ વ રસૂલ ﷺના ફાનૂન એટલે કે "શરીઅત"ના કાયદા મુજબ જીવન જીવવું જોઈએ, એમાં જ બંને જહાનની મુસીબતોનો ઉપાય છે અને એના પર ચાલવાથી જ બંને જહાનમાં સુખી થઈ શકાશે.

પ્રસ્તૂત કિતાબ સદરુશરીઅહ, ખલીફાએ હુઝૂર આ'લા હઝરત, ફફીહે આ'ઝમ ફખ્રે સુન્નિયત હઝરત અલ્લામા મૌલાના શાહ અબુલ ઉલા અમજદઅલી આ'ઝમી કાદરી રઝવી رحمۃ اللہ علیہની શરીઅતના ફાનૂન દર્શાવતી, પુષ્કળ હદીષો તથા મસાઈલ સાથે સહીહ જીવન માર્ગ દર્શાવતી અજોડ કિતાબ છે. આ કિતાબ ઉર્દૂમાં કુલ ૨૦ ભાગોમાં છપાઈ છે જેના ફક્ત દસ ભાગો ગુજરાતીમાં હઝરત અલ્લામા મૌલાના સૈયદ ફમરુદ્દીન બાવા એ. દરિયાઈ અશરફી (કારંટા શરીફ) તથા મહૂમ જનાબ ડોસુભાઈ કે પહોંચીયા નફશાંદી (મોડાસાવાળા)એ કર્યા હતા. મૌલા કરીમ તેઓને જઝાએ ખૈર અતા કરે તથા તેમની આ મહેનતને તેમની નજાતનો ઝરીયો બનાવે, મહૂમ ડોસુભાઈને જન્નતમાં આ'લા મકામ અતા કરે. (આમીન)

અલ્લાહના ફઝ્લો કરમથી હઝરત મૌલાના મુહમ્મદ શાકિર રઝવી નૂરી (અમીરે સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી)ની સૂચનાનુસાર સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી (દયાદરા શાખા) થકી તેને પ્રકાશિત કરવાનું બીડુ ઝડપ્યું છે. જે ૧ થી ૫ ભાગો એક સાથે અને ૬ થી ૧૦ ભાગો એક સાથે આમ બે જિલ્દોમાં છપાવી રહ્યા છીએ. અત્રે અમો હઝરત મૌલાના સૈયદ ફમરુદ્દીનબાવા કારંટવી સાહબનો આભાર માનીએ છીએ કે તેમણે ખૂબ જ ખુશીભેર ઉખ્માપૂર્વક દુઆઓ સાથે અમને આ 'બહારે શરીઅત'ના દસ ભાગો પ્રસિદ્ધ કરવાની ઈજાઝત આપી.

મારા દીની સુન્ની ભાઈઓ બહેનોને વિનંતિ કે આપણા જીવનનો, આપણા શરીરનો, આપણી મિલકતોનો હફીફી માલિક અલ્લાહ છે અને એ જે માર્ગ જીવન જીવવાનો સૂચવે, જે માર્ગ શરીરનો તથા મિલકતનો ઉપયોગ કરવા વિશે સૂચવે તેમાં અગણિત ભલાઈઓ છે, જેથી આ કામમાં આડે આવતી આપણી કુબુદ્દિને અભરાઈએ ચડાવીને અલ્લાહ વ રસૂલ ﷺના સૂચવેલા માર્ગે આપણે ચાલીએ એમાં જ બંને જહાનની ભલાઈ છે અને જો એને અવગણીશું તો દુનિયામાંય બેઈજજતી થશે તથા આખેરતમાં જહન્નમમાં સળગાવું પડશે, જેથી અત્યારે જ સમજી વિચારીને શરીઅત પર ચાલવું જોઈએ રબ તઆલા તેના હબીબ ﷺના સદકામાં આપણને તેની રઝાવાળી જિંદગી નસીબ કરે. (આમીન)

-પટેલ શબ્બીર અલી રઝવી

(ખલીફા હુઝૂર તાજુશરીઅહ, તંત્રી : બરકાતે ખ્વાજા-માસિક, દયાદરા, તા. ૨૦-૬-૨૦૦૯)

સદરુશરીઅહ્ رحمة الله عليه ના અહવાલ તથા કારનામાંઓ

મદીને કા મુસાફિર હિંદસે પહુંયા મદીનેમેં
ફદમ રખને કી નોબત બી ન આયી થી સફીનેમેં

હજરત સદરુશરીઅહ્ હકીમુલ ઉમ્મત અબુલ ઉલા મૌલાના મુહમ્મદ અમજદઅલી આ'ઝમી ફાદરી, હિંદુસ્તાન, યુ. પી. ના મશહૂર કસ્બા મદીનતુલ ઉલમા (ઘૌસી) જિ. આઝમગઢમાં હિ. સ. ૧૨૯૬, ઈ. સ. ૧૮૭૯ના કોઈ મુબારક મહીનામાં આપે આ મહેકતી ચહેકતી દુનિયામાં ફદમ રાખ્યો. આપ મસ્લકની રૂએ સુન્ની હનફી અને ફાદરી રઝવી સિલસિલાથી સંબંધિત હતા. વંશાવલિ : પિતા મૌલાના હકીમ જમાલુદીન ઈબ્ને મૌલાના ખુદાબખ્શ ઈબ્ને મૌલાના ખૈરુદીન.

પ્રારંભિક તા'લીમ પૂર્ણ થયા બાદ આપે ઉચ્ચ તા'લીમ માટે મદ્રસા હનફિયા જોનપૂરનો ઈરાદો કર્યો અને જામેએ મઅકૂલાત વ મન્કૂલાત હજરત અલ્લામા હિદાયતુલ્લાહખાં સાહબ રામપૂરી (શાગિર્દે રશીદ મુજાહિદે આઝાદી હજરત અલ્લામા ફઝલે હક્ક ખૈરાબાદી)થી ફૈઝયાબ થવાના ઈરાદાથી તૈયારી કરી લીધી. વિશ્વનીય રિવાયતથી જાણવા મળ્યું કે એ વખતે ઘૌસીથી જોનપૂરનો માર્ગ પગપાળાનો જ હતો. લોકો પગપાળા જ સફર કરતા હતા અથવા બળદગાડાનો સહારો લેતા. સદરુશરીઅહ્ رحمة الله عليهનું દિલ શોખના જઝબાતથી ચૂર હતું, ઈલ્મી તલબની આગ ફલ્ખો જિગરમાં ભડકી રહી હતી જેના કારણે આપે બિસ્તર, કિતાબ તથા અન્ય સામાન માથા પર ઉઠાવ્યો અને સખત ગરમીમાં પસીનાથી રેબઝેબ પગપાળા ચાલી નીકળ્યા. ઘૌસીથી જોનપૂરનું અંતર લગભગ સો માઈલ છે પણ આપ મન્ સલક તરીફન્ ચલ્લુબુ ફીહિ ઈલ્મન્ ("જે શખ્સ ઈલ્મની તલબના માટે રસ્તો પાર કરે")ના ખરેખર પાત્ર બનીને કશીય તમા વિના પગપાળા ચાલતા રહ્યા, ત્યાં સુધી કે માર્ગમાં કાફલાના અમીરે આપને જોઈને અનુમાન કરી લીધું કે આ નાની વયના બાળકને કોઈ મહાન ચીજની તલબ છે, જેથી તેણે અનાયાસે પૂછી માર્યું કે તમારે ક્યાં જવું છે? આપે જણાવ્યું કે જોનપૂર! તો તેણે એટલી મહેરબાની કરી કે આપનો સામાન પોતાના બળદગાડામાં રાખી લીધો, પણ આપ પગપાળા જ ચાલતા રહ્યા ત્યાં સુધી કે જોનપૂર પોતાના શૈખની બારગાહમાં પહોંચી ગયા.

અને બાકાયદા દર્સ લેવાનું શરૂ કરી આપ્યું. આપની બુદ્ધિતીવ્રતા, યાદશક્તિ, દિમાગની જાગૃતિ, તેજ ગ્રહણશક્તિથી પ્રભાવિત થઈને હજરત શૈખ જોનપૂરી عليه الرحمة والرزوانએ આપને પોતાના વિશ્વાસુ, કાબિલે ફખ્ર શાગિર્દ તથા નૂરે નઝર બનાવી લીધા. વધુમાં ઈર્શાદ ફર્માવ્યો, "એક શાગિર્દ મળ્યો અને તે પણ વૃદ્ધવસ્થામાં!"

આ રીતે આપે ત્યાં ઉલૂમે અકૂલિયા તથા નકૂલિયાની પરિપૂર્ણતા કરી, અને સનદ તથા ફરાગત હાંસલ કરી. અને ઈલ્મે હદીષનો શૈખુલ મુહદિષીન હજરત મૌલાના વસી અહમદ સૂરતી رحمة الله عليهથી

દર્સ લીધો. હિ.સ. ૧૩૨૦ ઈ.સ. ૧૯૦૫માં ફરાગતની સનદ હાંસલ કરી. હિ.સ. ૧૩૨૨માં હકીમ અબ્દુલ વલી લખનવીથી ઈલ્મ તિબ્બ (ડોક્ટરી વિદ્યા)ની સનદ હાંસલ કરી. પછી ઘરે આવીને તિબ્બી સારવારનું કામ શરૂ કરી આખું પણ દિલ એ તરફ સંતુષ્ટ ન હતું, મોટાભાગે કહેતા કે આ પણ કોઈ ધંધો છે કે સવાર સવારમાં પેશાબ જોવો પડે ! એ ધંધાથી નારાજ તો હતા જ એવામાં ગયબથી એને ત્યજવાનો એક સબબ પેદા થઈ ગયો. એવું બન્યું કે આઝમગઢના કસ્બા અઝમતગઢના રાજાને ત્યાં કોઈ બીમાર સ્ત્રીને જોવા માટે સવારી મોકલીને રાજાએ બોલાવ્યા. ત્યાં પહોંચતાં પહેલાં જ બીમારી સ્ત્રીનો ઈન્તેકાલ થઈ ગયો. ત્યાંથી આપે પગપાળા ઘોસી પરત થવું પડ્યું કે જે ઘોસીથી લગભગ ૨૦-૨૫ કિ.મિ. છે. પહેલેથી જ અસંતુષ્ટ તો હતા જ અને આ બનાવ બનવાથી એટલી અસર આપના પર પડી કે તબીબી વ્યવસાયને ત્યજીને પીલીભીત મુહદિષે સૂરતીના મદરસામાં મુદરિસ બની ગયા અને હિ.સ. ૧૩૨૭ સુધી ખૂબ જ ખૂબીપૂર્વક દર્સો તદરીસનું કામ અંજામ આપતા રહ્યા.

આ'લા હઝરત ઈમામે અહલે સુન્નત ફાઝિલે બરેલ્વીને પોતાના મદરસા માટે એક ફાબિલ મુદરિસની જરૂરત પડી તો હઝરત મુહદિષે સૂરતીએ આપનું નામ રજૂ કર્યું. આપ બરેલી શરીફ પહોંચ્યા તો દારુલ ઉલૂમ મન્ઝરે ઈસ્લામમાં મુદરિસ નિયુક્ત થયા. આપની ફાબેલિયત તથા સુઘડ આયોજન પદ્ધતિને આ'લા હઝરતે ખૂબ જ ફદરની નિગાહ જોઈ અને દારુલ ઉલૂમની સર્વ વ્યવસ્થા આપના હવાલે કરી આપી અને મતાએ એહલે સુન્નતના નાઝિમ મુફરર કર્યા. આ'લા હઝરત ફાઝિલે બરેલ્વી આપની ફિક્કહી ફાબેલિયત તથા બસીરત અને ફતાવાના બારામાં આપના પર અતિશય વિશ્વાસ કરતા હતા. એકવાર ઈર્શાદ ફર્માવ્યો, "આપ અહીંના મૌજૂદ લોકોમાં તફકુહ જેને કહે છે તે મોલ્વી અમજદ અલી સાહબમાં વિશેષપણે પામશો. એનું કારણ એ છે કે તે ઈસ્તિફા (ફત્વાના પ્રશ્નો) સંભળાવ્યા કરે છે અને જે હું જવાબ આપું છું તેને લખે છે. તબીયત અખ્બાઝ છે, તર્જથી વાકેફિયત થઈ ચૂકી છે." ફર્માવે છે :-

મેરા અમજદ મજદ કા પક્કા-ઉસસે બહુત કચિયાતે પર હૈં !

સિલસિલા આલિયા ફાદરિયામાં આ'લા હઝરત ઈમામ અહમદ રઝા ફાઝિલે બરેલ્વીના દસ્તે હક્ક પરસ્ત પર બયઅત થયા અને વહેલી તકે ખિલાફત તથા ઈજાઝતથી નવાઝવામાં આવ્યા. લગભગ ૧૮ વરસ શૈખે કામિલની ખિદમતમાં હાજર રહીને ફુયૂઝો બરકાતથી માલામાલ થતા રહ્યા અને ઉચ્ચતાના શિખરે પહોંચી ગયા.

સદરુશરીઅહને અલ્લાહ તઆલાએ પુષ્કળ ઈલ્મો વિદ્યાઓમાં નિપૂર્ણતા અતા ફર્માવી હતી, પરંતુ તફસીર, હદીષ તથા ફિક્કહથી ખાસ લગાવ હતો. ફિક્કહી જુઝઆ (દલીલો) જીભની ટોચે રહેતા હતા અને ફિક્કહના સર્વ પ્રકરણોના જુઝયા તેની વિગતવાર દલીલો સાથે મોઢે હતા. એટલા માટે આ'લા હઝરત **عروة**એ આપને સઘળા હિંદુસ્તાન (અખંડ ભારત)ના ફાઝીએ શરઅ નિયુક્ત કર્યા અને ઈર્શાદ ફર્માવ્યો કે આપના ફૈસલાની તે જ હૈસિયત હશે જે શરીઅતના હાકિમના ફૈસલાની હોય છે. હદીષની મશહૂર કિતાબ "**તહાવીનો હાશિયો**" સાત મહિનાની સંક્ષિપ્ત મુદ્દતમાં લખી નાખ્યો જે બારીક ફલમથી ૪૫૦ પેજસ પર અવલંબિત છે અને દરેક પેજ ઉપર ૩૫-૩૬ લીટીઓ છે. બીજી કૃતિ "**ફતાવા અમજદિયા**"ના નામથી છે જે મોટી ચાર જિલ્દોમાં છે. "**બહારે શરીઅત**" જેને ફિક્કહે હનફીનો ઈન્સાકલોપિડિયા કહેવું યોગ્ય ગણાશે, તેના કુલ ૧૭ ભાગો છે જે આપની જિંદગીમાં જ ઘણીવાર

છપાઈને આમ મફતૂલ થઈ ચૂક્યા છે. આ કિતાબથી કેવળ પબ્લિક તો ઠીક બલ્કે ઉલમાએ પણ તેનો સહારો લીધા વિના ચારો નથી, જેને દરેક દારુલ ઉલૂમ તથા દારુલ ઈફતામાં રાખવું જરૂરી સમજવામાં આવે છે, જેનું બીજુ નામ ખૂદ આપે "આલિમ બનાવનારી કિતાબ" રાખ્યું છે. "બહારે શરીઅત"ના પ્રારંભિક છ ભાગો આ 'લા હઝરતે હર્ફ બ હર્ફ સાંભળ્યા છે અને પોતાના મંતવ્યથી નવાઝેલ છે.

ઉસ્તાઝુલ ઉલમા હઝરત હાફિઝે મિલ્લત ^{عليه السلام} ફર્માવ્યા કરતા હતા કે, "લોકો કહે છે કે, 'બહારે શરીઅત' સદરુશરીઅહની ઉત્તમ કૃતિ છે, જ્યારે કે હઝરતે "બહારે શરીઅત"ને રમઝાનની છુટ્ટીઓમાં અને જ્યારે અન્ય જરૂરી કામોથી ફરસદ મળતી ત્યારે લખી છે. ઉત્તમ કૃતિ નવરાશની પળોમાં નથી બનતી ! બલ્કે આપનું ઉત્તમ કારનામુ તો આપના શાગિદો છે જેના પર ઈલ્મો ફઝલને પણ નાઝ છે, જેમના અણમોલ નામો સુન્ની જગતમાં સૂર્ય તથા ચંદ્ર બનીને ચમક્યાં. બરેલીનું મક્તબએ ફિક (અહલે સુન્નત) આપની સારી એવી કોશિશોથી ફલ્યુ ફૂલ્યુ અને આપે ઈલ્મી રંગ આપીને એને સૂરૈયા (આકાશ ઊંચાઈ) સુધી પહોંચાડી દીધું. અને આજે મોટાભાગે હિંદ તથા પાક. બલ્કે પૂરા જગતમાં આપના જ શાગિદો અથવા શાગિદોના શાગિદો ઈલ્મો ફનની મેહફિલોની રોનક છે, જેમાંથી અમુક નામો આ પ્રમાણે છે :-

૧. મૌલાના અબ્દુલમુસ્તફા અઝહરી ઈબ્ને સદરુશરીઅહ શૈખુલ હદીષ અમજદિયા-કરાંચી તથા એમ.એલ.એ. પાકિસ્તાન
૨. મુહદિષે આ'ઝમ પાકિસ્તાન મૌલાના સરદાર અહમદ સાહબ.
૩. ઉસ્તાઝુલ ઉલમા હાફિઝે મિલ્લત હઝરત મૌલાના અબ્દુલઅઝીઝ સાહબ, બાની જામિઆ અશરફિયા-મુબારકપુર
૪. મુજાહિદે મિલ્લત મૌલાના હબીબુરહમાન સાહબ
૫. હઝરત મૌલાના ફાઝી શમ્સુદ્દીન શૈખુલ હદીષ જામિઆ હમીદિયા; રઝવિયહ, બનારસ
૬. હઝરત મૌલાના મુહમ્મદ સુલૈમાન અશરફ, માજી શૈખુલ હદીષ હમીદિયા રઝવિયહ-બનારસ
૭. હઝરત મૌલાના ગુલામજીલાની આઝમી, શૈખુલ હદીષ : બ્રાઉન શરીફ-બસ્તી
૮. હઝરત મૌલાના ગુલામ યઝદાની આ'ઝમી, શૈખુલ હદીષ : મઝહરે ઈસ્લામ-બરેલી
૯. હઝરત મૌલાના સૈયદ ગુલામ જીલાની, શારેહે બુખારી શરીફ.
૧૦. હઝરત મૌલાના સૈયદ આલે મુસ્તફા, સદર સુન્ની જમિઅતુલ ઉલમા ઓલ ઈન્ડિયા.
૧૧. હઝરત મૌલાના મુબીનુદ્દીન સાહબ, જામિઆ નઈમિયા-મુરાદાબાદ
૧૨. હઝરત મૌલાના વફારુદ્દીન, શૈખુલ હદીષ, કરાંચી-પાકિસ્તાન

હઝરત સદરુશરીઅહએ યુવાનીના પ્રારંભથી જ દસો તદરીસનું કામ અંજામ આપવાનું શરૂ કર્યું અને છેવટ સમય સુધી ચાલુ રાખ્યું અને આપની સઘળી ઔલાદ પણ ઈલ્મો ફન (વિદ્યાઓ)ના અલંકારોથી સજી ધજીને જગતમાં અજોડ બની, જેમનાં નામો આ પ્રમાણે છે :-

- (૧) મૌલાના હકીમ શમ્સુલ હુદા (૨) મૌલાના મુહમ્મદ યહ્યા (૩) મૌલાના અતાઉલ્ મુસ્તફા (૪) મૌલાના અબ્દુલ મુસ્તફા અઝહરી MLA પાકિસ્તાન. તેમનો ઈ.સ. ૧૯૮૯માં ઈન્તેકાલ થયો. (૫)

મૌલાના ફારી રઝાઉલ મુસ્તફા, ખતીબ : ન્યૂ મેમન મસ્જિદ—કરાચી (૬) મુહદિષે કબીર અલ્લામા ઝિયાઉલ મુસ્તફા, માજી શૈખુલ હદીષ : જામિઆ અશરફિયા—મુબારકપુર (૭) મૌલાના ષનાઉલ મુસ્તફા, સદર મુદરિસીન ઝિયાઉલ ઈસ્લામ, હોળા, (૮) મૌલાના બહાઉલ ફાદરી, મુદરિસ દારુલ ઉલૂમ મન્ઝરે ઈસ્લામ—બરેલી શરીફ (૯) મૌલાના ફિદાઉલ મુસ્તફા, મુદરિસ શમ્સુલ ઉલૂમ—ઘૌસી અને ત્રણ સાહબઝાદીઓ હતી જેમાંથી એકને આલિમા બનાવ્યાં હતાં.

આપનાથી પહેલાં બાળકોની પ્રાથમિક તાલીમના ફાયદા જાનદાર ચીજોની તસ્વીરો સાથે છપાતા હતા અને ઈસ્લામી મક્તબોમાં તે જ ફાયદા ચાલતા હતા પણ આપે એના પર પુષ્કળ દબાણ આપ્યું કે એ ફાયદાઓમાંથી જાનદાર ચીજોની તસ્વીરો દૂર કરવામાં આવે અને સમજાવવાના હેતુથી એવા ફાયદા છપાવવામાં આવે જે માણસ કે જાનદાર ચીજોથી ખાલી હોય. જેથી આપે પોતે જ એ મહત્વના કાર્યને અંજામ આપ્યું અને એવો ફાયદો સંપાદિત કર્યો જે સરળ પણ હતો અને એમાં કેવળ વનસ્પતિ તથા ગૈર જાનદારની તસ્વીરો હતી.

આપની ખૂબીપૂર્વકની કોશિશથી આગલા ફાયદા કોર્સમાંથી ફાઠી નાખવામાં આવ્યા અને આપના સંપાદન કરેલા ફાયદા કોર્સમાં સમાવવામાં આવ્યા. આજે પણ આટલો લાંબો અરસો ગુજરી જવા છતાં મોટા ભાગના ઈસ્લામી મક્તબો જાનદાર ચીજોની તસ્વીરોથી ખાલી જ ફાયદા દર્સમાં સામેલ છે.

આ મહત્વના કારનામાથી દરેક દષ્ટિવાન એ ચીજને સારી રીતે સમજી શકે છે કે હઝરત સદરુશરીઅહ્ عليه السلام કેટલા પ્રમાણમાં દીની હુકમોની કાળજી તથા અતિશયપણે શરીઅતના નિયમોની પાબંદી કરતા હતા તેમજ સાથોસાથ વર્તમાનકાળના તફાઝાઓને પૂર્ણ કરતા હતા. કેમ કે જેવી રીતે જાનદાર ચીજોની તસ્વીરો છાપવી શરીઅતમાં નાજાઈજ તથા હરામ છે એ જ રીતે એની પણ શક્યતા હતી કે નાના બાળકોના દિમાગ પર એની ગલત અસરો પડે.

આપના પ્રારંભિક દૌરમાં જેટલા મૌલાના, શાયરો, સાહિત્યકારો, ઈતિહાસકારો આઝમગઢમાં થયા તેઓ સૌ પોતાના નામ પાછળ "આઝમગઢી" લખતા હતા, જેમ કે આજે પણ "આઝમગઢી" લેખકોની કિતાબોના ટાઈટલ પર છપાયેલું જોવા મળે છે. આપે જ સૌ પ્રથમ "આઝમી" લખવાનું શરૂ કર્યું તો એ એટલું મફૂબૂલ થયું કે હવે સર્વ લોકો "આઝમગઢી"ને બદલે "આઝમી" લખવામાં ગર્વ અનુભવે છે. "આઝમી" શબ્દ જોઈને આપના પીરો મુર્શિદ સરકાર આ'લા હઝરતે "બહારે શરીઅત"ની તકરીઝ (પ્રશંસાના બોલ)માં લખ્યું : "મૌલાના અબુલ ઉલા મોલ્વી હકીમ અમજદીઅલી ફાદરી બરકાતી આઝમી બિલ્ મઝહબ વલ્ મશરબ વસ્સકની." એટલે શરીઅતમાં મુફલ્લિદ ઈમામે આ'ઝમના, તરીકૃતમાં ગૌષે આ'ઝમના અને વતનના લેહાઝથી પણ આઝમી. આ ત્રણેવમાં આઝમનો શબ્દ છે એના પ્રતિ કેટલો સરસ નિર્દેશ કર્યો છે જેને શોખવાળાઓ સમજી શકે છે.

હઝરત સદરુશરીઅહ્ના બરેલી રોકાણ દરમ્યાન ઈ.સ. ૧૯૧૯માં પ્રથમવાર હજજ તથા ઝિયારતના શરફથી મુર્શરફ થયા. બીજીવાર હરમૈન શરીફૈનની હાજરીના ઈરાદાથી મુંબઈ પહોંચ્યા હતા કે ત્યાં અહલે સુન્નતનો મહાન સૂરજ ૨-ઝીકુઅદા હિ.સ. ૧૩૬૭, ૬-સપ્ટેમ્બર, ઈ.સ. ૧૯૪૮ રાતે ૧૨ વાગીને ૨૬ મિનિટે ગુરૂબ થઈ ગયો. એક તરફ જહાઝે રવાનગીનો હોર્ન માર્યો આ તરફ આ આશિકે રસૂલ આ ફાની જગતથી ફૂચ કરી ગયો. (અઝ : હઝરત અલ્લામા બહાઉલ્ મુસ્તફા મિસ્બાહી, અશરફિયાના સદરુશરીઅહ નંબર, ઓક્ટો. નવેમ્બર-૧૯૯૫માંથી સાભાર)

ଜହାରେ ଶରୀୟତ (ତାଗ-୧)

ଅନୁକ୍ରମାଂଶିକା

କ୍ରମ	ବିଷୟ	ପୃଷ୍ଠା ନଂ
୧.	ପ୍ରକାଶକନା ଓ ଗୋଲ....	
୨.	ପୁଠାଣୀ ଯାତ ତଥା ସିହାତ ବିଷେନା ଅଢ଼ାଏଡ଼	୦୨
୩.	ନଓୁପ୍ପତ ସଂଗଂଘୀ ଅଢ଼ାଏଡ଼	୦୭
୪.	ଝିରଶ୍ଟାଓଓନୁଂ ପର୍ଣନ	୧୮
୫.	ଝିଂନନୁଂ ପର୍ଣନ (ଝିଂନାତଓଓନୁଂ ଓଧାନ)	୧୮
୬.	ଆଲେମ ଓରଓଓଓ (ମୃତ୍ୟୁ ଓାଢ଼ଘୀ ଝିଧାମତ ଝୁଘୀନା ଗାଓା)ନୁଂ ଓଧାନ	୧୯
୭.	ମଆଢ଼ ତଥା ହଶଶନୁଂ ଓଧାନ	୨୨
୮.	ଝଂନତନୁଂ ଓଧାନ.	୩୧
୯.	ଢଓଓଓଓନୁଂ ଓଧାନ	୩୫
୧୦.	ଓଓଓାନ ତଥା ଝୁଝୁନୁଂ ଓଧାନ	୩୭
୧୧.	ଓାତଲ ଝିଝିଓଓନୁଂ ଓଧାନ	୪୧
୧୨.	ଝାଢ଼ଘାଣୀ	୪୧
୧୩.	ରାଝଓଓୀ	୪୬
୧୪.	ପହାଓଓୀ	୪୭
୧୫.	ଓୈର ମୁଝିଓଓିଢଓ (ଝଢ଼େପାତା ଅଢ଼େ ହଢ଼ିଓ)	୫୩
୧୬.	ଓଓଓାମତନୁଂ ଓଧାନ	୫୪
୧୭.	ପିଓାଧାଧତନୁଂ ଓଧାନ	୫୮



અલ્હમ્દો લિલ્લાહિલ્લઝી અન્નલ્લ-કુર્આન. વ
હદાના ખેહિ ઇલા અકાઈદિલ-ઈમાન. વ અઝહર હાઝ-
દ્દીનલ-કવીમ અલા સાઅેરિલ-અદ્યાન. વસ્સલાતો
વસ્સલા મુલ, અતમ્માનો ફીકુલ્લે હીનિંવવ્યાન. અલા
સૌયેદે વુદ્દે અદનાન. સૌયેદુલ-ઈન્સે-વલંબાન્ન. અલ્લઝી
જઅલહુલ્લાહો ત્યાલા મુત્તલેઅન અલલ-ગોયુખે
ફઅલેમ માયકુનો વ માકાન. વઅલા આલેહિ વ સહખેહિ
વ ઈખ્નેહિ વ હિઝખેહિ વમન તખેઅહુમ ખે એહસાન.
વજઅલના મિન્હુમ, યા રહમાનો-યામન્નાન.

ફકીરે ખારગાહે કાદેરી, અબૂલહિલા અમજદઅલી આઝમી રઝવી અર્જ કરે છે કે, ઝમાનાની હાલતે એ વાત પ્રત્યે ધ્યાનિત કર્યો કે, અવામ લાઇઓ માટે સહીહ મસાઈલ નો એક સિલ્સિલા ઉર્દૂ સરળ ભાષામાં લખવામાં આવે, જેમાં દરરોજના જરૂરી મસાઈલ હોય. કુરસદનો અભાવ અને નિર્ધનતા છતાં, અલ્લાહના ભરોસા પર આ કામનો આરંભ કર્યો. એક ભાગ લખાઈ ગયો હતો કે, એ વિચાર થયો કે અઅમાલની દુસ્તી અકાઈદની સ્વસ્થતા પર આધારિત છે. અને કેટલાએ મુસલમાનો એવા છે કે મઝહબના મૂળ નિયમોથી જાણુકાર નથી. એવાઓ માટે સાચા જરૂરી અકાઈદની પૂંજની અત્યંત તીવ્ર આવશ્યકતા છે. ખાસ કરીને આ ઉપદ્રવકાર. ઝમાનામાં કે ઘઉંના દેખાવવાળા, જવ વેચનારા અધિક્તાથી છે, કે પોતાને મુસલમાન કહેતા અલ્લે આલિમ કહેવાય છે વાસ્તવમાં તેમને ખરૂલામથી કાંઈ વાસ્તો નથી. આમ અજ્ઞાન મુસલમાન તેમના પાખંડમાં ફસાઈને મઝહબ અને દીનથી હાથધોઈ ખેસે છે. જેથી તે ભાગ એટલે કે “કિતાબુત તહારીત” ને આ સિલ્સિલાનો ખીજો ભાગ કર્યો અને તે લાઈઓ માટે આ પહેલા ભાગમાં ઈસ્લામી સાચા અકાઈદ ધ્યાન કર્યા. આશા છે કે, ખિરાદરાને ખરૂલામ આ કિતાબના વાંચનથી ઇમાન તાજુ કરશે અને ફકીર (લેખક) માટે અફ્વો-આશીયતે દારૈન, બન્ને જહાનમાં સહત, શાંતિ માટે અને ઇમાન તથા અહલે સુન્નત મઝહબ પર ખાત્માની દુઆ ફરમાવે.

અલ્લાહુમ્મ સખિઅત કોલૂખના અલલ-ઈમાને, વતવફ્ફના અલલ-ઈસ્લામે વહુકના શકાઅત ખૌરિલ અનામે અલ્લેહિસ્સલાતો વસ્સલામ. વઅદખિલના ખેખહેહિ ઈન્દક દાર-સ્સલામ. આમીન, યા અહ્મરહિમીન, વલ્હમ્દો લિલ્લાહે રખ્ખીલ-આલમીન.

પુદાની ઝાત તથા સિક્ષાત વિષેના અકાઈદ :

અકીદહુ : (૧) અહ્લાહ એક છે. તેનો કોઈ શરીક (લાગીદાર) નથી, ન જાતમાં, ન સિક્ષાતમાં, ન અફઆલ (કાર્ય) માં, અહકામમાં, ન અરમા (નામ) માં. વાજિખુલ વુજૂહ છે અર્થાત તેનું વુજૂહ જરૂરી છે. અને અદમ (અનસ્તિતવ) મુહાલ (અશકય) છે. કદીમ છે અર્થાત આદિકાળથી છે, અઝલીનો પણ એજ અર્થ છે. આકી છે અર્થાત હંમેશાં રહેશે અને તેને જ અખદી પણ કહે છે. એજ તેના યોગ્ય છે કે તેની ઈબાદત અને પૂજા કરવામાં આવે.

અકીદહુ : (૨) તે એ પરવાહ છે કોઈનો મોહતાજ નથી અને સમગ્ર જગત તેનું મોહતાજ-જરૂરતમંદ (આશ્રિત) છે.

અકીદહુ : (૩) તેની જાતની અનુભૂતિ ઔદિક રીતે અશકય કે જે ચીઝ સમજમાં આવે છે, ખુદ્દિ તેને મુહીત (વ્યાપ્ત) હોય છે. અને તેને કોઈ હદબંધી કરી શકવું નથી. અલખત તેના અફઆલ (કાર્યો) ખ્વારા સંક્ષિપ્તમાં તેની સિક્ષાત પછી તે સિક્ષાત ખ્વારા તેની મઆરફત પ્રાપ્ત થાય છે.

અકીદહુ : (૪) તેની સિક્ષાતો ન અયન છે ન ગયર અર્થાત સિક્ષાત એજ ઝાતનું જ નામ હોય એવું નથી અને ન તેનાથી કોઈ રીતે વુજૂદના પદપરિચયમાં જુદો ચર્ષ શકે, કે નફસે જાતની ઇત્કુક છે અને અયન જાતને જરૂરી.

અકીદહુ : (૫) જેવી રીતે તેની ઝાત કદીમ, અઝલી અખદી છે, તેવી રીતે સિક્ષાત પણ કદીમ, અઝલી અખદી છે.

અકીદહુ : (૬) તેની સિક્ષાત ન મખલૂક છે, ન કુદરત આધિન દાખિલ.

અકીદહુ : (૭) ઝાત અને સિક્ષાત સિવાય સંઘળી વસ્તુઓ હાદિસ છે. (હાદિસ એટલે પહેલાં ન હતી પછી અસ્તિત્વમાં આવી.)

અકીદહુ : (૮) સિક્ષાતે ઈલાહી ને જે મખલૂક કહે અથવા હાદિસ ખતાવે તે શુમરાહ-ખદીન છે.

અકીદહુ : (૯) જે કોઈ માણસ આલમ (સૃષ્ટિ) માંથી કોઈ વસ્તુને કદીમ માને અથવા તેના ફના થવામાં શંકા કરે તે કાફિર છે. ('કદીમ' એટલે હંમેશથી હોય અને હંમેશાં રહે તે)

અકીદહુ : (૧૦) નજતે કોઈનો આપ છે ન ખેટા, ન તેના માટે પત્ની. જે તેને આપ અથવા ખેટા ખતાવે (કહે) અથવા તેના માટે પત્ની સાબિત કરે (તે) કાફિર છે, અલ્લે જે શકય પણ કહે તે શુમરાહ ખદીન છે.

અકીદહુ : (૧૧) તે "હૈ" છે અર્થાત સ્વયં જિવંત છે અને સૌની ઝિંદગી તેના હાથમાં છે. જેને જ્યારે ઈત્કુકે જિવંત કરે અને જ્યારે ઈત્કુકે મૃત્યુ આપે.

અકીદહુ : (૧૨) તે દરેક મુઝકીન (શકય) પર કાદિર (શક્તિમાન) છે, કોઈ મુઝકીન (શકય) તેની કુદરતથી બહાર નથી.

અકીદહ : (૧૩) જે વસ્તુ અશક્ય છે, અલ્લાહ અઝઝ વજ્જલ તેનાથી પાક છે, કે તેની કુદરત તેને શામિલ હોય કે, અસંભવ તેને કહે છે જે ઉપસ્થિત ન થઈ શકે અને જ્યારે મકદુર (સમર્થ) હશે તો મોજુદ થઈ શકશે, પછી અસંભવ ન રહ્યો, તેને એવી રીતે સમજે કે, ખીજો ખુદા મુહાલ (અશક્ય) છે અર્થાત, થઈ શકતો નથી. તો આ જે કુદરત હેઠળ હોય તો મોજુદ થઈ શકશે તો મુહાલ (અશક્ય) ન રહ્યું અને તેને અશક્ય ન માનવું વહદાનિયત (તૌહીદ) નો ઈન્કાર છે. એવી જ રીતે ખુદાનું ફના થવું અશક્ય છે. જે કુદરત હેઠળ છે તો શક્ય થશે અને જેની ફના શક્ય હોય તે ખુદા નથી. તો સામિત થયું કે, અશક્ય પર કુદરત (સામર્થ્ય) માનવું અલ્લાહની ઉલુહિયત (ખુદાઈ) થી જ ઈન્કાર કરવું છે.

અકીદહ : (૧૪) દરેક મકદુર (સામર્થ્ય) માટે આવશ્યક નથી કે મોજુદ થઈ જાય, અલબત્ત મુમ્કીન (શક્ય) હોવું જરૂરી છે, જે કે કયારેય મોજુદ ન હોય.

અકીદહ : (૧૫) તે પ્રત્યેક કમાલ તથા ખૂબીનો જામેઅ (ભંડાર) છે અને દરેક તે વસ્તુના જેમાં અયમ તથા નુકસાન છે, તેનાથી પાક છે. અર્થાત અયમ અને નુકસાનનું તેમાં હોવું અસંભવિત છે, બદકે જે વાતમાં ન કમાલ હોય ન નુકસાન તે પણ તેના માટે અસંભવ છે. દા. ત. જુદ, દગો, ખયાનત, જુદમ, અજાનતા, ખેહયાઈ (નિર્લજતા) વિગેરે દોષો તેના માટે સાવ અસંભવ છે અને એ કહેવું કે જુદ પર કુદરત ધરાવે (શક્તિમાન) છે, એ અર્થમાં કે તે ખુદ જુદ ખોલી શકે છે, અસંભવને સંભવિત ઠેરવવું અને ખુદાને અયમદાર ખતાવવું, ખુદાથી ઈન્કાર કરવા સમાન છે. અને એમ સમજવું કે, અસંભવતા પર શક્તિમાન ન થશે તો કુદરત (શક્તિ) ખામીદાર થઈ જશે (તે) સાવ વ્યર્થ છે કે, તેમાં કુદરતનું શું નુકસાન, નુકસાન તો તે અસંભવતાનું છે, શક્તિના સંબંધની તેમાં યોગ્યતા નથી.

અકીદહ : (૧૬) હયાત, કુદરત, સાંભળવું, દેખવું, ખોલવું, જ્ઞાન, ધરાવો તેની સિક્ષાતે ઝાતીયહ, ઝાતી સિક્ષાત છે. પરંતુ કાન, આંખ, જીભથી તેનું સાંભળવું, દેખવું, વાત કરવું નથી કે, આ સધળા અવયવો છે અને અવયવો (શરીર) થી તે પાક છે. પ્રત્યેક ક્ષીણથી ક્ષીણ સ્વરને સાંભળે છે, પ્રત્યેક સૂક્ષ્મથી સૂક્ષ્મને કે જે સૂક્ષ્મદર્શક યંત્ર (ખૂદખીન) થી મહસૂસ ન થાય તેને તે દેખે છે, બદકે તેનું દેખવું અને સાંભળવું તે વસ્તુઓ પર આધારિત નથી, દરેક મોજુદને તે દેખે છે અને દરેક મોજુદને તે સાંભળે છે.

અકીદહ : (૧૭) ખીજ સિક્ષાત (વિશેષતા) ની જેમ કલામ પણ કદીમ છે, ફાની તથા મખલુક નથી. જે કુઆનને મખલુક માને, અમારા ઇમામે આઝમ તથા ખીજ ઇમામોએ તેને કાફિર કહ્યો છે. બદકે સહામા રદીપદ્લાહો અન્હુમથી તેની તકફીર સામિત છે.

અકીદહ : (૧૮) તેનો કલામ સ્વરથી પાક છે અને આ કુઆને અઝીમ જેને અમો પોતાની જીભથી તિલાવત કરતા અને મસાહિફમાં લખીએ છીએ, તેનો જ કલામ કદીમ અવાઝ વિહોણો છે, અને આ અમારું પદવું-લખવું અને આ આવાઝ હાદિસ છે. એટલે ફાની છે. એટલે અમારું પદવું ફાની છે અને જે અમોએ પદવું તે કદીમ, અને અમારું લખવું ફાની અને જે લખાણું તે કદીમ, અમારું સાંભળવું ફાની છે અને જે અમોએ સાંભળવું તે કદીમ, અમારું હિફઝ (કઠંરથ) કરવું ફાની છે અને અમોએ જે હિફઝ કથું કદીમ છે. અર્થાત મુતજલ્લા (મકાશ્શયાન) કદીમ છે અને તજલ્લા (મકાશ્શ) ફાની છે.

અક્રીદ્ધ : (૧૯) તેનો ઇદમ દરેક વસ્તુને વ્યાપક અર્થાત : અંશિકતા, સંપૂર્ણતા વર્તમાનતા. વિહુપ્તતા, સંભવિતતા, અસંભવિતતા સૌને અઝઝ (આદિકાળ) માં જાણ્યો હતો અને હવે જાણ્યો છે અને અપદ સુધી (અનાદિકાળ) સુધી જાણ્યો. વસ્તુઓ અદલાય છે પરંતુ તેને ઇદમ અદલાતો નથી દિલોના ખતરાઓ અને વસવસાઓની તેને ખબર છે અને તેના ઇદમની કોઈ અવધિ (ઇન્તેહા) નથી.

અક્રીદ્ધ : (૨૦) તે જૈય તથા શહાદત સૌને જાણ્યો છે. જાતી ઇદમ તેની વિશેષતા છે. જે માનવી ઇદમે જાતી ગયબ ભલે શહાદતનું ગેરખુદા માટે સાખિત કરે તે કાફિર છે. જાતી ઇદમનો એ અર્થ છે કે, ખુદાના આપ્યા સિવાય ખૂદ પ્રાપ્ત હોય.

અક્રીદ્ધ : (૨૧) એજ દરેક વસ્તુનો ખાલિક-માલિક છે. અખાત હોય કે અફઆલ (કર્મ) સધનું તેનું જ ઉત્પન્ન કરેલું છે.

અક્રીદ્ધ : (૨૨) વાસ્તવમાં રોઝીનો પહોંચડનાર એજ છે. ફરિશ્તાઓ વિગેરે માધ્યમ છે.

અક્રીદ્ધ : (૨૩) દરેક ભલાઈ-ખુરાઈ તેણે પોતાના અઝઝી ઇદમ પ્રમાણે મુકદ્દર કરી દીધા છે. જેવું કરનાર હતું અને જે જેવું કરનાર હતો પોતાના ઇદમથી જાણ્યું અને એજ લખી લીધું. તે એમ નથી કે જેવું તેણે લખી દીધું એવું અમારે કરવું પડે છે, અલ્લે જેવું અમે કરનાર હતા એવું એણે લખી દીધું. ઘા.ત. જ્યદના માથે ખુરાઈ લખી એટલા માટે કે જ્યદ ખુરાઈ કરનાર હતો. જે જ્યદ ભલાઈ કરનાર હોત તે તે તેના માટે ભલાઈ લખત, તે તેના ઇદમ અથવા તેના લખી દેવાએ કોઈને મજબૂર કરી દીધો નથી. તકદીરના ઇન્કાર કરનારાઓને નખીએ કરીમ સદ્વલ્લાહો અલયહે વસલ્લમે આ ઉગ્મતનો મજુસ (અગ્નિપૂજક) કહ્યો છે.

અક્રીદ્ધ : (૨૪) કઝાના ત્રણ પ્રકાર છે (૧) મુખરમ હકીકી કે ઇદમે ઇલાહીમાં કોઈ વસ્તુ પર મુઅલક (લટકતી) નથી. (૨) મુઅલક મહઝ (કેવળ લટકતી). કે ફરિશ્તાઓની કિતાબમાં કોઈ વસ્તુ પર તેનું મોઅલક હોવું જાહેર ફરમાવી દેવામાં આવ્યું છે. અને (૩) “મુઅલક શખીહુ ખમુખરમ” એટલે સોહફ મલાઈકામાં મુઅલક હોવું (લટકાવવું) વર્ણિત નથી અને ઇદમે ઇલાહીમાં મુઅલક (લટકાવવું) છે. તે જે મુખરમ હકીકી છે તેનો ફેરફાર અશક્ય છે. અલ્લાહના પ્રિય બંદાઓ જે આકસ્મિક રીતે તે વિષે કોઈ અર્ક કરે છે તે તેમને ઠી વિચારથી પાછા ફેરવી દેવામાં આવે છે. ફરિશ્તાઓ, લૂત અલયહિરસલામની કૌમ પર અઝાબ લઇને આવ્યા તેા રૌયદના ઇલાહીમ ખલીલુલ્લાહ કે જે સાવ રહેમતરૂપ હતા કે તેમનું પવિત્ર નામજ ઇલાહીમ છે અર્થાત ‘અય રહીમ’ (મહેરબાન બાપ). તે કાફિરો વિષે એટલા પ્રયત્નશીલ થયા કે પોતાના રખ્ખથી અઝડવા લાગ્યા. તેમનો રખ્ખ ફરમાવે છે : યુન્નદિલુના ફી કૌમે લૂત (અમારાથી અઝડવા લાગ્યો લૂતની કૌમ માટે) આ કુઆને અઝીમે તે બેદીનોનો રદ ફરમાવ્યો જે ખુદાના મહબૂબોને ખારગાહે ઇઝઝતમાં, ગોઈ ઇઝઝત તથા માન નથી, એમ માને છે અને કહે છે કે, તેના હુઝૂર-રૂખર કોઈ દમ મારી શકતું નથી. જોકે તેમનો રખ્ખ તેમની હુરમત-દરજા પોતાની ખારગાહમાં જાહેર કરવા માટે ખુદ આ શખ્ષેથી ઉલ્લેખ કરે છે કે (અર્થ :) “અમારાથી અઝડવા લાગ્યો લૂતની કૌમ માટે.”

હદીસમાં છે કે, મેઅરાજની રાત્રીએ હુઝૂરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમે એક અવાઝ સાંભળ્યો કે, કોઈ શખ્સ અલ્લાહ તઅલા સાથે બહુ ઉત્રતાથી અને ઉંચા સાહે વાતચીત કરી રહ્યો છે. હુઝૂરે, હઝરતે જિબ્રઇલ અલયહિરસલામને પૂછ્યું કે આ કોણ છે? તેમણે અર્ક કરી કે, તે હઝરત મુસા અલયહિરસલામ છે. હુઝૂરે ફરમાવ્યું કે શું તે પોતાના રખ્ખ સાથે ઉત્ર થઇ વાતચીત કરે છે? જિબ્રઇલે અર્ક

કરી કે તેમનો રખ્ય બાણ છે કે તેમના મિઝાજ (સ્વભાવ)માં ઉચ્ચતા છે જ્યારે આયતે કરીમાં “વલ-સવરૂં યુઅતીકા રખ્યોકા ફેતદ્દી” નાઝિલ થઈ કે, “બેશક નજીકમાંજ તમારો રખ્ય તમને એટલું અતા ડરશે કે, તમે રાજી થઈ જશો.” તો હુઝૂર સૈયેદુલ મહમૂબીન સદ્સદ્લાહો અક્ષયહે વસલમે ફરમાવ્યું : ઇઝન લા અદ્દા વ વાહેદુન મિન ઉમ્મતી ફીન્નારે. (એવું છે, તો હું ત્યાં સુધી રાજી થઈશ નહિ જ્યાં સુધી મારો એક ઉમ્મતી પણ આગમાં હોય) એ ભવ્યતાએ બહુજ ઉચ્ચ સ્થાને છે, જેના પર રિક્ષત (કિચ્ચતા) ઇઝઝત, તથા દરજ્જે ખતમ છે. સુસન્નમાન માં-આપતું અધુરું બાળક જે ગર્લ (કસુવાવડ)થી પડી જાય છે તેના માટે હદીસમાં ફરમાવ્યું કે, કેવામતના દિવસે અલ્લાહ તઆલાથી પોતાના માં બાપની સુક્તિ માટે તે એની રીતે ઝંખરશે જેવું કે લેણદાર કોઈ કરજદારથી ઝંખરે છે. ત્યાં સુધી કે ફરમાવવામાં આવશે. “અરથોહુસ્સિકતુલ-મુરાગેમો રખ્યહુ.” (હે અધુરા બાળક ! પોતાના રખ્યથી ઝંખરનાર,) તારા માંબાપનો હાથ પકડી લે અને જન્નતમાં ચલ્યો જા. ખેર ! આતો એક બાણકારી સલર વાક્ય હતું. પરંતુ ઇમાનવાળાએ માટે બહુ જ ફાયદામંદ અને શયતાનોની દુષ્ટતાને દુર કરનાર હતું. કહેવાનું એ છે કે લૂતની કૌમ પર અઝાબ-નિશ્ચિન કઝા હતી. ખલીલુલ્લાહ અલ્મહિરસલામ તેમાં ઝંખડયા તો તેમને ઇરશાદ થયો, “યા ઇબ્રાહીમો અમ્મરીદ અન હાઝા ઇન્નહુમ આતીહિમ અઝાપુન ગેર મદૂદ.” (કુઅર્ન) હે ઇબ્રાહીમ ! તે ખ્યાલમાં ન પડો, બેશક તેમના પર તે અઝાબ આવનાર છે, જે પાછો ફરશે નહીં અને તે જે બહેરી કઝાએ સુઅલ્લક (લટકતી-તોળાતી કઝા) છે તેના સુધી અકસર અવલિયાની પહેાંચ થાય છે. તેમની દુઆથી, તેમની હિમ્મતથી ટળી જાય છે અને તે જે મધ્યવીની સ્થિતિમાં છે જેને ફરિશતાએના સહીફાઓની દષ્ટિએ ‘મુખરમ’ પણ કહી શકીએ છીએ ત્યાં સુધી ખાસ ખુઝુર્ગોની પહેાંચ થાય છે. હુઝૂર સૈયેદના ગૌસે આઝમ રદીયલ્લાહો અન્હો તેને જ ફરમાવે છે. “હું કઝાએ મુખરમને રદ કરી દઉં છું.” અને તે સંખધેજ હદીસમાં ઇરશાદ થયો. “ઇન્નદદુઆઅ યરૂદુલ-કઝાઅ ખઅદ માઉખરેમા.” બેશક દુઆ કઝાએ મુખરમને ટાળી દે છે.

મસ્અલાહ : કઝા તથા કદર (તકદીર)ના મસાઇબ આમ બુદ્ધિઓમાં આવી શકતા નથી. તેમાં વધુ વિચાર-ચિંતન કરવું વિનાશના કારણરૂપ છે. હઝરત સિદ્દીકે અકબર તથા ફારૂકે આઝમ રદીયલ્લાહો અન્હોમાને આ મસઅલા બાખતમાં ચર્ચા કરવાથી મના ફરમાવવામાં આવ્યા. તો આપણે કઈ ગણતરીમાં ? એટલું સમજી લો કે અલ્લાહ તઅલાએ માનવીને પરથર અને ખીજ જડ પદાર્થની જેમ હલન ચલન-હિન પેદા નથી કર્યો બલકે તેને એક જાતનો અધિકાર આપ્યો છે કે એક કામ ઇચ્છે તો કરે અથવા ન કરે અને તેની સાથે જ બુદ્ધિ પણ આપી છે કે લલા-ખુરા (ખરા-ખોટા), નફા-નુકશાનને ઓળખી શકે અને દરેક પ્રકારનો સામાન અને સામગ્રી પ્રદાન કરવામાં આવી છે કે જ્યારે કોઈ કામ કરવા ચાહે છે તો એજ પ્રકારનો સામાન પ્રસ્તુત થઈ જાય છે અને એજ કારણોસર તેના પર પકડ છે. પોતાને બિલકુલ મજબૂર અથવા બિલકુલ મુખતાર સમજવું તે બંને ગુમરાહી છે.

મસ્અલાહ : ખુર (દુષ્ટ) કામ કરીને તકદીર સાથે સંબંધિત કરવું અને અલ્લાહની ઇચ્છાને હવાલે કરવું બહુજ ખરાબ વાત છે, બલકે હુકમ એ છે કે જે સારું કામ કરે તેને અલ્લાહ તરફથી કહે અને જે ખુરાઈતું આચરણ થાય તો તેને નફસની વિપત્તિ કહેવે.

અકીદહ : (૨૫) અલ્લાહ તઆલા દિશા, સ્થળ, સમય, ગતિ, સ્થિરતા, મુખાકૃતિ, સરત તથા તમામ હવાકિસ (દુર્ધટનાંઓ) થી પાક છે.

અકીદહ : (૨૬) દુનિયાવી જિંદગીમાં અદલાહ તઅલાનો દીદાર, નખી સદ્દલ્લ હો અલ્લયહે વસલ્લમ માટે ખાસ છે. અને આખિરતમાં દરેક સુન્ની મુસન્નમાન માટે શકય, બદકે ધરિત છે. રહ્યું કલ્પીદીદાર અથવા સ્વપ્નમાં દીદાર થયું એ ખીજ અખિયા અલ્લયહિમુસ્સલામ બલકે ઔલિયાએ કિરામ મટે પણ હાસિલ છે. અમારા ઈમામે આઝમ અબુફત્તીફા રદીયદલાહો અન્હોને સ્વપ્નમાં સો (૧૦૦) વાર જિપારત યઈ.

અકીદહ : (૨૭) તેનો દીદાર કૈફવિહિન છે, અર્થાત તેને દેખીશું અને એવું નથી કહી શકતા કે કેવી રીતે દેખીશું. જે વસ્તુને જોઈએ છીએ તેનાથી કેટલુંક અંતર હોય છે. નઝદીક અથવા દુર તે દેખવા-વાળાથી કોઈ દિશામાં હોય છે. ઉપર અથવા નીચે, ડાબે અથવા જમણે, આગળ અથવા પાછળ તેવું દેખવું તે સધળી વાતોથી પાક હશે, પછી એ વાત કેમ કરીને થશે. તો કહેવામાં આવે છે, “કેવી રીતે” ને અહીં રથાન નથી. ઈન્શાઅદલાહ જ્યારે દેખીશું તે સમયે ખાતરી દર્શાવે. તેની સધળી વાતોનો ખુલાસો એ છે કે, જ્યાં સુખી ખુદ્દિ પહોંચે છે તે ખુદ્દા નથી અને જે ખુદ્દા છે ત્યાં સુખી ખુદ્ધિની પહોંચ નથી અને દીદાર વખતે દરિ તેની હદમંદી કરે તે અસંભવ છે.

અકીદહ : (૨૮) તે જે ચાહે અને જેવું ચાહે કરે કોઈને તેના ઉપર કાબુ નથી અને તેના ઈરાદાથી અટકાવનાર કોઈ નથી. તેને ન ઉંધ આવે ન નિંદ્રા, તમામ સૃષ્ટિની દેખરેખ રાખનાર ન થાકે ના કંટાળે. તમામ જગતને પાળનાર, માંખાપથી અધિક મહેરબાન, ઈલ્મવાળો. તેની જ રહેમત તુટેલા દિલોનો સહારો, તેના માટે જ મોટાઈ અને અઝમત છે. માતાઓના પેટમાં જેવી ચાહે સૂરત ખનાવનાર, ગુનાહોને ખખ્ખનાર, તૌબા કબૂલ કરનાર, કહેરો-ગઝમ ફરમાવનાર (કોપાયમન થનાર) તેની પકડ બહુજ સખત-કડક છે. જેનાથી તેના ઊડાવ્યા વગર કોઈ છુટી શકતું નથી. તે ઇચ્છે તો નાનકડી વસ્તુને વિશાળ ખનાવી દે (રાઈને પર્વત ખનાવી દે) અને વિશાળને સંકોચી દે. જેને ચાહે ઉચ્ચ કરી દે અને જેને ચાહે તુચ્છ કરી દે. ઝંઝીલ (તિરસ્કૃત) ને ઇજ્જત આપી દે અને ઇજ્જતવાળાને તિરસ્કૃત કરી દે, જેને ચાહે સન્માર્ગ પર લાવી દે અને જેને ચાહે સીધા રસ્તાથી અલગ (મરદુદ) કરી દે (દુર હડસેલી દે). જેને ચાહે પોતાનો નજીક ખનાવી લે અને જેને ચાહે તેને મરદુદ કરી દે. જેને જે ચાહે તે આપે અને જે ચાહે ઝુટી લે. તે જે કાંઈ કરે છે અથવા કરશે તે અદલ-ઈન્સાફ છે, ખુશ્મ-અત્યાચારથી પાક છે, બહુજ ઉચ્ચ છે. તે સૌને વ્યાપ્ત છે. તેની કોઈ હદ અંધી કરી શકતું નથી. નફા નુકસાન તેના હાથોમાં છે. મઝહૂમ (ત્રાસિત) ની ફરીયાદે પહોંચે છે અને ઝલિમથી અદલો લે છે. તેની ઇચ્છા અને ઈરાદા વગર કાંઈ થઈ શકતું નથી, પરંતુ સારા પર ખુશ થાય છે અને ખરાબથી નારાજ થાય છે. તેની રહેમત-કૃપા છે કે એવા કામની આરા નથી આપતો કે જે શકિત બહારનું હોય. અદલાહ અઝઝવન્દલ પર સવાબ અથવા અઝામ અથવા બંદા સાથે આનંદ અથવા તેની સાથે તે કરવું જે તેના હક્કમાં ઉતમ હોય, તેના પર કાંઈ વાજિબ નથી. તે અદલ-ઈલાહ માલિક છે. જે ચાહે કરે અને જેવું ચાહે કુશ્મ આપે. હા, તેણે પોતાની કૃપાથી વાયદો. ફરમાવી લીધો છે કે, મુસલમાનોને જન્નતમાં દાખલ કરશે અને ઇન્સાફની રૂએ કુફરને જહન્નમમાં મોકલશે. અને તેના વાયદાઓ તથા ચેતવણીઓ બંધાતી નથી. તેણે વાયદો ફરમાવી લીધો છે કે, કુફર સિવાયના દરેક નાના મોટા ગુનાહોને જેને ઇચ્છે તેને માફ કરી દેશે.

અકીદહ : (૨૯) તેના દરેક ફેવ (કાર્ય) માં વિપુલ હિકમતો છે. ભલે આપણને ખબર હોય કે ન હોય, અને તેના ફેલ માટે ગરજ નથી કે, ગરજ તે ફાયદા-લાભને કહે છે જે ફાઇલ (કર્તા) ની તરફ રજુ કરે, તેના તે ફેલ માટે ઉદ્દેશ્ય નથી કે ઉદ્દેશ્યનું તાત્પર્ય પણ એજ ગરજ છે. અને તેના અફ-આલ, હેવ તથા કારણનાં મોહતાબ નથી. તેણે પોતાની સંપૂર્ણ હિકમત પ્રમાણે આલમે અસમાખ

(કુનિયા) માં સાધનોને કારણથી સંબંધિત કરી દીધા છે. આંખ દેખે છે, કાન સાંભળે છે, અગ્નિ બાળે છે, પાણી તૃપા છીપાવે છે. તે ઈચ્છે તો આંખ સાંભળે, કાન દેખે, પાણી બાળે, આગ તૃપા છીપાવે અને તે ન ચાહે તો લાખ આંખો હોય છતાં દિવસે પર્વત દેખાય નહિ. કરોડ અગ્નિઓ હોય છતાં એક તણખલા પર ઝાંચ સુધ્ધાં લાગે નહિ. કેવા કહેરની આગ હતી, જેમાં હઝરત ઈબ્રાહીમ અલય-હિરસલામને કાફિરોએ નાંખ્યા, તે અગ્નિની નિકટ શેષ જઈ શકતું ન હતું, ગોદાણમાં મુકીને આપને ફેંક્યા. જ્યારે આગની પાસે આપ પ્રહોંચ્યા, ત્યારે હઝરત જિબ્રિલ અલયહિરસલામ હાજર થયા અને અર્જ કરી કે, હું હઝરત ઈબ્રાહીમ (અલયહિરસલામ) કાંઈ હાજત છે? આપે ફરમાવ્યું : છે. પરંતુ તમારાથી નહી. અર્જ કરી, તો પછી તેને જ કહો, જેનાથી હાજત છે. ફરમાવ્યું : ઈદિમોહુ બેહાલી કફાની અને સુવાલી. ઈહારે એહતેયાજે ખુદ, આંજ. એ હાજત અરવ ?

રબુલ આલમીનનો ઇરશાદ થયો : “યા નારો ફૂની ખરદવ વ સલામન અલા-ઈબ્રાહીમ.” (હું આગ ઠંડી અને સલામતીવાળી થઈ જા ઈબ્રાહીમ પર) આ ઇરશાદને સાંભળી આ ધરતી પર જેટલી આગો હતી સઘળી ઠંડી થઈ (હોલવાઇ) ગઈ કે કદાચ મને જ ફરમાવવામાં આવી રહ્યું હોય અને એ તો એટલી બધી ઠંડી થઈ કે, ઉદમા ફરમાવે છે કે જે તેની સાથે “વ સલામન” નો શબ્દ ફરમાવી દેવામાં આવ્યો ના હોત તો કે “ઈબ્રાહીમ પર ઠંડી અને સલામતીવાળી થઈ જા” તો તે આગ એટલી બધી ઠંડી થઈ જાત કે, તેની ઠંડક આપને તુકસાન પહોંચાડત, (પરંતુ “સલામન” શબ્દ કહેવાથી સખત ઠંડી અને શીતળ થઈ નહિ કે જેનાથી તુકશાન પહોંચે)

નુયુવત સંબંધી અકાઈદ :

મુસલમાન માટે અલલાહ ત્યાલાની ઝાત તથા સિકાતનું જેવી રીતે જાણવું જરૂરી છે કે, કોઇ જરૂરી બાબતનો ઇન્કાર અથવા મુહાલ-અસંભવનો ઇન્કાર તેને કાફિર ન બવાવી દે. એવી જ રીતે એ જાણવું પણ જરૂરી છે કે, નખી માટે શું જાઈઝ છે અને શું વાજિબ અને શું અસંભવ કે વાજિબનો ઇન્કાર અને મુહાલ-અસંભવનો ઇન્કાર, કુફ્રના કારણરૂપ છે. અને બહુજ શક્ય છે કે, આદમી નાઝનીના કારણે (જરૂરીયાતે દીન) વિરૂદ્ધ અકીદો રાખે અથવા તેની વિરૂદ્ધ વાત જીભથી બોલે તો હલાક (નષ્ટ) થઈ જાય. (આવું કરવાથી શક્ય છે કે, તે અરબાદ થઈ જાય—અનુવાદક)

અકીદહુ : (૩૦) નખી તે બશરને કહે છે જેને અલલાહ તબાલાએ હિદાયત માટે વહી મોકલી હોય અને રસુલ, બશર સાથે જ ખાસ નથી, બલકે મલાઈકા (ફરિશ્તા)માં પણ રસુલ છે.

અકીદહુ : (૩૧) અખીયા સઘળા બશર હતા, અને મદ (પુરૂપ) હતા. કોઇ જિન નખી થયો નથી અને કોઈ સ્ત્રી પણ નખી થઈ નથી.

અકીદહુ : (૩૨) અલલાહ અઝઝો-જલ્લ, પર નખી મોકલવું વાજિબ નથી. તેણે પોતાના ફઝ્લો-કરમ (કૃપારૂપે) લોકોની હિદાયત માટે અખીયા મોકલ્યા.

અકીદહુ : (૩૩) નખી હોવા માટે તેના પર વહી નાઝિલ થવું જરૂરી છે, ભલે તે ફરિશ્તા મારફત હોય અથવા કોઈ પણ માખ્યમ વગર.

અકીદહ : (૩૪) કેટલાએ નખીઓ પર, અલ્લાહ તઆલાએ સહીફા અને આસમાની પુસ્તકો (નાઝિલ કર્યા) તે પૈકી ચાર કિતાબો બહુજ મશહૂર છે

(૧) તૌરેત, હઝરત મૂસા અલયહિરસલામ પર (૨) ઝબૂર, હઝરત દાઉદ અલયહિરસલામ પર (૩) ઇન્જિલ, હઝરત ઇસાઅલયહિરસલામ પર અને (૪) “કુર્આનિ અઝીમ” કે તે સૌથી અફઝલ (સર્વશ્રેષ્ઠ) આસમાની કિતાબ છે તે સૌથી અફઝલ, રસૂલ, હુઝૂર પુરતૂર અહમદે મુજતબા મુહમ્મદ મુરતફા સદ્કલ્લાહો અલયહે વસલ્લામ પર નાઝિલ થઈ. કલામે ઇલાહીમાં અમુકતું અમુક પર અફઝલ હોવું, તેનો એ અર્થ છે કે, અમારા માટે તેમાં સવાબ અધિક છે. નહીં તો, અલ્લાહ એક, તેનો કલામ એક, તેમાં એક ખીજા પર અફઝલ તથા ગિન અફઝલ હોવાની યુગ્મઈશ નથી.

અકીદહ : (૩૫) સઘળી આસ્માની કિતાબો અને સહીફા, હકક છે. અને સર્વ અલાહના કલામ છે. તેમાં જે કાંઈ ઇરશાદ થયો, સર્વ કિતાબો પર ઇમાન જરૂરી છે, પરંતુ અલગત એ વત થઈ કે અગાઉની કિતાબોની રક્ષા અલ્લાહ તઆલાએ ઉમ્મતને સુપ્રત કરી હતી, તેમનાથી તેવું રક્ષણ થઈ શક્યું નહીં. “કલામે ઇલાહી” (કુર્આન પહેલાંની આસ્માની કિતાબો) જેવું ઉતર્યું હતું તેમના હાથોમાં એવું જ બાકી ન રહ્યું બલકે તેમના દુષ્ટ લોકોએ તો એવું કહ્યું કે, તેમાં ફેરફાર, અર્થ પરિવર્તન કરી નાખ્યો, એટલે કે પોતાની મહેચ્છાઓ પ્રમાણે વધવટ કરી નાંખી, જેથી જ્યારે કોઈ વાત તે કિતાબોની અમારી સમક્ષ રજુ થાય તો, જો તે આપણી કિતાબ (કુર્આન) પ્રમાણે છે તો અમે તેની પુષ્ટિ કરીશું અને જો વિરૂદ્ધ છે તો નિઃશંક જાણીશું કે, આ તેમના ફેરફારો પૈકી છે અને જો અનુરૂપતા અથવા વિરૂદ્ધતા કાંઈ જણાય નહીં તો, હુકમ છે કે, અમે તે વાતની ન પુષ્ટિ કરીએ ન જીઠલાવીએ, બલકે એવું કહીએકે, આમનતો બિલ્લાહ, વ મલાઈકતેહિ વ કેતોબેહિ વ રોસોલેહિ. (અર્થ : અલ્લાહ, તેના ફરિશ્તાઓ અને તેની કિતાબો અને તેના રસૂલો પર અમારું ઇમાન છે.)

અકીદહ : (૩૬) આ દીન (મઝહબ) હમેશાં રહેનાર છે, જેથી કુર્આન અઝીમની હિફાઝત (રક્ષા) અલ્લાહ તઆલાએ પોતાના ઝિમ્મે રાખી છે. તે ફરમાવે છે. “ઈન્ના નહનો નઝઝલનઝઝિકરા વ ઇન્ના લહુ લહુફેઝન.” (કુર્આન)

(અર્થ: બેશક, અમેએ કુર્આન ઉતાર્યું અને બેશક અમે તેના જરૂર નિગેહ્યાન છીએ) જેથી તેમાં કોઈ શબ્દ અથવા નુકતા (મીંડા)ની વધવટ અસંભવ છે, જો કે સમગ્ર જગત તેને બદલવા માટે એકત્ર થઈ જાય (તો પણ બદલી શકશે નહીં). તો જો એમ કહે કે તે પૈકી કેટલાક પારા (ભાગ) અથવા સુરતો અથવા આયતો બલકે એક અક્ષર પણ કોઈએ ઝાઝા કરી દીધો અથવા વધારી દીધો અથવા બદલી નાખ્યો તો (એવું કહેનાર) નિઃશંક કાફિર છે. કારણ કે તેણે તે આયતનો ઇન્કાર કર્યો જે અમે-એ ઉપર રજુ કરી છે.

અકીદહ : (૩૭) કુર્આન મજીદ, કિતાબુલ્લાહ (અલ્લાહની કિતાબ) હોવાનું પોતે જ ફલીલ છે. કે ખુદ એલાન સાથે ફરમાવી રહ્યું છે કે. “વઈન કુન્તુમ ફી રૈબિમ મિમ્મા નઝઝલના અલા અબ્દના ફાતૂ બે સૂરતિમ મિમ્મીરલેહી. વદ્દી શાહદાઅકુમ્ મિન દૂનિલ્લાહે ઇન્ કુન્તુમ સાદેકીન. ફઈન-લમ્ તફઅલૂ વલન તફઅલૂ ફત્તૂન્નારલલતી વફૂદાહુન્નાસો વલ-હુબરતો આઈદત લિલ-કાફેરીન.”

(ભાવાર્થ : જે તમને આ કિતાબમાં જે અમોએ પોતાના સૌથી ખાસ બંદા (મુહમ્મદ સલ્લાલ્લાહુ અલ્લયહે વસલ્લમ) પર ઉતારી, કોઈ શંકા-આશંકા હોય તો તેના જેવી કોઈ નાનકડી સૂરત કહી લાવો, અને અલ્લાહ સિવાય પોતાના સધળા સમર્થકોને ખોલાવી દો, જે તમે સાચા છો તો. જે એવું ન કરી શકો, અને અમે કહી દઈએ છીએ કે, તમે હરગિઝ એવું કરી શકશો નહીં, તો તે આગથી ડરો જેતું એંધણ આદમી અને પથર છે, જે કાફિરો માટે તૈયાર કરવામાં આવી છે.)

જેથી કાફિરોએ તેના મુકાબલામાં તનતોડ પ્રયત્ન કર્યો, પરંતુ તેના જેવી એક લીટી પણ બનાવી શક્યા નહિ. અને બનાવી શકશે પણ નહિ.

મસ્મલહ : અગાઉની (આરમાની) કિતાબો અખીયાઓને જ મોટે યાદ (કંઠસ્થ) થતી. કુર્આને અઝીમનો એ મોઅજ્જો (અમલકાર) છે કે, મુસલમાનોતું અચ્યું અચ્યું તેને યાદ કરી લે છે.

અકીદહુ : (૩૮) કુર્આને અઝીમની 'સાત કિરાઅતો,' સૌથી વધુ મથહૂર અને મુતવાતિર છે. તેમાં, મઆઝલલાહ ક્યાંય અર્થમાં મતભેદ નથી. તે સધળી કિરઅતો હકક છે. તેમાં ઉગમત માટે સરળતા એ છે કે, જેના માટે જે કિરઅત આસાન હોય તે પઠે. હુકમ એ છે કે, જે દેશમાં જે કિરઅત પ્રચલિત હોય, અવામ સામે એજ પઠવામાં આવે. જેવું કે આપણા દેશ (ભારત) માં કિરાઅતે આસિમ (હઝરત આસિમની કિરઅત), હઝરત હફસની રિવાયત પ્રમાણેથી, લોકો અજાનતાને કારણે ઈન્કાર કરશે, તો તે મઆઝલલાહ કુફી કલામ થશે.

(સમજુતી : ભારત-પાક. માં હઝરત આસિમની કિરઅત, હફસની રિવાયત પ્રમાણે પઠવામાં આવે છે, જે કોઈ માણુસ આ લખો-લહેબની કિરઅતથી ઈન્કાર કરી બેસશે તો તે 'કુફી કલામ' ઈરશે.— અનુવાદકો.)

અકીદહુ : (૩૯) કુર્આને મજીદે આગળની કિતાબોના કેટલાએ અહકામ મનસૂખ (રદ) કરી દીધા. એવી જ રીતે કુર્આને મજીદની અમુક આયતોએ, અમુક આયતોને (આપતોના હુકમોને) મનસૂખ કરી દીધા.

અકીદહુ : (૪૦) નસ્ખ નો અર્થ એ છે કે, કેટલાક અહકામ કોઈ ખાસ સમય સુધી હોય છે. પરંતુ એ જાહેર નથી કરવામાં આવતું કે, આ હુકમ ફલાણા સમય સુધી છે, ન્યારે અવધિ પુરી થઈ જાય છે તો ખીજો હુકમ નાઝિલ થાય છે, જેનાથી જાહેરી રીતે એમ સમજાય છે કે, તે પ્રથમનો હુકમ રદ કરી દેવામાં આવ્યો અને વાસ્તવમાં દેખવામાં આવે તો તેના સમયતું ખતમ થઈ જવું ખતાવવામાં આવ્યું. મનસૂખનો અર્થ કેટલાક લોકો ખાતિલ (વ્યર્થ) થવું કહે છે. તે ધણીજ સખત ખાખત છે. સધળા અહકામે ઈલાહીયા હકક છે ત્યાં ખાતિલની પહોંચ ક્યાં ?

અકીદહુ : (૪૧) કુર્આનેની ટેટલીક વાતો "મુહકમ" છે કે જે આપણી સમજમાં આવે છે અને ટેટલીક "મુનશાએહ" છે કે તેનો પુરો મતલમ અલ્લાહ અને અલ્લાહના હખીબ સિવાય કોઈ જાણતું નથી. મુનશાએહની શોષ અને તેના ભાવાર્થોની કંકાશ એ જ કરે છે, જેના દિલમાં કુટિલતા-વકતા હોય.

અકીદહુ : (૪૨) વહી, નુયુવતે અખિયા માટે ખાસ છે, જે તેને કોઈ ગેર-નખી માટે માને તે, કાફિર છે. નખીને સ્વપ્નમાં જે ચીઝ ખતાવવામાં આવે તે પણ વહી છે. તેના ખાતિલ હોવાની સલાવાના વહીના દિલમાં કેટલીકવાર નિંદ્રાવસ્થામાં અથવા જાગૃતાવસ્થામાં કોઈ વાત "ઇલકા" થાય છે,

તેને ઈલાહમ કહે છે. અને શયતાની વહીતું ઈલાહ શયતાન તરફથી હોય તે કાહિન; બદુગર અને ખીબા કુફર તથા ફાસિકા માટે હોય છે.

અકીદહ : (૪૩) નુયુવત કરખી નથી કે, આદમી ઈબ્રાહિમ તથા રિયાઝત (મહેનત) પ્વારા પ્રાપ્ત કરી શકે, બલકે અલ્લાહની દેણ છે કે, જેને ચાહે છે, પોતાના ફઝલ (કૃપા) થી આપે છે. હા, આપે તેનેજ છે, જેને આ મહાન મનસખ (પદવી) ને લાયક બનાવે છે. જે નયુવત પ્રાપ્તિથી પહેલાં સધળા અધમ અખલાકોથી પાક અને તમામ અધિક અખલાકોથી સુસન્નિબત થઇને સધળા વિલાયતના દરબજા પસાર કરી જાય છે અને પોતાના નસખ (વંશ) તથા શરીર તથા વર્તન-વાણી તથા હલન ચલનમાં પ્રત્યેક એવી વાતથી અલિપ્ત હોય છે જે નફરતને લાયક હોય, તેને કામિલ (સંપૂર્ણ) યુદ્ધિ અર્પણ કરવામાં આવે છે, જે ખીબાઓની યુદ્ધિથી અનેક ગણી અધિક હોય છે. કોઈ જાની અને કોઈ ફિલોસોફરની યુદ્ધિ, તેના લાખમા ભાગ સુધી પહોંચી શકતી નથી. અલ્લાહ તઆલા કુઆન શરીફમાં ફરમાવે છે, “અલ્લાહો અઅલમો હૈસો યજૂઅલો રિસાલતહુ, ઝાલેકા ફદલુલ્લાહે યુંતીહ મં-ય-શાઓ: વદ્લાહો હુલ ફદલિલ-અઝીમ.” અને જે કોઈ તેને કરખી (મહેનતથી પ્રાપ્ત કરેલી) માને કે, આદમી પોતાના કસખ તથા રિયાઝતથી નુયુવતની પદવી સુધી પહોંચી શકે છે, તો તે કાફિર છે.

અકીદહ : (૪૪) જે માનવી, નખીથી નુયુવતનો ઝવાલ (પતન) જાઇ સમજે, તે કાફિર છે.

અકીદહ : (૪૫) નખીતું માસુમ હોવું જરૂરી છે. નખી અને ફરિશતાઓની આ “ઇસ્મત” તેમની વિશિષ્ટતા છે કે, નખી અને ફરિશતા સિવાય કોઈ મઅસુમ નથી. ઇમામોને અખિયાઓની જેમ મઅસુમ સમજવું ગુમરાહી અને ખેદીની (અધર્મીપણું) છે. ઇસ્મતે અખિયાનો એ અર્થ છે કે, તેમના માટે અલ્લાહના રક્ષણનો વાયદો છે જેના કારણે તેમનાથી ગુનાહોતું સાદર થવું અસંભવ છે. ઇમામો તથા મહાન અવલિયાની સરખામણીમાં શરઅન અસંભવ છે. કેમકે અલ્લાહ તેમને (વલીઓને) સુરક્ષિત રાખે છે, તેમનાથી ગુનોહ થતો નથી. પરંતુ જે થાય તો શરઅન મુહાલ (અસંભવ) પણ નથી. (શીઆ ફીરકાવાળા “ઇમામો” ને માસુમ માને છે તે આ અકીદા નિરૂદ્ધ છે— અનુવાદકો)

અકીદહ : (૪૬) અખિયા અલયહિમુરસલામ શિક્ષક તથા કુદ્ અને દરેક તેવા કાર્યથી, જે જગત માટે નફરતના કારણરૂપ હોય, તેનાથી માસુમ છે. જેવું કે જુદા અયાનત તથા અજાનતા વિગેરે દુર્ગુણોથી. તદ-ઉપરાંત એવા કાર્યોથી જે ઇજઝત-આખર મર્યાદા અને સૌજન્યના વિરૂદ્ધ છે. નુયુવત (ની જાહેરાત) પહેલાં અને નુયુવત (ની જાહેરાત) પછી પણ સમગ્ર રીતે મઅસુમ છે અને કખીરા ગુનાહોથી પણ સાવ મઅસુમ છે. સત્ય એ છે કે અખેયા જાણી-જેઘને સગીરા ગુનાહોથી નુયુવત પહેલાં અને પછી પણ મઅસુમ છે.

અકીદહ : (૪૭) અલ્લાહ તઆલાએ અખિયા અલયહિમુરસલામ પર બંદાઓ માટે જેટલા અહકામ નાઝિલ કર્યા તેમણે તે સધળા બંદાઓને પહોંચાડી દીધા. જે એવું કહે કે, કોઈ હુકમને કોઈ નખીએ સંતાડી રાખ્યો, તકીયહ એટલે કે લયના લીધે અથવા ખીબા કોઈ કારણોસર ન પહોંચાડ્યો, તો એવું કહેનાર કાફિર છે.

અકીદહ : (૪૮) તખ્લીગી અહકામમાં, અખિયાઓથી ભૂલ-વિરમૂતિ (ભુલી જવું) અસંભવ છે.

અકીદહ : (૪૯) તેમના શરીરનું ખર્સ (કોહ) તથા જુઝામ (રક્તપિત) વિગેરે એવી ખીબારીઓ કે જેનાથી નફરત-ધૂણા થાય છે, પાક હોવું જરૂરી છે.

અકીદહુ : (૫૦) અલ્લાહ તઆલાએ, અંબિયા અલયહિસસલામને પોતાના ગયમો પર ઈત્તેલાઅ આપી, ઝમીન તથા આકાશનો પ્રત્યેક અણુ દરેક નખીની દષ્ટિ સમક્ષ છે; પરંતુ આ જે ઈલમ ગયમ તેમને છે તે અલ્લાહના આપવાથી છે, જેથી તેમનો ઈલમ અતાર્થ થયો અને અતાર્થ ઈલમ, અલ્લાહ માટે અસંભવ છે. કારણ કે તેની સિફત, કોઈ કમાલ, કોઈનો આપેલ થઈ શકતો નથી, બલકે ઝાતી છે. જે લોકો અંબિયા બલકે રૈયેદુલ અંબીયા સલ્લાહો અલયહે વસલ્લમથી મુલક (સર્વથા) ઈલમે ગયમનો ઈન્કાર કરે છે તેઓ કુઆનિ અઝીમની આ આયતના પ્રમાણુ છે. “ અફતુ’મેનુના બે બઅદીલ-કિતાબે વ તકફાઈના બે બઅદીન. (અર્થાત- કુઆનની કેટલીક વાતો માને છે અને કેટલીક સાથે કુફ કરે છે.) કે નફી (નકાર) ની આયતો દેખે છે. અને તે આયતોથી જેમાં અંબીયા અલયહિસસલામને ગયમી ઉલૂમ અતા કરવાનું ખ્યાન કરવામાં આપ્યું છે તેનો ઈન્કાર કરે છે. જે કે નફી-નકાર તથા ઈસ્માત (હકાર) બને હક્ક છે. કે નકાર, ઝાતી ઈલમનો છે કે તે ખુદાઈ વિશિષ્ટતા છે. ઈસ્માત (હકાર) અતાર્થનો છે કે તે અંબીયાઓની શાનને લાયક છે, અને ખુદાની શાન વિરૂદ્ધ છે. અને એ કહેવું કે દરેક અણુનો ઈલમ નથી માટે માનવામાં આવે તો ખાલિક અને મખલૂકની સમાનતા લાઝિમ આવશે. કેવળ તે ખાલિક છે. કે સમાનતા તો ત્યારે લાઝિમ આવે કે અલ્લાહ માટે પણ એટલો જ ઈલમ સામિત કરવામાં આવે. અને આનું જે કાફિર હશે એજ કહેશે. જગતના પ્રમાણુ મર્યાદિત છે અને તેનો ઈલમ અમર્યાદિત છે. નહી તો અજ્ઞાનતા લાઝિમ આવશે અને તે અસંભવ છે. કારણ કે ખુદા અજ્ઞાનતાથી પાક છે. તો ઝાતી અને અતાર્થનો તક્લવત ખ્યાન કરવા છતાં સમાનતાનો આક્ષેપ કરવું સાવ ઈમ્માન તથા ઈસ્લામની વિરૂદ્ધ છે કે, આ તક્લવત હોવા છતાં સમાનતા થઈ જાય તો લાઝિમ છે કે, શક્ય તથા વાજિબ વુજુદમાં મઆઝલાહ સમાન થઈ જાય કે, શક્ય પણ મોલુદ છે અને વાજિબ પણ મોલુદ. અને વુજુદમાં સમાન કહેવું ખુદામ ખુદા કુફ, ખુદલુ’ શિક’ છે. અંબીયા અલયહિસસલામ ગયમની ખબર આપવા માટે આવે જ છે કે, જતત તથા જહતમ. હર-નશર (અસ્ય-કેયામત) અઝામ તથા સવામ, ગયમ નથી તો ખીલુ’ શુ’ છે? તેમનો મનસમ (૫૬) જ એ છે કે તે વાતો વર્ણન કરે જ્યાં સુધી યુદ્ધિ અને હવાસની પહોંચ નથી અને એનું જ નામ ગયમ છે. અવલિયાને પણ અતાર્થ ઈલમે ગૈમ હોય છે, પરંતુ તે અંબીયાઓના વાસ્તા-માધ્યમથી હોય છે.

અકીદહુ : (૫૧) અંબિયાએ કિરામ, તમામ મખલૂક ત્યાં સુધી કે રોસુલે મલાએકહ (ફરિશતાઓમાંના રસૂલો) થી અફઝલ છે. વલી કેટલાય મોટા મરતબાવાળો હોય તો પણ તે કોઈ નખીની બરામર થઈ શકતો નથી. જે કોઈ ગેર નખીને, કોઈ નખીથી અફઝલ અથવા સમાન (બરોબરીનો) મતાવે તો તે કાફિર છે.

અકીદહુ : (૫૨) નખીની તઅઝીમ ફૂએ અયન બલકે તમામ ફૂએની અસલ છે. કોઈ નખીની સાધારણ તૌહીન અથવા લુઠઠાવવું, કુફ છે.

અકીદહુ : (૫૩) હઝરત આદમ અલયહિસસલામથી લઈ અમારા હુઝુર રૈયેદે આલમ સલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ સુધી અલ્લાહ તઆલાએ કેટલાય નખીઓને મોકલ્યા, કેટલાકનું સ્પષ્ટ વર્ણન કુઆન મહદમાં છે અને અમુકનું નથી. જેમના પવિત્ર નામો સ્પષ્ટતાથી કુઆન મહદમાં છે તે આ છે: હઝરત આદમ અલયહિસસલામ, હઝરત નૂહ અલયહિસસલામ હઝરત ઈબ્રાહીમ અલયહિસસલામ, હઝરત ઈસ્માઇલ અલયહિસસલામ, હઝરત ઈસ્હાક અલયહિસસલામ, હઝરત યાકૂબ અલયહિસસલામ, હઝરત યુસુફ અલયહિસસલામ, હઝરત મુસા અલયહિસસલામ, હઝરત હારૂન અલયહિસસલામ, હઝરત શુએબ

અલ્પહિરસલામ, હઝરત લૂન અલ્પહિરસલામ, હઝરત હુદ અલ્પહિરસલામ, હઝરત દાઉદ અલ્પહિરસલામ, હઝરત સુલયમાન અલ્પહિરસલામ, હઝરત ઐયુબ અલ્પહિરસલામ, હઝરત ઈફ્યાસ અલ્પહિરસલામ, હઝરત અલ્પસઅ અલ્પહિરસલામ, હઝરત યહયા અલ્પહિરસલામ, હઝરત ઇસા અલ્પહિરસલામ, હઝરત યુનુસ અલ્પહિરસલામ, હઝરત ઇદ્રીસ અલ્પહિરસલામ, હઝરત ઝુલકિફલ અલ્પહિરસલામ, હઝરત સાલેહ અલ્પહિરસલામ, હુઝુર સૌયેદુલ મુરસલીન મોહમ્મદુર્રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહે અલ્પહિરસલામ.

અકીદહ : (૫૪) હઝરત આદમ અલ્પહિરસલામને અલ્લાહ તઅલાએ મા-માપ વગર માટીમાંથી પેદા કર્યા અને પોતાના ખલીફા બનાવ્યા અને તમામ નામવાળી વસ્તુઓનાં નામોનો છલમ આપ્યો; ફરિસ્તાઓને હુકમ કર્યો કે તેમને સિગદો કરે, સૌએ સિગદો કર્યો, શયતાને (કે જે જિન્નાતો પૈકી હતો, પરંતુ બહુ મોટો આબિદ-તપસ્વી હતો, અવામે મલાઇકહનો શિક્ષક હતો ત્યાં સુધી કે ફરિસ્તાઓના ગિરોહમાં તેની ગણના થતી હતી) ઇન્કાર કર્યો, આથી તે હમ્મેશ માટે મરદૂદ થઈ ગયો.

અકીદહ : (૫૫) હઝરત આદમ અલ્પહિરસલામથી પહેલાં માનવીનું અસ્તિત્વ ન હતું, બલકે સઘળા માનવી તેમની જ ઔલાદ છે. એજ કારણોસર માનવીને આદમી કહીએ છીએ. અર્થાત આદમની ઔલાદ, અને હઝરત આદમ અલ્પહિરસલામને અપૂત્ર બધાર કહે છે. અર્થાત સઘળા માનવીઓના વાપ.

અકીદહ : (૫૬) સૌથી પહેલા નખી હઝરત આદમ અલ્પહિરસલામ થયા અને સૌથી પહેલા રસૂલ, જે કુફર પર મોકલવામાં આવ્યા તે હઝરત વહ અલ્પહિરસલામ છે. તેમણે સાડા નવસો (૯૫૦) વર્ષ હિદાયત કરી, તેમના જમાનાના કાફિરો બહુજ સખત હતા. દરેક પ્રકારની તકલીફો પહોંચાડતા, તેઓ આપની ઠકા-મશકરી કરતા, એટલા વર્ષોમાં ગણુત્રીના જ લોકો મુસલમાન થયા. બધારે જોયું કે બાકી રહેલાઓ કદાપી સુધરે તેમ નથી, હઠામહ અને કુફથી અટકશે નહી. આખરે આપે મળ્યુર શબ્દને પોતાના રખની હુઝુર તેમના વિનાશની દુઆ કરી. તુફાન (પાણીનું ઘેડાપુર) આવ્યું અને સમગ્ર જમીન ડુબી ગઇ, કેવળ તે થોડા જ ગણુત્રીના મુસલમાન અને દરેક જાનવરની એક એક જોડ જે કિસ્તી (નોઠા)માં લઈ લીધી હતી, તે બચી ગયા.

અકીદહ : (૫૭) અંગિયા-પયગમ્બરોની કોઇ ચોક્કસ સંખ્યા નક્કી કરવું જાઈએ નથી. કેમકે આ આખતમાં વિવિધ ખબરો (રિવાયતો) છે. અને ચોક્કસ સંખ્યા પર ઇમાન રાખવામાં નખીને તુબૂહનથી ખારિજ માનવા અથવા જેર નખીને નખી જણવાની સંભાવના છે. અને આ બંને વાતો કુફ છે. જેથી એ અકીદો રાખવો જોઈએ કે, અલ્લાહના દરેક નખી પર અમારું ઇમાન છે.

અકીદહ : (૫૮) નખીઓના વિવિધ દરજ્જા છે, અમુક ને અમુક પર ફઝીલત છે. સૌથી અફઝલ અમારા આઠા વ શૌલા સૌયેદુલ મુરસલીન મુહમ્મદ મુસ્તફા સલ્લલ્લાહે અલ્પહિરસલામ છે. હુઝુર પછી સૌથી મોટો મરતબો હઝરત ઇબ્રાહીમ ખલીલુલ્લાહ અલ્પહિરસલામનો છે. પછી હઝરત મૂસા અલ્પહિરસલામ, પછી હઝરત ઇસા અલ્પહિરસલામ અને હઝરત વહ અલ્પહિરસલામનો છે. આ હઝરતોને ઉલ્લહ અમ્મ મુરસલીન કહે છે. અને આ પાંચે હઝરતો બાકીના તમામ અખીયા તથા મુરસલીમ, ઇન્સાની તથા ફરિસ્તા, જિન તથા અલ્લાહની સમસ્ત મખલૂકથી અફઝલ છે. જેવી રીતે હુઝુર તમામ રસૂલોના સરદાર અને સૌથી અફઝલ છે. એવીજ રીતે નિઃશક હુઝુરના સદામાં હુઝુરની ઉમ્મત તમામ ઉમ્મતોથી અફઝલ છે.

અકીદહ : (૫૯) તમામ અંખિયા અદ્વાહની સમક્ષ મહાન વળહતવાળા તથા ઇનજતવળા છે. તેમને અદ્વાહ સમક્ષ મઆઝદ્વાહ સુડા-ચમાર જેવા કહેવું, સ્પષ્ટ ગુસ્તાખી અને કુફી વાણી છે. (આવું લખનાર કાફિર થઇ જાય છે-અનુ.)

અકીદહ : (૬૦) નખીતું નુયુવતના દબવામાં સાચા હોવાની એક દલીલ એ છે કે, નખી પોતાની સત્યતાનો સ્પષ્ટતાથી દબવો કરીને અશક્ય વાતો જાહેર કરવાની જવાબદારી લે છે, અને મુનકિરોને તેના અનુરૂપ તરફ બોલાવે છે. અદ્વાહ તઆલા તેના દબવા મુજબ અસંભવિત કાર્ય જાહેર કરી દે છે અને ઇન્કાર કરનારાઓ સત્રંગા વિવશ થઇ જાય છે. તેને જ મોઅજ્જો કહે છે. જેવી રીતે હઝરત સાલેહ અક્ષયહિસ્સલામની ઉંટણી, હઝરત મૂસા અક્ષયહિસ્સલામના અસાતું સર્પ થઈ જવું અને “યદે અયઝા” (પ્રકાશ વેરતો હાથ) અને હઝરત ઇસા અક્ષયહિસ્સલામનું મુડકાંઓને સજીવન કરવું અને જન્મજન આંધળાઓ અને કાઠીઓને સારા કરી દેવું, અને અમારા હુઝુર સલ્લલ્લાહો અક્ષયહે વસલ્લમના મોઅજ્જોતો અસંખ્ય છે. (સુબહાનલ્લાહ-અનુ.)

અકીદહ : (૬૧) જે માનવી નખી ન હોય તે નુયુવતનો દબવો કરીને કોઈ મુહાલેઆદી (આદતમાં અસંભવ) વાત પોતાના દબવા પ્રમણે જાહેર કરી શકતો નથી. નહીં તો સાચા-બુકામાં તફાવત રહેશે નહીં.

ફાયદો : નખીથી જે વાત નુયુવતથી પહેલાં આદત વિરૂદ્ધ જાહેર થાય તેને “ઈરહાસ” કહે છે, વધીથી જે આવી વાત સાદિર થાય તેને “કુરામત” કહે છે, આમ મોમેનીનથી જે સાદિર થાય તેને “મુકનત” કહે છે અને ખેમાક ફાજિરો (દુરાચારીઓ) અથવા કુફરથી જે તેમના અનુરૂપ જાહેર થાય તેને ઇસ્તિદારાજ કહે છે. અને તેના વિરૂદ્ધ જાહેર થાય તો તેને “એહાનત” (અપમાન) કહે છે.

અકીદહ : (૬૨) અંખિયા અક્ષયહિમુસ્સલામ પોત પોતાની કબ્રોમાં એવી જ રીતે વાંસ્તવિક જીવનથી જીવંત છે જેવા કે દુનિયામાં હતા. ખાય-પીએ છે, જ્યાં જવા ઇચ્છે આવે-જાય છે. ઇલાહી વાયદાની પુષ્ટિ માટે એક ક્ષણ માટે તેમના પર મૃત્યુ તારી થયું પછી નિયમાનુસાર જીવંત થઈ ગયા. તેમની હયાત, શહીદોની હયાતથી બહુજ ઉચ્ચતમ છે. શહીદોને તરકો (વારસો) વહેંચાશે, તેની પત્ની ઇદત પછી ખીલું લગન કરી શકે છે, જ્યારે અંખીયાઓના ત્યાં આ જાઈઝ નથી. (એટલે તેમણે છોડેલો માલ તેમના વારસદારોમાં વહેંચાશે નહિ, તેમની પત્નીઓ, ફરી નિકાહ કરી શકતી નથી.-અનુ.) અહીં સુધી જે અકાઈફ ખ્યાન થયા તેમાં તમામ અંખિયાઓ શરીક છે. હવે કેટલાક તે કાર્યો જે નખીએ કરીમ હઝરત મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહો અક્ષયહે વસલ્લમના વિશિષ્ટતાઓ પૈકી છે તે ખ્યાન કરવામાં આવે છે. (તે નીચે મુજબ છે.)

અકીદહ : (૬૩) ખીલ અંખીયાનું પ્રક્ટીકરણ ખાસ કોઈ એક કામ તરફ થયું. પરંતુ, હુઝુરે અકકસ સલ્લલ્લાહો અક્ષયહે વસલ્લમ તમામ મખલુક, ઇન્સાન તથા જિન બધે ફરિસ્તાઓ, પશુ તથા જડ પદાર્થ સધળાઓની તરફ નખી બનાવીને મોકલવામાં આવ્યા. જેવી રીતે માનવીને માથે હુઝુરની તાબેદારી ફઝ છે એવી જ રીતે દરેક મખલુક પર હુઝુરની ફરમાબરદારી જરૂરી છે.

અકીદહ : (૬૪) હુઝુરે અકકસ સલ્લલ્લાહો અક્ષયહે વસલ્લમ ફરિસ્તાઓ તથા ઇન્સાનો, જિન તથા હુરો, પશુ-પક્ષીઓ સારાંશ કે તમામ આલમ માટે રહેમત છે. અને મુસલમાનો ઉપર તો અધિક મહેરબાન છે.

અકીદહ : (૬૫) હુજુર ખાતમુન્ન-મીઘીન છે એટલે કે અદલાહ તઅલાએ નુબુવતનો સિદ્ધિસિલો હુજુર પર ખતમ કરી દીધો. હુજુરના જમાનામાં અથવા પછી કોઈ નવો નબી થઈ શકતો નથી. જે માણસ હુજુરના જમાનામાં અથવા હુજુરની પછી "કોઈને નુબુવત મળવું," માને અથવા ભયજ સમજે તે તે કાફિર છે.

અકીદહ : (૬૬) હુજુર તમામ મખલૂકે ઈલાહીથી અફઝલ છે કે, ખીજાએને અલગ અલગ જે કમાલાત અતા થયા, હુજુરમાં તે સધળા એકત્રિત કરી દેવામાં આવ્યા. અને તે ઉપરાંત હુજુરને તે કમાલાત (વિશિષ્ટતાઓ) મળ્યા જેમાં કોઈનો ભાગ નથી, બલકે ખીજાએને જે કાંઈ મળ્યું, તે હુજુરનાં તુફેલમાં બલકે હુજુરના પવિત્ર હાથોએથી મળ્યું, બલકે કમાલ એટલા માટે કમાલ થયું કે તે હુજુરની સિક્ત છે અને હુજુર પોતાના રખ્ખનો કૃપાથી પોતાની પવિત્ર જાતમાં કામિલ તથા અકમલ છે. હુજુરનો કમાલ કોઈ ગુણથી નથી, બલકે તે ગુણનો કમાલ છે કે, કામિલની સિક્ત ખીને ખૂદ કમાલ તથા કામિલ અને અકમલ થઈ ગયો કે, જેમાં ઉપલબ્ધ તેને કામિલ બનાવી દે. (મુખ્હાનકાહ. અતુ.)

અકીદહ : (૬૭) મુકાલ (અસંભવ) છે કે, કોઈ હુજુરનો મિસ્લ (સમકક્ષ, જેવો, અનુરૂપ) હોય. જે કોઈ ખાસ સિક્તમાં, કોઈને હુજુરનો મિસ્લ ગણાવે તે તે ગુમરાહ યા કાફિર છે.

અકીદહ : (૬૮) હુજુરને અદલાહે મહેબૂબિયતના મહાન મરતમથી સન્માનિત કર્યા કે, સમગ્ર ખદક રજાએ મોલાની શોષમાં છે અને અદલાહ અઝઝ-વ જલ્લ રજા એ મુસ્તુફાનો તાલિખ છે.

ખુદા કી રજા ચાહુતે હુય દો આલમ,

ખુદા ચાહુતા હુય રજાએ મુહમ્મદ. (—આલા હઝરત)

અકીદહ : (૬૯) હુજુરની વિશિષ્ટતાઓ પૈકી મેઅરાજ છે, મરિજદે હરામથી મરિજદે અહસા સુધી અને ત્યાંથી સાતે આરમાનો અને કુસ્તી તથા અર્શ સુધી, બલકે અર્શથી ઉપર. રાત્રીના એક અલ્પ ભાગમાં શરીર સાથે તશરીફ લઈ ગયા અને તે નિકટતા પ્રાપ્ત થઈ કે કોઈ બશર તથા ફરિશતાને ક્યારેય પ્રાપ્ત ન થઈ, ન થશે. અને આપે જમાને ઈલાહી માયાની આંખોથી દેખ્યું અને કલામે ઈલાહી આપે કોઈ માધ્યમ વગર સાંભળ્યું અને સધળા ફરિશતાઓ, આકાશ તથા ધરતીને વિસ્તારપૂર્ણ રીતે અણુએ અણુનું નિરિક્ષણ કર્યું.

અકીદહ : (૭૦) તમ.મ મખલૂક અવલીન (અગાઉ)ની અને આખરીન (પાછળ) ની હુજુરની મોહતાબ છે, ત્યાં સુધી કે, હઝરત ઈબ્રાહીમ ખલીલુલ્લાહ અલ્લયહિસ્સલામ પણ.

અકીદહ : (૭૧) કયામતના દિવસે શકાઅતે કુખાનો મરતમો હુજુરની વિશિષ્ટતા પૈકી છે કે, જ્યાં સુધી હુજુર શકાઅતનો દરવાજો ન ખોલશે ત્યાં સુધી કોઈને શકાઅત નસીબ થશે નહિ, બલકે વાસ્તવમાં જેટલા શકાઅત કરવાવાળા છે હુજુરના દરખારમાં શકાઅત પેશ કરશે અને અદલાહ સમક્ષ મખ્પુલૂકાતમાં દેવળ હુજુર જ શકીબ છે અને આ "શકાઅતે કુખા," મોમિન, કાફિર, તામેદાર, ગુનેહગાર સૌના માટે છે કે તે હિસાબનો ઈન્તેઝાર કે, જે સખત પ્રાણુધાતક હશે જેના માટે લોકો તમન્નાઓ કરશે કે સાઈ થાત કે જહન્નમમાં ફેંકી દેવામાં આવત અને આ ઈન્તેઝારથી છુટકારો થાત. આ બલાથી છુટકારો કુફરારને પણ હુજુરના લીધે મળશે. તે માટે અવલીન (અગાઉના) અને આખરીન (પાછળના) અતુમોહકો અને વિરોધીઓ, મોમિનો તથા કાફિરો સૌ હુજુરની પ્રશંસા કરશે. તેવું જ નામ "મકામે-મહમુદ" છે. અને શકાઅતના ખીજા પ્રકારો પણ છે. દા.ત. અગણિત લોકોને હિસાબ વિના જન્મતમાં

દાખલ ફરમાવશે જેમાં ચાર અખજ નેવું કરોડની સંખ્યા માલમ છે, તેનાથી કેટલાય ગણા ખીજ છે જે અલ્લાહ તથા રસૂલ જાણે છે. કેટલાઓ તે હશે જેઓનો હિસાબ થઈ ગયો હશે અને જહન્નમના હકદાર થઈ ગયા હશે, તેમને જહન્નમથી ખ્યાવશે અને કેટલાકોની શકાઅત ફરમાવી જહન્નમથી નળત અપાવશે. કેટલાકોના દરજ્જાઓ યુલદ કરશે અને કેટલાકના અઝાબમાં ઘટાડો કરશે.

અકીદહ : (૭૨) દરેક પ્રકારની શકાઅત હુજુર માટે સાબિત છે. જેવી કે શકાઅત બિલવજહત, શકાઅત બિલ મુહબ્બત અને શકાઅત બિલ ઈઝન. આમાંથી કોઈ તો ઈન્કાર એજ કરશે જે ગુમરાહ છે.

અકીદહ : (૭૩) મનસખે શકાઅત હુજુરને આપી દેવામાં આવ્યો છે. હુજુર ફરમાવે છે: **ઓઅત્તી તુશકાઅત.** ” (મને શકાઅત કરવાનો હોદ્દો આપવામાં આવ્યો.) અને આપનો રખ ફરમાવે છે: **“ વસ્તગકીર લેઝમ્પેકા વલીલા-સુમેનીના વલ-સુમેનાતે ”**

(અર્થ : પોતાના ખાસો (ખાસ ચાહકો અને ગુલામો) ના ગુનાહો અને આમ મોમિનીન તથા મોમેનાતના ગુનાહોની મગફરત ચાહો.) શકાઅત ખીજ કોનું નામ છે ?

શકાઅતના કેટલાક એહવાલ તથા ખીજ વિશિષ્ટતાઓ જે કેયામતના દિવસે જાહેર થશે, **“અહવાલે આખેરત ”**માં ઈન્શાઅલ્લાહ ખ્યાન થશે.

અકીદહ : (૭૪) હુજુરની મહોબ્બત ઈમાનનો મદાર છે, બલકે ઈમાન એજ મહોબ્બતનું જ નામ છે. જ્યાં સુધી હુજુરની મહોબ્બત, માં-બાપ, ઔલાદ અને સમરત જગત કરતાં અધિક ન હોય ત્યાં સુધી આદમી મુસલમાન થઈ શકતો નથી.

અકીદહ : (૭૫) હુજુરની ઈતાઅત (ફરમાંબરદારી) અયન તાઅતે ઈલાહી છે. (એટલે સાક્ષાત ખુદાની ફરમાંબરદારી છે.) અલ્લાહની ફરમાંબરદારી, હુજુરની ફરમાંબરદારી વિના અશકય છે. ત્યાં સુધી કે આદમી જે ફરજ નમાઝમાં હોય અને હુજુર તેને ખોલાવે તો તુરતજ જવાબ આપે અને આપની પવિત્ર ખિદમતમાં જરૂર થઈ જાય અને તે શખ્સ જેટલાએ સમય સુધી હુજુરથી વાત કરે, નિયમાનુસાર નમાઝમાં છે. તેનાથી નમાઝમાં કોઈ વાંધા આવશે નહીં.

અકીદહ : (૭૬) હુજુરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમની તઅઝીમ એટલે કે મહાનતા-અઝમતનો એતકાદ (આરથા) ધરાવવું, એટલે કે ઈમાનનો અંશ અને ઈમાનનો રતબ (રકનેઈમાન) છે. અને તઅઝીમનું કાર્ય ઈમાન પછી દરેક ફરજથી મહત્તમ છે. તેની મહત્વતાનો અંદાજો તે હદીસથી જણાઈ આવે છે કે, ગઝવએ ખેખરથી પાછા ફરતાં એક રથળે નખીએ કરીમ સલ્લેલ્લાહો અલયહે વસલ્લમે અસરની નમાઝ પઢીને મૌલા અલી કર્મલ્લાહો તઆલા વજહહુ ના ઝાનુ (સાથળ) પર મસ્તુક સુકીને આરામ કર્યો, મૌલા અલીએ અસરની નમાઝ પઢી ન હતી, હઝરત અલી આંખોથી દેખી રહ્યા હતા કે સમય જઈ રહ્યો છે, પરંતુ એ ખ્યાલથી કે જે સાથળ હઠાવીશ તો કદાચ આપની નિંદ્રામાં ખલલ પડે, સાથળ ન હઠાવી ત્યાં સુધી કે સરજ આથમી ગયો. જ્યારે આપની પવિત્ર આંખો ખુલી તો મૌલા અલીએ પોતાની નમાઝનો હાલ કહ્યો. હુજુરે હુકમ કર્યો તો હુખેલો સરજ પાછો નીકળ્યો. મૌલા અલીએ નમાઝ અદાકરી, પછી તે પાછો હુખી ગયો. આનાથી સાબિત થયું કે, ઈમાદતોમાં અફઝલ નમાઝ અને તે પછુ વચ્ચેની નમાઝ-અસર, મૌલા અલીએ હુજુરની નિંદ્રા પર કુરખાન કરી દીધી કે, ઈમાદતો પછુ અમને હુજુરના જ સદકામાં મળી, ખીજ હદીસ તેના સમર્થનમાં એ છે કે **“ ગારેસોર ”**માં પહેલાં

હઝરત સિદ્દીકે અકબર રદીયલ્લાહો અન્હો દાખલ થયા, પોતાના કપડાં ફાડી ફાડીને તેના હિદ્રો ખંધ કરી દીધા, એક હિદ્ર બાકી રહી ગયું તો તેમાં પગનો અંગુઠો મુકી દીધો. પછી હુઝુરે અકબર સહલાહો અલયહે વસલ્લામને અંદર બોલાવ્યા. હુઝુર અંદર તથરીફ લઈ ગયા અને આપે તેમની સાથળ પર પવિત્ર મસ્તક મૂકીને આરામ કર્યો. તે ગુફામાં એક સાંપ આપની જિયારતનો અભિલાષી રહેતો હતો, તેણે પોતાનું માથું હઝરત સિદ્દીકે અકબરના પગથી ધસ્યું, તેમણે એ ખ્યાલથી કે હુઝુરની નિંદ્રામાં વિક્ષેપ ન પડે, પગ ન હઠાવ્યો. છેવટે તેણે પગમાં ડંસ દીધો. જ્યારે હઝરત સિદ્દીકે અકબરના આંસુ ચહરએ અનવર પર પડ્યા, ત્યારે હુઝુરની આંખ ખુલી ગઈ, આપે (અથુ ટપકયાનું) કારણ પૂછ્યું. તો હકીકત ખ્યાન કરી, તો હુઝુરે પોતાનું પવિત્ર થુંક લગાડી દીધું, તુરતજ આરામ થઈ ગયો. દરેક વર્ષે તે એર પક્કરી આવતું. પાર વર્ષ પછી સિદ્દીકે અકબર તેના લીધે જ શહાદત પામ્યા.

શએર :

સાખિત હુવા કે જુમ્લા ફરાઈઝ, ફુરુઅ હુ'ય,
અસલુ લ-ઉસૂલ, ખંદગી ઈસ તાજવરકી હુય.

અફીદહ : (૭૭) હુઝુરની તઅઝીમ જેની રીતે તે સમયે જ્હતી કે હુઝુર આ જગતમાં જાહેરી નજરોની સામે ઉપરિથત હતા અત્યારે પર એવી જ રીતે માનવું ફરો આઝમ (મહા ફરજ) છે કે, જ્યારે હુઝુરનો ઝિક આવે તો એકાગ્રતા તથા વિનમ્રતાથી અદબપૂર્વક સાંભળે અને નામે-પાક સાંભળતાં જ દરદ શરીફ પદવું વાજિબ છે.

અલ્લાહુમ્મ સદલે અલા સૈયદના વ મૌલાના મુહમ્મદીન મઅદનિલ-જુદે વલ-કરમે વ આલેહીલ-કેરામ વ સહુએહીલ એઝામે, વ ખારિક વસલિલમ. "

અને હુઝુરથી મહોબ્બતની નિશાની એજ છે કે, વધુ પ્રમાણમાં ઝિક કરે અને દરદ શરીફ વધુમાં વધુ પઢે અને નામે પાક લખે તો તેના પછી "સદલલ્લાહે અલયહે વસલ્લામ" લખે. કેટલાક લોકો સક્ષિપ્તમાં "સલઅમ" અથવા "સ.અ.વ." ("સાદ")લખે છે, આ કેવળ નાજઈઝ તથા હરામ છે. અને મહોબ્બતની એ પણ નિશાની છે કે આલ તથા અરકામ, મુહાજિરીન તથા અન્સાર અને આપના સંબંધકર્તા દરેકથી મહોબ્બત રાખે. અને હુઝુરના દુશ્મનોથી અદાવત રાખે, ભલે તે પોતાનો ખાપ અથવા પુત્ર અથવા ભાઈ અથવા કુટુંબી કેમ ન હોય ! અને જે એવું ન કરે તે આ દાવામાં જુદો છે. શું તમને ખબર નથી કે, સહાબાએ ફિરામે હુઝુરની મહોબ્બતમાં પોતાના સઘળા રનેલીઓ, નિકટવાળાઓ; ખાપ, ભાઈઓ અને વતનને છોડ્યું. આ કેવી રીતે બની શકે છે કે, અલ્લાહ અને રસૂલથી પણ મહોબ્બત હોય અને તેમના દુશ્મનોથી પણ પ્રેમ ! એક ને ધારણ કરો. પરસ્પર વિરૂદ્ધ વાતો એકત્ર થઈ શકતી નથી. યા તો જન્નતના માર્ગે ચાલ અથવા જહન્નમમાં જ. મહોબ્બતની ઓળખ એ છે કે, હુઝુરની શાને અકબરમાં જે શબ્દો ઉપયોગમાં લેવામાં આવે તે અદખમાં ડુબેલા હોય, હુઝુરની શાને પાકમાં કોઈ એવો શબ્દ જ્યાં એછી તઅઝીમની ગંધ પણ હોય, ક્યારેય જીભ પર ન લાવે. જે હુઝુરને પુકારે તો નામે પાક સાથે નિદા (પોકાર) ન કરે કે (લા.ત. યા મુહમ્મદ !) તે બઈઝ નથી. મલકે આપની સિદ્દતો સાથે પુકારે અને એમ કહે, ' યા નખીયલ્લાહ, ' યા રસૂલલ્લાહ. યા હુળીઅલ્લાહ. ' જે મહીના તેયેબહની હાજરી નસીબ થાય તો રોઝા શરીફની સામે ચાર હાથ છેટેથી હ-ય ખાંધીને-જેવું કે નમાઝમાં ઉભા રહીએ છીએ-ઉભા રહીને માથું નમાવી, સલાતો સલામ અરજ કરે. બહુ નિકટ ન જાય. આમ તેમ જુએ નહી. અને ખબરદાર, અવાઝ ક્યારેય (ઘાટો પાડે નહિ) જુલફ ન કરજે, કે ઉમર બરવું ક્યું-કરાવ્યું અહારત થઈ જશે. અને મહોબ્બતની એ ઓળખ પણ છે કે હુઝુરના અકવાલ-અફઆલ તથા અહવાલ (વાણી-વર્તન અને અહવાલ) લોકોને પૂછે અને તેની પેરવી કરે.

અકીદહ : (૭૮) હુઝૂરના કોઈ કોલ-ફવલ-અમલ તથા હાલતને જે ધિકકારની નજરથી ખેદે તે કારિર છે.

અકીદહ : (૭૯) હુઝૂરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ અલાહના નાઈમે મુલક (સર્વથા નાયબ) છે. તમામ જગત હુઝૂરના અધિકાર હેઠળ (આધીન) કરી દેવામાં આવ્યું, જેવું ચાહે કરે, જેને જે ઇચ્છે આપે, જેનાથી જેવું ચાહે પાછું લઈને. સમગ્ર સૃષ્ટિમાં તેમની આજ્ઞાને ફરવનાર કોઈ નથી. આપું જગત તેમનું તાબેદાર છે અને તેઓ પોતાના રખ સિવાય કોઈના મહકુમ (હુકમ હેઠળ) તાબેદાર નથી. તમામ આદમીઓના માલિક છે. જે તેમને પોતાના માલિક ન સમજે, તે સુન્નતની આસણીથી મહેરમ રહે. સઘળી જમીન તેમની મિલકત છે. તમામ જન્નત તેમની જગીર છે. આલમે મલકુત, આકાશ-ધરતી હુઝૂરના ફરમાન હેઠળ જન્નત અને દોઝખની કુચીઓ આપના હાથમાં આપી દેવામાં આવી. રિઝક તથા ખૌર અને દરેક પ્રકારનું અર્પણ હુઝૂરના જ દરખારથી વહેંચાય છે. દુનિયા તથા આખેરત હુઝૂરના પ્રદાનનો એક ભાગ છે. શરીરવતના અહકામ હુઝૂરના કબ્જમાં આપી દેવામાં આવ્યા કે, જેના માટે જે ઇચ્છે તે હરામ કરી દે અને જેના માટે જેવું ચાહે, તે હલાલ કરી દે અને જે ફર્ક ઇચ્છે, માફ કરી દે. (સુપ્હાનલ્લાહ—અતુ.)

અકીદહ : (૮૦) સૌથી પહેલાં તુષ્ટવતનો મરતખો હુઝૂરને મળ્યો. 'રોઝે મીસાક' (કાલ-કરારનો દિવસ) તમામ અગ્નિયાઓથી હુઝૂર પર ઇમાન લાવવા અને હુઝૂરની મદદ કરવાનું વચન લેવામાં આવ્યું. અને એજ શરત પર એ મહાન પદવી તેમને આપવામાં આવી. હુઝૂર નખીલિલ અગ્નિયા છે અને સઘળા અગ્નિયા હુઝૂરના ઉમ્મતી છે. સૌએ પોત પોતાના યુગમાં હુઝૂરના નાયબપણામાં કામ કયું. અલ્લાહ અઝઝ વજલ્લે હુઝૂરને પોતાની ઝાતના મઝહર (પ્રકટિસ્થાન) ખનાવ્યા અને હઝરતના તુરથી સકળ સંસારને પ્રકાશિત કયું. એનો અર્થ એ થયો કે હુઝૂર દરેક જગ્યાએ તશ્શરીફ ફર્મા (હાજર) છે.

કશશમ્સે ફી વસ્તીસ્સમાએ વ નૂરોહા.

યશ્શીલ-ખિલાદ મશારેક'વ્વમગારેખા.

પરંતુ હદયના અંધાપાનો શો ઈલાજ ?

“ગર નખીનહ ખરોઝ શખ્પરા અશમ, અશમએ આફતાખ રા ચેગુનાહ”

જરૂરી મસ્અલા : અગ્નિયાએ કિરામથી જે લગઝિશો (લપસવું) થઈ, તેનો ઉલ્લેખ, તિલાવતે કુર્આન તથા હદીસની રિવાયતો સિવાય હરામ અને સખત હરામ છે. ખીળઓને તે મહાન સરકારોમાં હોઠ હલાવવાની શું મગ્લ ? મૌલા તઆલા તેમનો માલિક છે, જે ઠેકાણે જેની રીતે ચાહે તઅખીર કરે. તેઓ તેના પ્યારા બંદાઓ છે. પોતાના રખ માટે જે પ્રમાણે ચાહે નખતા કરે. ખીળો તે શખ્હોને સનહ ખનાવી શકતો નથી અને ખૂદ તેનો ઉપયોગ કરે તો મરદુદે આરગાહ થઈ જાય. પછી તેમના આ કાર્યો જેને ઝિલ્લત ('ઝિલ્લત,' એથી છે.) અને લગઝિશથી તઅખીર કરવામાં આવે. હજરો હુકમ તથા ઉદેસ્ય પર આધારિત, હજરો ફાયદાઓ અને ખરકતોને છુપાવેલ હોય છે. આદમ અલયહિસ્સલામની એક લગઝિશને જુઓ, જે તે ન થાત તો જન્નતથી ન ઉતરતા, દુનિયા આપ્યાદ ન થાત, ન કિતાખો ઉતરતી ન રસલ આવતા, ન જેહાદ થતા. કાખો કરોડો મસુખાત (નેકીના કાર્યો) ના દરવાજા બંધ રહેતા. તે સઘળાની સખ્પનતા એક લગઝિશો-આદમનો મુખારક નતીજો અને પાક પલ્લો છે. સુકાર્યોથી અફઝલ અને આલા છે. હસનાતુલ-અખરારે, સૌયેઆતુલ-મુકર્રખીન.

ફરિશ્તાઓનું વર્ણન :

ફરિશ્તાઓ નૂરી શરીરવાળા છે. અસ્લાહ તઆલાએ તેમને એ શક્તિ આપી છે કે, તેઓ જે રૂપધારણ કરવા યાહે, ધારણ કરી શકે છે, ક્યારેક તેઓ માનવીના રૂપમાં જાહેર થાય છે અને ક્યારેક ખીજા સ્વરૂપે.

અકીદહ : (૮૧) તેઓ એ જ કરે છે જે હુકમે ઈલાહી છે. ખુદાના હુકમ વિરુદ્ધ તેઓ કાંઈ કરતા નથી. ન ઈરાદા પૂર્વક, ન ભૂલચૂકથી, ન ખતાપૂર્વક, તેઓ અસ્લાહના મઅસૂમ ખંદા છે. દરેક પ્રકારના સગીરા તથા કખીરા ગુનાહોથી પાક છે.

અકીદહ : (૮૨) તેમને વિવિધ સેવાઓ સુખ્રત કરવામાં આવી છે. કોઈના જીમ્મે હઝરત અબિયાએ ફિરામની ખિદમતમાં વહી લાવવું, કોઈના જીમ્મે પાણી વરસાવવું, કોઈના જીમ્મે હવા ચલાવવું, કોઈના જીમ્મે રોઝી પહોંચાડવું, કોઈના જીમ્મે માના ઉદરમાં ખાળકની સરત ખનાવવું, કોઈના જીમ્મે માનવીય શરીરમાં તસરૂંક કરવું. કોઈના જીમ્મે માનવીનું શત્રુઓથી રક્ષણ કરવું. કોઈના જીમ્મે (ખુદા-રસૂલનો) ઝિક્ક કરનારાઓના સમૂહની શોધ કરી, તેમાં હાજર થવું. કોઈના જીમ્મે માનવીનું અઅમાલનાસું લખવું. કેટલાકોનું દરખારે રિસાલતમાં હાજર થવું, કોઈના જીમ્મે હુઝુર સમક્ષ મુસલમાનોના સલાતો-સલામ પહોંચાડવું. કેટલાકોના જીમ્મે મુદાઓને સલાહ કરવા. કોઈના જીમ્મે રહ કખજ કરવું. કેટલાકોના માથે અખામ કરવું. કોઈના જીમ્મે સૂર ફૂંકવું અને આ ઉપરાંત પણ કેટલાક ખીજા અનેક કામો છે જે ફરિશ્તાઓ પરિપૂર્ણ કરે છે.

અકીદહ : (૮૩) ફરિશ્તા ના મર્દ છે, ના ઓરત.

અકીદહ : (૮૪) તેમને કદીમ [અનાદિ] માનવું અથવા ખાલિક (સબ્નહાર) જાણવું કુદ છે.

અકીદહ : (૮૫) તેમની સંખ્યા એજ જાણે જેણે તેમને પેદા કર્યા અને તેના ખતાવવાથી તેના રસૂલ જાણે. ચાર ફરિશ્તા બહુજ મશહૂર છે. [૧] હઝરત જિબ્રાઇલ, [૨] હઝરત મીકાઇલ, [૩] હઝરત ઈસરાફીલ તથા [૪] હઝરત ઈઝરાઇલ અલયલિહુસ્સલામ. તેઓ, સધળા ફરિશ્તાઓ પર ફઝીલત ધરાવે છે.

અકીદહ : (૮૬) કોઇ ફરિશ્તા સાથે નાનકડી ગુરતાખી પણ કુદ છે. જહિલ લોકો પોતાના કોઇ શત્રુ અથવા તિરસ્કારયુક્તનેન્દેખી કહે છે કે, “મલકુલ મોત [મોતનોફરિશ્તા] અથવા ઇઝરાઇલ આવી ગયો.” આ વાક્ય કુદ્દી વાણીની નિકટ છે.

અકીદહ : (૮૭) ફરિશ્તાઓના અસ્તિત્વનો ઇન્કાર અથવા એમ કહેવું કે ફરિશ્તો, નેકીની શક્તિને, કહે છે અને તે સિવાય કાંઈ નથી. આ ખને વાતો કુદ છે.

જિન્નનું વર્ણન : (જિન્નાતોનું ખયાન)

જિન્ન (જિન્નાત) આગથી ઉત્પન્ન કરવામાં આયા છે. તેમનામાં પણ કેટલાકને એ શક્તિ આપવામાં આવી છે કે, જેવું સ્વરૂપ ધારણ કરવા યાહે ધારણ કરી શકે છે. તેમનું આયુષ્ય બહુ લાંબુ હોય છે. તેમના પૈકી જે શરીર [દુષ્ટ] હોય છે તેને શયતાન કહે છે. આ સધળા માનવીની જેમ સુદ્ધિ-

શીલ અને રહવાળા તથા શરીરવાળા છે. તેમનામાં જન્મ-સંતાન ઉત્પત્તિ થાય છે. ખાય-પીએ છે. જન્મ-મરણ થાય છે.

અકીદહ : (૮૮) તેઓમાં મુસલમાન પણ છે અને કાફિરપણ. પરંતુ તેમના કુફર, માનવીઓની સરખામણીમાં અધિક છે અને તેમનામાં મુસલમાન નેક પણ છે અને ફાસિક પણ. સુન્ની પણ છે અને અહમઝહય પણ. અને તેમનામાં માનવીઓની સરખામણીમાં ફાસિકોની સંખ્યા વધારે છે.

અકીદહ : (૮૯) તેમના અસ્તિત્વનો ઇનકાર કરવું અથવા બદીની શક્તિનું નામ જિન અથવા અયતાન રાખવું, ક્રક છે.

આલમે ખરઝખનું વર્ણન :

દુનિયા અને આખિરતની વચ્ચે એક ખીણું આલમ છે, તેને “ખરઝખ” કહે છે. મરવા પછી અને કેયામતથી પહેલાં સઘળા ઇન્સાનો તથા જિનોને મરતખા પ્રમાણે તેમાં રહેવું પડે છે અને આ આલમ આ દુનિયાથી અલગ મોટું છે. દુનિયા સાથે ખરઝખને એજ સંબંધ છે, જે માંના પેટ સાથે દુનિયાને. ખરઝખમાં કોઈને આરામ છે અને કોઈને તકલીફ.

અકીદહ : (૯૦) દરેક માનવીની જેટલી ઝિંદગી મુકરર છે તેમાં ન વધારો થઈ શકે છે ન ઘટાડો. જ્યારે ઝિંદગીનો સમય પૂરો થઈ જાય છે ત્યારે હઝરત ઇઝરાઇલ અલયહિસ્સલામ રહ ઠપ્ક કરવા માટે આવે છે અને તે માણસના ડાબે-જમણે જ્યાં સુધી નઝર પહોંચે છે ફરિશ્તા દેખાય છે. મુસલમાનની આસપાસ રહેમતના ફરિશ્તા હોય છે અને કાફિરના ડાબે-જમણે અઝાબના ફરિશ્તા હોય છે. તે વખતે દરેક વ્યક્તિ પર ઇસ્લામની વાસ્તવિકતા સૂચવે કરતાં વધુ પ્રકાશિત થઈ જાય છે. પરંતુ તે વખતનું ઇમાન લાવવું માન્ય નથી. એટલા માટે કે હુકમ ઇમાન બિલ ગયખનો છે. અને હવે ગયખ ન રહ્યું, અલ્લે આ ચોક્ક પ્રત્યક્ષ દર્શન થઈ ગઈ.

અકીદહ : (૯૧) મૃત્યુ પછી પણ રહનો સંબંધ માનવીય શરીર સાથે બાકી રહે છે. જો કે રહ શરીરથી અલગ થઈ ગઈ, પરંતુ શરીર પર જે ગુજરસે રહ જરૂર તેનાથી બણકાર અને પ્રભાવિત થશે કે, જેવી રીતે દુનિયામાં થાય છે, અલ્લે તેનાથી પણ વધારે. દુનિયામાં ઠંડુ પાણી, શીતળ હવા, નરમ પાથરણા, સ્વાદિષ્ટ ભોજન સઘળી વાતો શરીર પર અસર કરે છે, પરંતુ રાહત અને લિજ્જત રહને પહોંચે છે અને તેનું અલ્લે પણ શરીર પર જ દેખાય છે. અને સંતાપ તથા કષ્ટ રહ પામે છે. રહ માટે ખાસ પોતાની રાહત તથા શોકના અલ્લે કરાણો છે, જેનાથી હર્ષ અથવા ગમ ઉત્પન્ન થાય છે. તદ્દનુરૂપ એજ સઘળી વાતો, હાલતો ખરઝખમાં છે.

અકીદહ : (૯૨) મૃત્યુ પછી મુસલમાનની રહ મરતખા પ્રમાણે વિવિધ સ્થાનોમાં રહે છે. કેટલાકની કબર પર, કેટલાકની ઝમઝમના કૂવામાં, કેટલાકની આસ્માન તથા જન્મીનની વચ્ચે, કેટલાકની પહેલા, ખીજ, સાતમા આસ્માન સુધી અને કેટલાકની આસ્માનોથી પણ ઉપર અને કેટલાકની રહો અલ્લેની નીચે કન્દીસોમાં અને કેટલાકની અલ્લા ઇસ્લીયન [અતિ ઉચ્ચતમ સ્થાનો] માં. પરંતુ તે ગમે ત્યાં હોય તેમનો સંબંધ પોતાના શરીર સાથે નિયમાનુસાર રહે છે. જે કોઈ કબ્ર પર આવે તેને દેખે-ઓળખે છે. તેની વાત સાંભળે છે, અલ્લે રહનું દેખવું કબ્રની નિકટથી જ ખાસ નથી. તેનું દર્ષાંત હદીસમાં એ ફરમાવ્યું

છે કે એક પક્ષી પહેલાં પિંજરામાં બંધ હતું અને હેવે આઝાદ [મુક્ત] કરી દેવામાં આવ્યું; અર્થમ-એ કિરામ ફરમાવે છે: “ઈન્નનોકુસલ-કુદસીયત ઈઝા તજરફત અનિલ-અલાઈકીલ-બદનીયતે તસલત બિલ-મલઈલ-અઅલા વતરા વ તસ્મઉલ-કુદી કલ-મુશાહદે.”

[અર્થ : ખેશક પાક છવો જ્યારે શરીરના બંધનથી જુદા થાય છે, આલમે ખાલાથી મળી જાય છે અને સધળું જ એવી રીતે દેખે સાંભળે છે જેવું કે અહીં હાજર છે.] હદીસમાં ફરમાવ્યું છે : “ઈઝા માતલ-મુમેનો યુબદી સખોહુ યસ્રહો હૈસો શાઅ”

[અર્થ : જ્યારે મુસલમાન મૃત્યુ પામે છે, તેનો માર્ગ ખોલી દેવામાં આવે છે જ્યાં જવા ચાહે જાય]

શાહ અબદુલ અઝીઝ સાહબ લખે છે: “ફુરુરા કુર્મો-બુઅદે મકાની યકસાં અસ્ત.” કાફિરોની ખપીસ રહો કેટલાકની તેમના મરઘટ [સ્મશાન] અથવા કબર પર રહે છે. કેટલાકની પરહુતના કુવામાં [યમનમાં એક નાળું છે.] કેટલાકની પહેલી, ખીજી, સાતમી જમીન સુધી, કેટલાકની તેનાથી પણ નીચે સિબજનમાં. અને તે ક્યાંય પણ હોય જે તેની કબર અથવા મરઘટ [સ્મશાન] પાસેથી નીકળે તેને દેખે-ઝોળખે અને વાતને સાંભળે છે. પરંતુ ક્યાંય જવા આવવાનો અખત્યાર નથી. કારણ કે તે કેદમાં છે.

અકીદહ : (૬૩) એ માન્યતા કે તે રહ કોઈ ખીજી શરીરમાં ચાલી જાય છે લલે તે માણસનું શરીર હોય કે કોઈ જાનવરનું, જેને તનાસુખ અને “આવાગમન” કે પુનઃજન્મ કહે છે, તે કેવળ ખાતિલ છે અને તેનું માનવું કુદ છે.

અકીદહ : (૬૪) મૃત્યુનો અર્થ રહેતું શરીરથી જુદા થઈ જવું છે. ન એકે રહ મરા જાય છે. જે રહેને ફના માને તે બદમઝહમ છે. [રહ મરતી નથી. બદકે શરીરથી જુદી કરવામાં આવે છે. તેને મૃત્યુ કહે છે—અનુ.]

અકીદહ : (૬૫) મરદું વાત પણ કરે છે અને તેની વાણીને જિન્ન અને ઈન્સાન સિવાય તમામ જાનવરો વિચેરે સાંભળે પણ છે.

અકીદહ : (૬૬) જ્યારે મરદાને કબરમાં દફન કરીએ છીએ ત્યારે કબર તેને દખાવે છે, જે તે મુસલમાન છે તો તેનું દખાવવું એવું હોય છે કે જાણે માં પ્યારથી પોતાના બાળકને જોરથી છાતીએ લગાવી લે છે. અને જે તે કાફિર છે તો તેને એટલા જોરથી દખાવે છે કે, એક બાળુની પાંસળાંઓ ખીજી બાળુઓ અને ખીજી બાળુની પાંસળાંઓ આ બાળુએ યઈ જાય છે.

અકીદહ : (૬૭) જ્યારે દફન કરનારાઓ દફન કરીને ત્યાંથી ચાલવા લાગે છે તો તે તેમના પગરખાનો અવાજ સાંભળે છે. તે વખતે તેની પાસે બે ફરિશતા પોતાના દાંતોથી જમીન ચીરતા આવે છે, તેમના ચેહરા બહુ જ ભયાનક હોય છે. તેમના શરીરનો રંગ શ્યામ [કાળો] અને આંખો કાળી અને વાહળી અને દેગની પ્રાપ્ત અને અગ્નિ કુંકતી હોય છે અને તેમના વાળ માથાથી પગ સુધી અને તેમના દાંત કેટલાય હાથ લાંબા કે જેનાથી જમીન ચીરતા આવશે. તેઓ પૈકી એકને મુન્કર ખીજીને નકીર કહે છે. તેઓ મરદાને ઝંઝોળાને ઉઠાડે છે અને બહુ જ કંઠકાઈ સાથે સખ્ત અવાજમાં સવાલ કરે છે. પહેલો સવાલ, “મન રખ્યોકા ?” તારો રખ્ય કોણ છે ? ખીજો સવાલ “મા દીનોકા ?” તારો દીન શું છે ? ત્રીજો સવાલ મક્રુન્ત તકૂલો ફી હાઝાર્જુલ.” (આમના વિષે તું શું કહેતો

હતો ?) મડદું મુસલમાન છે તે પહેલા સવાલનો જવાબ આપશે મારો રખમ અલ્લાહ છે. અને ખીજનો જવાબ આપશે, મારો દીન ઇસ્લામ છે. ત્રીજા સવાલનો જવાબ આપશે. “તેઓ તો રસ લુલાહ સલ્લાલ્લાહો અલપહે વસલ્લામ છે. તેઓ કહેશે કે તેને કોણે શીખવ્યું ? તે કહેશે કે મેં અલ્લાહની કિતાબ [કુર્આન] પઢી, તેના પર ઈમાન લાગ્યો અને તેનું સમર્થન કર્યું. કેટલીક રિવાયતોમાં આવ્યું છે કે, ફરિશ્તાઓ સવાલનો જવાબ મેળવીને કહેશે કે, અમને તો ખબર હતી કે તું આમજ કહીશ. તે વખતે આકાશમાંથી એક મુનાદી [નિદા કરનાર] નિદા કરશે કે, મારા બંદાએ સાચું કહ્યું, તેના માટે જન્મતનું પાથરણું પાથરો અને જન્મતનો લિયાસ પહેરાવો અને તેના માટે જન્મત તરફનો એક દરવાજો ખોલી દો. જન્મતની ખૂશ્ખૂ-સુગંધ તેની પાસે આવતી રહેશે અને જ્યાં સુધી નજર પહોંચશે ત્યાં સુધી તેની કબર વિશાળ કરી દેવામાં આવશે અને તેને કહેવામાં આવશે, હુલ્હાની જેમ મુઈ જા. આ ખાસ લોકો માટે, સામાન્યતઃ છે. અને અવ.મમાં તેમના માટે જેમને તે ચાહે. નહિ તો કબરની વિશાળતા મરતખા પ્રમાણે વિવિધ છે. કેટલાક માટે ૭૦-૭૦ હાથ લાંબી-પહોળી અને કેટલાક માટે તે ઇચ્છે તેટલી અધિક, ત્યાં સુધી કે નજર પહોંચે ત્યાં સુધી. અને કબરમાં કેટલાકો પર તેમના પાપ પ્રમાણે અજામ પણ થશે. પછી તેના પીરાને ઉઝામ. અથવા મઝહબના ઇમામ અથવા ખીજ ઔલીયાએ કિરામની શફાઅત અથવા કેવળ રહેમતથી જ્યારે તે ઇચ્છશે, નજમ પામશે અને કેટલા ઉલ્માઓએ કહ્યું: યુનેહગાર મો મિન પર અજામે કબ્ર જુમ્માની રાત આવતા સુધી છે. તેના આવતાંજ ઉઠાવી લેવામાં આવશે. વધીાહો તખાલા અખલમ. હા, એ હદીસથી સાબિત છે કે જે મુસલમાન જુમ્માની રાત્રે અથવા જુમ્માના દિવસે અથવા રમજાન મુબારકના કોઈ પણ દિવસે મૃત્યુ પામશે, મુનકર-નકીરના સવાલ તથા કબરના અજાબથી સુરક્ષિત રહેશે. અને આ જે ઇરશાદ થયો કે તેના માટે જન્મતની ખિડકી ખોલી દેશે. આ એવી રીતે થશે કે પ્રથમ તેના ડાબા હાથ તરફથી જહન્નમની ખિડકી ખોલશે જેની જવાળાઓ અને બળતરા અને ગરમ હવા અને લયાનક દુર્ગંધ આવશે, તેને તરકાળ બંધ કરી દેશે. તે પછી જમણી દિશાએથી જન્મતની ખિડકી ખોલાશે અને તેને કહેવામાં આવશે કે, જે તું આ પ્રશ્નોનો સાચો પ્રત્યુત્તર આપત નહી તો તારા માટે તે હતી અને હવે આ છે કે જેથી તે પોતાના રખમની નેઅમતની કદર સમજે કે કેવી મહાન બલાથી બચાવી, કેવી મહિમાશાળી નેઅમત અતા કરી.

અને મુનાફિક માટે તેનાથી વિરુદ્ધ થશે, પ્રથમ જન્મતની ખિડકી ખોલશે કે, તેની સુગંધ ઠંડક, રાહત અને નેઅમતની ઝલક [આબા] દેખશે અને તરકાળ બંધ કરી દેવામાં આવશે. અને દોઝખની ખિડકી ખોલી દેશે કે જેથી તેના પર તે મહા બલાની સાથે મહાહસરત [ખેદ] પણ થાય કે હુજુરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલપહે વસલ્લામને ન માનીને અથવા તેમની ઉચ્ચશાનમાં નજીવી યુસ્તાખી કરીને કેવી નેઅમત ગુમાવી અને કેવી આફત પામ્યો. અને જે મડદું મુનાફિક છે તે સખળા સવાલોના જવાબમાં કહેશે કે, હા, હા, લાઅમદરી.” (અર્થ : અફસોસ મને તો કાંઈ ખબર નથી) “કુન્તો અસ્મઉન્નાસ યકૂલૂન શૈઅન ફઅકૂલો.” (હું લોકોને કહેતા સાંભળતો હતો, સ્વયં પણ કહેતો હતો,) તે વખતે એક પોકારનાર આસ્માનથી પોકારશે કે એ જુદો છે, તેના માટે આગતું બિરતર બિહાવો અને આગને લિયાસ પહેરાવો અને જહન્નમની ખાજુએ એક દરવાજો ખોલી દો, તેની ગરમી અને લપેટ તેને પહોંચશે અને તેના પર અજામ આપવા માટે ખે ફરિશ્તા નિયુક્ત થશે. જે આંધળા અને બહેરા હશે. તેમની સાથે લોખંડનો ગુરજ હશે કે, જે પહાડ પર મારવામાં આવે તો ભસ્મ થઈ જાય, તે હથોડાથી તેને મારતા રહેશે. તદઉપરાંત સાપ તથા વિંછુ તેને અજામ પહોંચાડતા રહેશે. તે ઉપરાંત તેના આમાલ ઉચિત રૂપધારણ કરીને હુકે આપશે.

અકીદહ : (૯૮) અઝાપે કલ્લ હક્ક છે અને એવી રીતે જ કબરનું સુખ (પણ) હક્ક છે. અને શરીર તથા રૂહ બંને પર છે. જેવું કે ઉપર ઉલ્લેખ થઈ ગયો. શરીર જે કે સડી જાય, બળી જાય, માટી થઈ જાય પરંતુ તેના અસલી અવયવો કેયામત સુધી પાકી રહેશે, તે અઝાપ તથા સવાબના ભાગીદાર થશે અને તેમના પર જ કેયામતના દિવસે ફરીથી શરીર રચના કરવામાં આવશે. કરોડ-રજ્જુમાં તે કાંઈક એવા ખારીક ઝરૂત-અણુઓ છે જેને અજબુલ્લ ઝનખ કહે છે. કે જે ન કોઈ સુક્ષ્મ-દર્શક પંત્રથી દેખી શકાય છે, ન અગ્નિ તેમને બાળી શકે છે, ન જમીન તેમને સડાવી ગળાવી શકે છે. એજ શરીરનાં ખીજ છે જેથી કેયામત ના દિવસે રૂહોનું પાછું ફરવું એજ શરીરમાં થશે, ન કે ખીજ શરીરમાં. ઉપરના વધારાના અવયવોનું, ઘટવું-વધવું, શરીરને બદલવું નથી. જેવું કે બાળક કેટલું નાનું પેદા થાય છે પછી કેટલું મોટું થઈ જાય છે. મહાકાય જવાન, ખીમારીમાં ઓગળાને કેટલો ક્ષીણ થઈ જાય છે. પછી નવું માસ-લોહી આવીને પ્રથમ જેવો થઈ જાય છે. આ ફરફારથી કોઈ કંઈ શકતું નથી કે માનવી બદલાઈ ગયો. એવી જ રીતે કેયામતના દિવસનું આગમન થવાનું છે. એજ માંસ અને હાડકાઓ કે જે માટી અથવા ભસ્મ થઈ ગયા હોય તેના રજકણો કયાંય પણ ફેલાઈ ગયા હોય, રખત તઆલા તેમને એકત્ર કરીને તે પ્રથમ આકૃતિ પર લાવીને, તેમને પ્રથમના મૂળ અવયવો પર રચના કરશે અને દરેક રૂહને એજ ભૂતપૂર્વ શરીરમાં મોકલશે. તેવું નામ હુશર છે. કબરના અઝાપ તથા સુખનો ધનકાર એજ માણસ કરશે જે શુભરાહ છે.

અકીદહ : (૯૯) સુરદહ (મૃદુ) જે કબરમાં દફન ન કરવામાં આવે, તો તે જ્યાં પડી રહ્યું અથવા ફેંકી દેવામાં આવ્યું સારાંશ કે તે કયાંય પણ હોય, તેનાથી ત્યાંજ સવાલો થશે અને ત્યાંજ તેને સવાબ કે અઝાપ પહોંચશે. ત્યાં સુધી કે જેને સિંહ ખાઈ ગયો તો સિંહના પેટમાં સવાલ તથા સવાબ અને અઝાપ જે કાંઈ હોય તે પહોંચશે.

મરમ્મલા : અબિયા અલયહિમુસ્સલામ અને ઔલીયાએકિરામ તથા ઉલ્માએ દીન શહીદો તથા હાફિઝે કુર્યાન કે, જે કુર્યાન મજ્હદ પર અમલ કરતા હોય અને તેઓ જે મહોબ્બતની પદવી પર આરૂહ હોય (વલીયુલ્લાહ) અને તે શરીર જેણે કયારેય અલ્લાહની અવજા ન કરી અને તેઓ કે જે પોતાનો સમય દુરૂદ શરીફમાં વ્યસ્ત રાખે છે, તેમના શરીરને માટી ખાઈ શકતી નથી. જે માણસ અબિયાએ કિરામ અલયહિમુસ્સલામની શાનમાં આ દુષ્ટ વાક્ય કહે કે, “ મરીને માટીમાં મળી ગયા ” તે કેહનાર શુભરાહ, બદદીન, ખખીસ (દુષ્ટ) અને તૌહીન આચરનાર છે.

મચ્છાદ તથા હશરનું બયાન :

નિ:શંક ઝમીન તથા આકાશ અને જિન તથા ઇન્સાન તથા ફરિશ્તા સૌ એક દિવસ ફના થનાર છે. કેવળ એક અલ્લાહ તઆલા માટે નિરંતરતા અને બકા છે. દુનિયા ફના થવાથી પહેલાં, કેટલાક ચિન્હો પ્રગટ થશે. તે આ પ્રમાણે છે. ૧. ત્રણ ખસફ [ધરતીકંપ] થશે. અર્થાત આદમી જમીનમાં ધસી જશે. એક પૂર્વમાં ખીજે પશ્ચિમમાં અને ત્રીજે અરબ ટાપુમાં. ૨. ઇલ્મ નષ્ટ થઈ જશે. અર્થાત ઉલ્માઓ ઉઠાવી લેવામાં આવશે. એ અર્થ નથી કે ઉલ્મા તો પાકી રહે અને તેમના હિસોમાંથી ઇલ્મ લુપ્ત કરી દેવામાં આવે. ૩. અસ્તાનતાનો વધારો થશે. ૪. વ્યભિચારનો વધારો થશે અને એવી નિર્લજ્જતા સાથે વ્યભિચાર થશે જેવું કે ગધેડા સંબોગ કરે છે. નાના મોટા કોઈની મર્યાદા હશે નહિ. ૫. પુરૂષ ઓછા હશે અને સ્ત્રીઓ

અધિક ત્યાં સુધી કે એક પુરૂષના આસરા નીચે પચાસ (૫૦) સ્ત્રીઓ હશે. ૬. તે મોટા દળબલ ઉપરાંત ખીબા ત્રીસ દળબલ થશે. કે તેઓ સૌ તુલ્યુવતનો દાઅવો કરશે, જે કે તુલ્યુવત ખતમ થઈ ગઈ છે. તેઓ પૈકી કેટલાક ભૂતકાળમાં યધ ગયા, જેવા કે મુસલમા કઝઝાબ, તલીહા બિન ખુવયલિદ, અસ્વદ ઉન્સી, સળહ નામની ઓરત કે, જે પાછળથી ઇસ્લામ લઇ આવી, મિર્ઝા ગુલામ અહમદ કાદયાની વિગેરે. અને જે આકી છે તે અવશ્ય થશે. ૭. માલ-દૌલતની વિપુલતા થશે. કુરાત નહેર પોતાના ખબના ખોલી દેશે કે, તે સોનાના પહાડ હશે. ૮. અરબ દેશમાં ખેતી તથા બગીચાઓ અને નહેરો થઈ જશે. ૯. દીન-મજહૂમ પર કાયમ રહેવું એટલું મુશ્કેલ થઈ જશે જેવું કે મુડીમાં અંગારો લેવું, ત્યાં સુધી કે માણસ કબ્રસ્તાનમાં જઈને તમન્ના કરશે કે, સારું થાત કે હુ આ કબરમાં હોત, ૧૦. સમયમાં બરકત ન હશે ત્યાં સુધી કે વર્ષ, મહીનાની જેમ અને મહીનો, અકવાડીયાની જેમ અને અકવાડીયું, દિવસની જેમ અને દિવસ એવો થઈ જશે જેવું કે કોઈ સ્ત્રીકમાં આગ લાગી અને એકદમ ભડકો થઈને ખતમ થઈ ગઈ, અર્થાત બહુજ ઝડપથી સમય પસાર થશે. ૧૧. ઝકાત આપવું લોકોને ભારે પડશે કે (લોકો) તેને તાવાન (દંડ) સમજશે. ૧૨. (લોકો) ઈલ્મેદીન પઢશે. પરંતુ દીનના માટે નહી, પેટ ભરવા માટે પઢશે ૧૩. પુરૂષ પોતાની સ્ત્રીનો તાબેદાર હશે. ૧૪. માં આપની નાફરમાની કરશે. ૧૫. પોતાના મિત્રાથી મેળ મિલાપ રાખશે અને આપથી જુદાઈ. ૧૬. મસ્જિદમાં લોકો ખરાડા પાડશે (મોટા અવાજથી ધાંટા નાખશે) ૧૭, ગાવા-વગાડવા [વાજાંત્ર]ની ઠસરત [અધિકતા] થશે. (દા. ત. રેડીયો, ટેલિવિઝન વિગેરેમાં ગાયનોનું પ્રદર્શન થાય છે.) ૧૮. અગાઉના લોકો પર લોકો લાઅનત કરશે. તેમને ખુરા કહેશે. ૧૯. જનવરો આદમીથી વાત કરશે. કોરડાનો સાટકો અને છુટની દોરી વાત કરશે. તેના ખબર ગયા પછી ઘરમાં જે કાંઈ થયું, તે કહેશે. બધકે ખૂદ માણસની સાથળ તેને ખબર આપશે. ૨૦. ઝલીલ [તુઝ] લોકો જેમને શરીરતું વસ્ત્ર, પગના પગરખાં નસીખ ન હતાં, મોટા મોટા પહેલો [અંગલાઓ] માં અભિમાન કરશે. ૨૧. દળબલ જહેર થશે, ચાલીસ દિવસમાં હરમયન શરીફયન [મક્કા શરીફ અને મદીના શરીફ] સિવાય સમગ્ર પૃથ્વીનું ચક્કર લગાવશે. ચાલીસ દિવસમાં, પહેલો દિવસ એક વર્ષ જેટલો હશે અને ખીજો દિવસ મહીના જેટલો અને ત્રીજો દિવસ અકવાડીયા જેટલો અને આકીના દિવસો ચોવીસ-ચોવીસ કલાકના હશે. અને તે બહુ ઝડપથી પ્રવાસ કરશે, જેવાં કે વાદળ જેને પવન ઉડાડતો હોય. તેનો ફિતો બહુજ ઉચ્ચ હશે, એક આગ અને એક આગ તેની સાથે હશે. જેમના નામ જન્નત તથા દોઝખ રાખશે. જ્યાં તે જશે આ પણ તેની સાથે જશે. પરંતુ તે જે દેખવામાં જન્નત માલમ થશે તે વાસ્તવમાં આગ હશે અને જે જહન્નમ દેખાશે તે ખરેખર આરામતું સ્થાન હશે. અને તે ખુદાઈ નો દઆવો કરશે. જે તેના પર ઈમાન લાવશે તેને પોતાની જન્નતમાં નાંખશે અને જે ઈન્કાર કરશે તેને (તેની) જહન્નમમાં દાખલ કરશે. મુરદાઓને સજીવન કરશે. જમીનને આદેશ આપશે તો તે લિજોતરી ઉગાડશે, આકાશમાંથી પાણી વરસાવશે અને તે લોકોના જનવર લાંબા-પહોળા, રૂબરૂ અને દુધાળા થઈ જશે અને વેરાન જગ્યાએ જશે તો ત્યાંના ખબના મધમાખીઓની જેમ ટોળેટોળાં તેની સાથે થઈ જશે.

આ પ્રકારની તે કેટલીય માયાબળ ખતાવશે અને વાસ્તવમાં આ જાદુના ચમત્કાર હશે અને શયતાનના તમાશા, જેમને વાસ્તવિકતાથી કાંઈ સંબંધ નથી, એટલા માટે જ તેના ત્યાંથી જવાથી જ લોકો પાસે કાંઈ ન રહેશે. હરમયન શરીફયન [મક્કા શરીફ-મદીના શરીફ] માં જ્યારે જવા ઈચ્છશે ત્યારે ફરિરતાઓ તેવું ખુબ ફેરવી દેશે, અલખત મદીના તૈયબહમાં ત્રણ ઝલઝલા [ધરતીકંપ] આવશે ત્યાં જે લોકો દેખાવના મુસલમાન ખન્યા હશે અને દિલમાં કાફિર હશે અને તેઓને ઈલ્મેઈલાહીમાં દળબલપર ઈમાન લાવી, કાફિર થનાર છે તેઓ આ ઝલઝલાઓના ભયથી શહેરની બહાર લાગી જશે અને તેના ફિતનામાં સપાઈ જશે. દળબલની

સાથે મહ્દની ફેળે હશે તેની પેશાની [વલાટ] પર લખેલું હશે “કાફ્ર-ફ્ર-રે” [અર્થાતઃ કાફિર] તેને દરેક મુસલમાન વાંચશે અને તે કાફિરને દેખાશે નહીં. જ્યારે તે સમગ્ર જગતમાં ફરીને શામ [સિરીયા] દેશમાં જશે ત્યારે હજરત ઇસા મસીહ અલ્લયહિરસલામ આસ્માનથી દમિરકની જામેઅ મસ્જિદના પૂર્વીય ખીનારા પર ઉતરાણ કરશે તે વખતે સવારનો સમય હશે. ફજરની નમાઝ માટે ઇકામત થઈ ગઈ હશે. હજરત ઇમામ મહેદીને કે જેઓ તે જમાઅતમાં હાજર હશે તેમને ઇમામત કરવાની આજ્ઞા કરશે. હજરત ઇમામ મહેદી [રદીયલાહો અન્હો] નમાઝ પઢાવશે. તે લઈને દબ્બલ હજરત ઇસા અલ્લયહિરસલામના શ્વાસની સુગંધથી પીગળવે શરૂ થશે, જેવું કે પાણીમાં (નિમક) મીઠું ઓગળે છે. અને તેમના શ્વાસની સુગંધ હદ્દેઅસર સુધી (જ્યાં સુધી નજર) પહોંચશે તે ભાગશે તેઓ તેનો પીછો કરશે અને તેની પીઠમાં નેઝો-લાલો મારશે, તેનાથી તે જહન્નમ રસીદ થશે.

(૨૨) હજરત ઇસા અલ્લયહિરસલામનું આસ્માનથી તુઝૂલ-ઉતરાણ કરવું, તેના ત્રિષે સંક્ષિપ્ત કેફિયત [થોડી જાણકારી] ઉપર માલમ થઈ ગઈ. આપના જમાનામાં માલ-મિલકતની અધિકતા થશે. ત્યાં સુધી કે જે કોઈ વ્યક્તિ ખીજને માલ આપશે તો તે સ્વીકારશે નહીં. વળી તે જમાનામાં અદાવત તથા દ્વેષ તથા ઈર્ષ્યા પરસ્પર મિલકુલ હશે નહિ. હજરત ઇસા અલ્લયહિરસલામ સલીઅ [ક્રેસ] તોડશે અને ખિન્ડીર [સુવ્વર] ને કતલ કરશે. તમામ અલ્લેકિતાઅ જેઓ કતલ થવાથી બચી ગયા હશે તેઓ સઘળા તેમના પર ઈમાન લાવશે, સમગ્ર જગતમાં એક જ ધર્મ હશે અને તે દીને ઈસ્લામ હશે. અને મઝહબ એક ફક્ત અહલે સુન્નત, મઝહબ હશે. ખાળકો સાંપથી રમશે અને વાઘ તથા બકરી એક સાથે ચરશે તેઓ (હજરત ઇસા અલ્લયહિરસલામ) ચાલીસ વર્ષ સુધી (દુનિયામાં) નિવાસ કરશે. નિકાહ પણ કરશે અને આપને ઔલાદ પણ થશે. વફાત પછી, હુઝૂર પુરતૂર સલ્લલાહો અલ્લયહે વસલ્લમના રોઝએ અનવરમાં દફન થશે.

(૨૩) હજરત ઇમામ મહેદી રદીયલાહો અન્હોનું પ્રગટ થવું : તેની સંક્ષિપ્ત-ઘટનાઓ એ છે કે, દુનિયામાં જ્યારે સર્વત્ર કુફતું આધિપત્ય હશે તે વખતે તમામ અખ્દાલ, બલકે સઘળા ઔલિયા સર્વત્ર સ્થળોથી સમેટાઈને હરમયન શરીફન હિજરત કરી જશે. કેવળ ત્યાંજ ઇસ્લામ હશે અને સઘળી જમીન કુફસ્તાન થઈ જશે. રમઝન શરીફનો મહીનો હશે. અખ્દાલ લોકો *કા'પાના તવાફમાં લીન હશે અને હજરત ઇમામ મહેદી પણ ત્યાં હશે. અવલિયાઓ તેમને ઓળખી જશે અને તેમનાથી બચવતની દરખાસ્ત કરશે, તેઓ ઇન્કાર કરશે, અચાનક ગૈબથી એક અવાજ આવશે. “હાઝા ખલીફતુલ્લાહીલ-મહેદીયા ફરમહી લહુ વઅપ્તીઊલો. (અર્થ : આ અલ્લાહના ખલીફા મહેદી છે, તેની વાત સાંભળો અને તેનો હુકમ માનો.) સઘળા લોકો તેમના મુખારક હાથે પર બચવત કરશે, ત્યાંથી સૌને પોતાની સાથે લઈને, શામ દેશ તરફ લઈ જશે. દબ્બલની કતલ પછી, હજરત ઇસા અલ્લયહિરસલામને હુકમે ઈલાહી થશે કે, મુસલમાનોને તૂર પર્વત પર લઈ જવ, એટલા માટે કે કેટલાક એવા લોકો પ્રગટ કરવામાં આવશે કે, જેનાથી લડવાની કોઈનામાં શક્તિ નથી.

(૨૪) યાજુજ તથા માજુજનું પ્રગટ થવું : મુસલમાનોના તૂર પહાડ પર ગયા પછી યાજુજ-માજુજ જાહેર થશે. આ એટલા પ્રમાણમાં અધિક હશે કે તેમનું પ્રથમ ટોળું જુહયરહતિમરિયા (અખાત) પર (જેની લ'આઇ દસ માઇલ હશે) જ્યારે પ્રસાર થશે તો તેનું પ્રાણી પીને એવી રીતે સુકવી નાખશે કે, પાછળવાળુ ખીજુ ટોળું જ્યારે આવશે તો કહેશે કે અહીંયા કયારેય પાણી ન હતું, પછી દુનિયામાં

ફસાદ તથા કતલે આમથી જ્યારે કુરસદ મેળવશે તો કેહશે ધરતીવાળાઓને તો કતલ કરી નાખ્યા, આવો હવે આકાશવાળાઓને કતલ કરીએ. આવું કહીને પોતાના તીર આકાશ તરફ ફેંકશે, ખુદની કુદરત કે તેમના તીર ઉપરથી લોહીયાળ પડશે. તેઓ પોતાની એજ હરકતોમાં મશયુલ હશે અને ત્યાં પર્વત પર હઝરત ઈસા અલયહિરસલામ પોતાના સાથીઓ સમેત ઘેરાએલા હશે. ત્યાં સુધી કે તેમના નજીક ગાયના માથાની તે મહત્વતા હશે જે આજે તમારી નજરોમાં ૧૦૦ (સો) અશરફીઓની મહત્વતા નથી, તે વખતે હઝરત ઈસા અલયહિરસલામ પોતાના સાથીઓ સાથે દુઆ કરશે, અલ્લાહ તઆલા તેમની ગરદનોમાં એક પ્રકારના કીડા (જંતુ) પેદા કરી દેશે કે. ક્ષણવારમાં તેઓ સધળાં મૃત્યુ પામશે. તેમના મૃત્યુ પછી હઝરત ઈસા અલયહિરસલામ પર્વતથી ઉતરશે. દેખશે કે તમામ જમીન તેમની લાશો અને મૃત્યુ પછી હઝરત ઈસા અલયહિરસલામ પર્વતથી ઉતરશે. દેખશે કે તમામ જમીન તેમની લાશો અને મૃત્યુ પછી હઝરત ઈસા અલયહિરસલામ પોતાના સાથીઓ સાથે ફરીથી દુઆ કરશે. અલ્લાહ તઆલા એક પ્રકારના પક્ષીઓ મોકલશે. તેઓ તેમની લાશોને જ્યાં અલ્લાહ ચાહશે ત્યાં ફેંકી આવશે અને તેમના તીર-કમાન તથા તરકશને મુસલમાનો સાત વર્ષ સુધી ખાળશે. તે પછી વર્ષા થશે કે જમીનને સમતલ કરશે અને જમીનને હુકમ થશે કે, પોતાના ફળો ઊગાડ અને પોતાની ખરકતો એકવી નાખ અને આકાશને આસા થશે કે પોતાની ખરકતો ઠાલવી દે, તો એ હાલત થશે કે એક દાડમને એક જમાઅત ખાશે અને તેની જાલના છાંપડામાં દસ માણસો ખેસશે અને દૂધમાં એવી ખરકત થશે કે, એક ઉંટણીનું દૂધ એક જમાઅતને કાફી થશે અને એક ગાયનું દૂધ કમીલા ભરને અને એક બકરીનું દૂધ સમસ્ત ખાનદાનને પુરતું થઈ પડશે.

(૨૫) ધુમાડો બહાર થશે : કયામતના નજીક એક ધુમાડો પ્રગટ થશે, તેના કારણે જમીનથી આસ્માન સુધી અંધકાર જવાઈ જશે.

(૨૬) દાખખતુલ અર્દનું નીકળવું : આ એક જનવર છે. તેના હાથમાં હઝરત મુસા અલયહિરસલામનો ખસો (હાથમાં પકડવાની લાકડી) અને હઝરત સુલયમાન અલયહિરસલામની વિંટી હશે, તે અસાથી દરેક મુસલમાનની પેશાની પર એક તુરાની નિશાની ખનાવશે. અને વિંટીથી દરેક કાફિરના-લલાટ પર એક સખત કાળો ડાઘ પાડશે, તે વખતે તમામ મુસલમાન તથા કાફિર સ્પષ્ટ રીતે બહાર થશે. આ ચિન્હ કયારેય બદલાશે નહીં, જે કાફિર છે તે કદાપિ ઈમાન લાવશે નહિ અને જે મુસલમાન છે તે હંમેશાં ઈમાન પર કાયમ રહેશે.

(૨૭) સૂરજનું પશ્ચિમથી ઉદય થવું : આ નિશાની બહાર થતાં જ તૌખાનો દરવાજો બંધ થઈ જશે. તે વખતનો ઈસ્લામ સ્વીકાર માન્ય રાખવામાં આવશે નહિ (૨૮) સૌયદના ઈસા અલયહિરસલામની વફાતના થોડા સમય પછી કે જ્યારે કયામત સ્થાપિત થવાને કેવળ ચાલીસ વર્ષ ખાકી રહેશે. એક સુગંધિત ઠંડી હવા ચાલશે જે લોકોની બગલો નીચેથી પસાર થશે. જેની અસર એ થશે કે મુસલમાનની રૂઢ કબ્જ થઈ જશે અને દુનિયામાં કાફિર જ કાફિર રહી જશે અને તેમના પરજ કયામત કાયમ થશે.

આ કેટલીક નિશાનીઓ ખ્યાન કરવામાં આવી, તે પૈકી કેટલીક ઘટિત થઈ ગઈ અને કેટલીક ખાકી છે, જ્યારે આ નિશાનીઓ પૂર્ણ થઈ જશે અને મુસલમાનોની બગલોની નીચેથી તે સુગંધિત હવા પસાર થઈ જશે જેનાથી સધળા મુસલમાનોની વફાત થઈ જશે. પછી જ્યારે તે ચાલીસ વર્ષનો ગાળો એવો વિતી જશે કે તેમાં કોઈને સંતાન થશે નહિ. અર્થાત ચાલીસ વર્ષથી ઓછી વયનો કોઈ

રહેશે નહીં અને જગતમાં કાફિર જ કાફિર હશે, “અલ્લાહ” કહેનાર કોઈ હશે નહીં. કોઈ પોતાની દીવાલ લીંપતું હશે. કોઈ ખાણું ખાતું હશે, સારાંશ કે લોકો પોતપોતાના કામોમાં મશગૂલ હશે કે, ઓચિંતું હઝરત ઈસરાફીલ અલયહિસલામ ને સૂર કુંકવાનો હુકમ થશે. આરંભમાં તેનો અવાજ સૂક્ષ્મ હશે અને પછી ધીમે ધીમે બહુ જ ઉચ્ચ થઈ જશે, લોકો કાન લગાવી તેનો અવાજ સાંભળશે અને બેહોશ થઈને પટકાઈ પડશે અને મૃત્યુ પામશે. આઠાશ, જમીન, પહાડ ત્યાં સુધી કે “સૂર” અને ઈસરાફીલ અને સઘળા ફરિશ્તા ફના થઈ જશે, તે વખતે તે વાહિદે હકીમી (અલ્લાહ) સિવાય કોઈ ન હશે. તે ફરમાવશે. “લે મનિલ-મુદકુલપોમ ? આજે કોની આદશાહત છે, ક્યાં છે મહાશક્તિશાળીઓ ? ક્યાં છે અભિમાનીઓ ? પરંતુ છે કોણ કે જવાબ આપે, પછી ખૂદજ ફરમાવશે. “લિલ્લાહિલ વાહેદિલ કહુહાર” કેવળ અલ્લાહ વાહિદ-કહુહારની સલતનત છે.” પછી જ્યારે અલ્લાહ તઆલા ચાહશે, ત્યારે ઈસરાફીલ ને જીવંત કરશે અને સૂરને ઉત્પન્ન કરીને ખીજવાર સૂર કુંકવાનો હુકમ આપશે. સૂર કુંકતાજ સઘળા અંગાઉના તથા પાછળના ફરિશ્તાઓ તથા ઈન્સનો, જિન્નો તથા જાનવરો ઉપસ્થિત થઈ જશે. સૌથી પહેલાં હુઝૂરે અનવર સલ્વાહો અલયહે વસલ્લામ પોતાની કબ્ર મુબારકથી એની રીતે બહાર નીકળશે કે, જમણા હાથમાં હઝરત સિદ્દીકે અકબર (રદીયલ્લાહો અન્હો)નો હાથ અને ડાબા હાથમાં હઝરત ફારૂકે આઝમ (રદીયલ્લાહો અન્હો)નો હાથ હશે. પછી મક્કા મોઅઝઝમાં તથા મદીના તેયેઅહ્દની કેબ્રોમાં જેટલાં મુસલમાન ઘન છે, સૌને પોતાની સંગાથે લઈને હશરના મયદાનમાં તશરીફ લઈ જશે.

અકીદહ : (૧૦૦) કેયામત બેશક કાયમ થશે, તેનો ઈન્કાર કરનાર કાફિર છે.

અકીદહ : (૧૦૧) હશર કેવળ રહનો નથી બલકે રહ તથા શરીર બનેનો છે, જે એમ કહે કે કેવળ રહો ઉઠશે. શરીરો જીવંત થશે નહિ તે પણ કાફિર છે.

અકીદહ : (૧૦૨) દુનિયામાં જે રહ, જે શરીર સાથે સંબંધિત હતી તે રહનો હશર એજ શરીરમાં થશે, એવું નહિ કે, કોઈ નવું શરીર ઉત્પન્ન કરીને, તેની સાથે રહ જોડી દેવામાં આવશે.

અકીદહ : (૧૦૩) શરીરના અવયવો બે કે મૃત્યુ પછી વિખુટા પડી ગયા અને વિવિધ જાનવરોનો ખોરાક થઈ ગયા, પરંતુ અલ્લાહ તઆલા તે સઘળા અવયવો (બંશો) ને એકત્ર કરીને કેયામતના દિવસે ઉઠાવશે. કેયામતના દિવસે લોકો પોતપોતાની કબ્રોથી નક્ક શરીરે, ઉઘાડાપગે, ખત્ના વગરના ઉઠશે, કોઈ પગપાળા, કોઈ સવાર અને તેઓમાં કેટલાક એકલા સવાર હશે અને કોઈ સવારી પર બે, કોઈ પર ત્રણ, કોઈ પર ચાર, કોઈ પર દસ હશે, કાફિર ઉઘા મોઢે ઢસડાતો હશરના મેદાનમાં આવશે, કોઈને ફરિશ્તાઓ ઢસડીને લઈ જશે, કોઈને આગ એકત્ર કરશે, આ હશરનું મયદાન શામ દેશની જમીન પર સ્થાપિત થશે. જમીન એની સમતલ હશે કે, આ કિનારા પર રાઈનો દાણો પડી જાય તો ખીજ કિનારાથી દેખી શકાય. તે દિવસે જમીન તાંબાની હશે અને સૂરજ એક મીલ-માઈલના અંતરે હશે. હદીસના રાવીએ ફરમાવ્યું : “ખમર નથી કે માઈલથી મુરાદ સુરમાની સળી છે અથવા પ્રવાસનો માઈલ ? ‘ને યાત્રાનો માઈલ હોય તો પણ શું અધિક અંતર છે કે, અત્યારે ચાર હજાર વર્ષના માર્ગના ફાસફા (અંતર) પર છે અને આ તરફ સૂરજની પીઠ છે તે છતાં પણ જ્યારે મધ્યાહ્ન આવી જાય છે ત્યારે ઘરથી બહાર નીકળવું બારે થઈ જાય છે, તો તે વખતે કે જ્યારે એક માઈલના અંતરે હશે અને તેનું મુખ આ તરફ હશે, તો તેના તાપ અને ગરમીનો શું હાલ હશે ? અને અત્યારે માટીની જમીન છે, પરંતુ ઉનાળાની ગરમીમાં જમીન પર પગ મુકી શકતો નથી, તો તે વખતે કે જ્યારે જમીન તાંબાની હશે અને સૂરજ

એટલો નિકટ હશે તે તેનો તાપકોણ વર્ણવી શકે? અસ્લાહ પનાહમાં રાખે બેળું ઉકળતાં હશે અને એટલા પ્રમાણમાં પરસેવો નીકળશે કે સિતોર ગજ જમીનમાં શોષાઈ જશે. પછી જે પરસેવો જમીન શોષી શકશે નહીં તે ઉપર ચઢશે, કોઈના ધૂંટી સુધી હશે તે કોઈના ધૂંટણ સુધી, કોઈ કોઈની છાતી સુધી, કોઈના ખભા સુધી અને કાફિરના તે મોઢા સુધી ચઢીને લગામુની જેમ જઈ લેશે. જેમાં તે કુબકીયો ખાશે, આ ગરમીની હાલતમાં તૃપાની જે કેરીયત હશે તે વર્ણનથી બહાર છે. જીભો સુધાર્ધને કાંટો થઈ જશે, કેટલાકોની જીભો મોઢાની બહાર નીકળી પડશે, હૃદય ઉભરાઈને ગળા સુધી આવી જશે. દરેક માણસ ગુનાહના પ્રમાણમાં તકલીફમાં સપડાવવામાં આવશે, જેણે સોના-ચાંદીની જકાત ન આપી હશે તે માલને ખૂબ ગરમ કરીને તેના પડખા, પીઠ તથા પેશાની પર ડામ દેવામાં આવશે. જેણે જ્વનવરોની ઝકાત ન આપી હશે તેના જ્વનવર કેયામતના દિવસે ખૂબ રૂંટ પુટ થઈને આવશે અને તે માણસને ત્યાં સુવાડશે અને તે જ્વનવર પોતાના શીંગડાઓથી મારતા અને પગોથી ક્યવડતા તેના ઉપરથી પસાર થશે. જ્યારે સત્રંગા આવી રીતેપસાર થઈ જશે પછી તે બાલુએથી ઘાજા આવી એમજ તેના ઉપરથી પસાર થશે. આવી રીતે કરતા રહેશે ત્યાં સુધી કે લોકોના હિસાબ કિતાબ થઈ જાય. આવી મુસીબતો છતાં કોઈ કોઈનો મદદગાર ન હશે, ભાઈથી ભાઈ ભાગશે. માંખાપ ઔઝાદથી પીઝો છોડાવશે. ખીરી-ખચ્યાં અલગ જીવ ચોરાવશે. દરેક પોતપોતની મુસીબતમાં ગિરફતાર હશે. કોણ કોનો મદદગાર થાય, હઝરત આદમ અલયહિરસલામને હુકમ થશે : અય આદમ ! દોઝખીઓની જમાઅત અઝગ કર. અર્જ કરશે કેટલામાંથી કેટલા છુટાપાડું, ? ઈરશાદ થશે : દરેક હજરમાંથી નવસો નવ્વાણું છુટાપાડ. આ તે સમય હશે કે બાળકો ચિંતાના માર્યા વૃદ્ધ થઈ જશે, સગભાનો હમલ પડી જશે, લોકો એવા દેખાશે કે જણો નશાની હાલતમાં છે. જેકે નશામાં હશે નહિ. પરંતુ અલ્લાહનો અજામ બહુ સખત છે. તાતપર્થ કે કયી કયી મુસીબતનું વર્ણન કરવામાં આવે. એક હોય, બે હોય, સો હોય, હજાર હોયતો કોઈ ખ્યાન પણ કરે હજારો કળે અને તે પણ એવા ઉમ્મકે અલ્લાહની પનાહ અને આ સધળી તકલીફો બે ચાર કલાક, બે ચાર દિવસ, બે ચાર મહીનાની નથી બલકે કેયામતનો દિવસ કે જે પચાસ હજાર વર્ષનો એક દિવસ હશે, તે દિવસના અર્ધો દિવસ ગુજરી ગયાની છે. અને હજી સુધી મહશર વાળાઓ એજ સ્થિતિમાં છે, હવે પરસ્પર વિચારણા કરશે કે, આપણે કોઈ સિફારશી શોધીએ કે, અમને આ મુસીબતોથી છુટકારો અપાવે. અત્યાર સુધી તો એજ ખમર પડતી નથી કે છેવટે આપણે કયી બાલુએ જવું છે. આ મશવરાથી એવું નક્કી થયું, કે હઝરત આદમ અલયહિરસલામ આપણા સૌના ખાપ છે. અલ્લાહતઆલાએ તેમને પોતાની કુદરતથી બનાવ્યા છે અને જન્મનમાં રહેવાની જગ્યા આપી અને નુમુવ્વતના મરતખાથી સન્માનિત કર્યા છે. તેમની ખિદમતમાં હાજર થવું જોઈએ, તેઓ આપણને આ મુસીબતથી મુક્તિ અપાવશે. સારાંશકે પડતા, આખડના કેટલીય મુરકેલીઓથી તેમની પાસે હાજર થશે. અને વિનંતી કરશે કે, અય આદમ અલયહિરસલામ ! આપ અખૂલ ખશર (માનવપિતા) છો, અલ્લાહે આપને પોતાની કુદરતથી બનાવ્યા અને પોતાની સુંદીઠાઠેલ રહ આપના શરીરમાં નાખી અને ફરિરતાઓથી આપને સિખદો કરાવ્યો અને આપને જન્મતમાં રાખ્યા. સધળી ચીજોનાં નામ આપને શીખડાવ્યા. આપને “ સફી ” બનાવ્યા, આપ દેખતા નથી કે, અમે કયી હાલતમાં છીએ ? આપ અમારી શફાઅત કરો કે અલ્લાહ તઆલા અમને આમાંથી છુટકારો કરે. આખ ફરમાવશે : મારો એ મરતખો નથી. મને આજે પોતાના જીવની ફિકર છે. આજે રખમ તઆલાએ એવો ગઝમ ફરમાવ્યો છે કે, આથી પહેલા કચારેય આવો ગઝમ ફરમાવ્યો ન હતો અને ન લાવિખ્યમાં હશે. તમે કોઈ ખીજ પાસે જવ લોકો પૂછશે : અમે કોની પાસે જઈએ ? આખ ફરમાવશે કે, નૂહુ (અલયહિરસલામ) પાસે જવ કે, તેઓ પ્રથમ રસૂલ છે કે, જે જમીનપર હિદાયત માટે મોકલવામાં આવ્યા. લોકો એજ હાલતમાં હઝરત નહ અલયહિરસલામની ખિદમતમાં હાજર થશે.

અને તેમના ફાઈલ પ્યાન કરીને વિનંતી કરશે : આપ પોતાના રખતની સમક્ષ અમારી શકાઅત કરો કે તે અમારો ફાઈલો કરી દે. અહીંયાથી પણ એજ જવાબ મળશે કે, હું એ લાયક નથી. મને મારી પડી છે, તમે કોઈ ખીજા પાસે જવ. લોકો અરજ કરશે કે આપ અમોને કોની પાસે મોકલો છો. આપ ફરમાવશે : તમે ઈબ્રાહીમ ખલીલુલ્લાહ પાસે જવ કે તેમને અલ્લાહ તઆલાએ ખલીલના મરતપાથી સન્માનિત કર્યા છે. લોકો અહીં હાજર થશે, તેઓ પણ એજ જવાબ આપશે કે, હું તેના કાખિલ નથી. મને મારો અદેશો છે. તાતપર્ક કે તેઓ હઝરત મુસા અઝયહિરસલામની ખિદમતમાં મોકલશે. ત્યાં પણ એજ જવાબ મળશે. પછી હઝરત મુસા અઝયહિરસલામ, હઝરત ઇસા અલયહિરસલામની પાસે મોકલશે. તેઓ પણ એજ ફરમાવશે કે મારાથી આ કામ થાય તેમ નથી. આજે મારો રખત એટલો ગજબમાં છે કે આથી પહેલાં કયારેય ન હતો. મને મારા જીવનો ડર છે. તમે કોઈ ખીજા પાસે જવ. લોકો અરજ કરશે : આપ અમોને કોની પાસે મોકલો છો, તેઓ ફરમાવશે : તમે તેમના હુજૂર હાજર થાવ, જેમના હાથે પર વિજય મુકવામાં આવ્યો છે. જે આજે નિર્ભય છે અને તેઓ તમામ ઔલાદે આદમના સરદાર છે. તમે હઝરત મુહમ્મદ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમની ખિદમતમાં હાજર થાવ, તેઓ ખાતમુખખીચીન છે. તેઓ આજે તમારી શકાઅત કરશે. તેમનાજ સમક્ષ હાજર થાવ. તેઓ અહિં હાજર છે." હવે લોકો ફરતા ફરતા, કોકરો ખાતા, રડતા-કઠડતા, દુહાઈ દેતા આપની ખારગાહે બેકસ પનાહમાં હાજર થઈ, અરજ કરશે કે અય મુહમ્મદ : (સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ) અય અલ્લાહના નખી ! હુજૂરના હાથે પર અલ્લાહ અઝઝોબલ્લે વિજય મુક્યો છે. આજે હુજૂર નિશ્ચિંત છે. તદઉપરાંત (અહલે મહશર) ખીજા કેટલાએ ફાઈલ પ્યાન કરીને અર્જ કરશે : હુજૂર ! અમારી પ્રત્યે દેખો, બમે કેવી મુસ્તીમતમાં છીએ, અને અમારી કેવી હાલત થઈ છે ? હુજૂર ખારગાહે ખુદાવંદીમાં અમારી શકાઅત કરો અને અમને આ આફતથી નળત અપાવો." જવાબમાં ઈરશાદ ફરમાવશે. અના લહા (હું આ કામ માટે છું). "અના સાહેબોકુમ" (હું તેજ છું જેને તમો તમામ જગ્યાએ શોધી આવ્યા) આમ ફરમાવી, ખારગાહે ઇઝતમાં હાજર થશે અને સિજદો કરશે. અલ્લાહ તરફથી ઈરશાદ થશે : "યા મુહમ્મદો ઈફે અ રાસકા વ કુલ તુન્નમ્મો વ સલ તુન્નતહ વશફઅ તોશફઅ. (અર્થ : અય ખારા મુહમ્મદ પોતાતું માથું ઉઠાવો અને કહો, તમારી વાત સંભળવામાં આવશે અને માંગો, જેકાંઈ માંગશો મળશે અને શકાઅત કરો તમારી શકાઅત મકપૂલ (સ્વીકાર્ય) છે.) ખીજા રિવાયતમાં છે "વકુલ તુતઅ" ફરમાવો, તમારી એતાઅત કરવામાં આવશે. પછીતો શકાઅતનો સિલસિલો શર થઈ જશે. ત્યાં સુધી કે જેના દિલમાં રાઇના દાણાથી ઝોછામાં ઝોછું પણ ઈમાન હશે તેના માટે પણ શકાઅત ફરમાવી તેને જહન્નમથી કાઢશે. ત્યાં સુધી કે જે સાચા હદયથી મુસલમાન થયો, જેકે તેની પાસે કોઈ નેક અમલ નથી, તેને પણ દોઝખથી કાઢશે. હવે તમામ અખિયાઓ પોતાની ઉમ્મતની શકાઅત કરશે. ઔઝિયાએ કિરામ, શોહહ, ઉસ્મા, હાફીઝો, હાજીઓ, ખલકે દરેક તે વ્યક્તિ જેને કોઈ દીની મનસખ (પદવી) પ્રાપ્ત થયો તે પોત પોતાના સંધિતોની (ખુદાએપાકથી) શકાઅત કરશે. નાખાલિગ ખાળકો જે મરી ગયા છે તેઓ પોતાના માં ખાપની શકાઅત કરશે. ત્યાં સુધી કે ઉદમાની પાસે આવીને કેટલાક લોકો અરજ કરશે કે, અગોએ આપના વુજૂ માટે ફલાણાં સમયે, પાણી ભરી આપ્યું હતું. કોઈ કહેશે કે, મેં આપને ઇસ્તિજા માટે દેનો આપ્યો હતો, ઉદમાઓ, તે લોકો સુદાંની (ખુદાએ પાકથી) શકાઅત કરશે.

અકીદહુ : (૧૦૪) હિસાખ હક્ક છે. અઅમાલનો હિસાખ થવાનો છે,

અકીદહુ : (૧૦૫) હિસાખનો મુન્કર કાફિર છે, કોઈથી તો એવી રીતે હિસાખ લેવામાં આવશે કે ગુપ્તરીતે તેને પૂછવામાં આવશે : તે આ કયું અને તે કયું : તે અરજ કરશે : હા, હું રખખ. ત્યાં

સુધી કે સધળા ગુનાહોનો સ્વીકાર કરી લેશે. હવે તે પોતાના મનમાં સમજશે કે, “હવે આવી બન્યું,” (પરતું) અલ્લાહ ફરમાવશે કે, અમોએ દુનિયામાં તારા અયમ છુપાવ્યા અને હવે (તને) બપ્શી દઇએ છીએ, કોઈથી સખ્તી સાથે એક એક વાતની પૂછપરછ થશે, જેનાથી આવી રીતે સવાલ થયા, તે હલાક થયા, કોઈને ફરમાવશે : અય કુલાણા ! શું મેં તેને ઈજ્જત આપી ન હતી ? તને સરદાર ન બનાવ્યો અને તારા માટે ઘોડા અને ઉંટ વિગેરેને વશ ન કર્યા ? તે ઉપરાંત ખુદાએપાક ખીજ નેઅમતો યાદ દેવડાવશે, તે માણસ અરજ કરશે : હા. તે સર્વ કાંઈ આપ્યું હતું. પછી અલ્લાહ ફરમાવશે ? તો શું તું એમ સમજતો હતો કે, “મારાથી મળવું પડશે ?” તે કહેશે કે, ના, એવો મારો ખ્યાલ ન હતો, અલ્લાહ ફરમાવશે : તો જેવી રીતે તેં અમને યાદ ન કર્યો (એવી રીતે) અમે પણ તને અઝાબમાં નાંખીએ છીએ. કેટલાક કાફિરો એવા પણ હશે કે જ્યારે (તેમને) નેઅમતો યાદ દેવડાવી, અલ્લાહ ફરમાવશે કે તેં શું કયું ? તે અરજ કરશે કે, તારાપર અને તારી કિતાબપર અને તારા રસુલો પર ઈમાન લાવ્યો, નમાઝે પઢી, રોઝા રાખ્યા, સદકા આપ્યા, અને તે ઉપરાંત જ્યાં સુધી બની શકશે તેક કામોનો ઉલ્લેખ કરી જશે. અલ્લાહનો ઈરશાદ થશે; તો સાં. તું થોભી જા. તારા પર સાક્ષીઓ કબુ કરવામાં આવશે. તે પોતાના મનમાં વિચારશે, મારા પર કોણ સાક્ષી અપશે. ત્યારે તેના મોઢા પર સીલ મારી દેવામાં આવશે. અને તેના અવયવોને આગા થશે કે, ખોલતા જાવ, તે વખતે તેની સાથળ અને હાથ પગ, માંસ, ચામડી અને હાડકાં સૌ સાક્ષી આપશે કે આતો આવો હતો, તેવો હતો. તેને જહન્નમમાં નાંખી દેવામાં આવશે. નખીએ ઠરીમ સલ્લલાહો અલયહે વસલ્લમે ફરમાવ્યું : મારી ઉમ્મતમાંથી ૭૦ હજાર વગર હિસાબે જન્નતમાં દાખલ થશે. અને તેમના તુફેલમાં દરેકની સાથે ૭૦ હજાર દાખલ થશે. અને રખ્મ તઆલા તેમની સાથે ત્રણ જમાઅતો ખીજ આપશે, ખખર નથી કે દરેક જમાઅતમાં કેટલા હશે. તેની ગણતરી એજ જાણે. તહજ્જુદ પઢનાર વગર હિસાબે જન્નતમાં જશે. આ ઉમ્મતમાં તે વ્યક્તિપણ હશે જેના દલ દફતર (ચોપડા) ગુનાહોના હશે અને દરેક દફતર એટલું લાંબુ હશે જ્યાં સુધી નજર પહોંચે, તે સધળાં ખોલવામાં આવશે, અલ્લાહ ત્યાલા ફરમાવશે : આ પૈકી કોઈ કાર્યનો તને ઈન્કાર છે ? મારા ફરિસ્તા કિરામિન-કાતિખીને તારા પર જુદમ તો કર્યો નથી ને ? અરજ કરશે : નહી. પછી અલ્લાહ ફરમાવશે : તારી પાસે કોઈ ઉઝર (બહાનું) છે. તે અરજ કરશે, નહિ, મારા રખ્મ, અલ્લાહ ફરમાવશે હા, તારી એક નેકી અમારી સમક્ષ છે. અને તારા પર આજે જુદમ (અત્યાચાર) થશે નહિ. તે વખતે એક કાગળનો ટુકડો જેમાં “અશહદો અલ્લાહલાહા મુશ્કલાહુ વ અશહદોઅન્ન મુહમ્મદન અખ્દોહુ વ રસૂલોહ.” લખેલું હશે, કાઢવામાં આવશે અને હુકમ થશે આને લઈજ અને તોલ કરાવ, તે અરજ કરશે : “હે રખ્મ ! આ ટુકડો તે દફતરોની સરખામણીમાં શું હેસિયત ધરાવે છે ?” અલ્લાહ ફરમાવશે : “તારા પર જુદમ થશે નહિ.” પછી ત્રાજવાના એક પલ્લામાં આ સધળા દફતર મુકવામાં આવશે, અને એક પલ્લામાં તે પરચો (ટુંકડો) મુકવામાં આવશે. એ પરચો તે દફતરોથી ભારે થઈ જશે. તાત્પર્ય કે તેની રહેમતની કોઈ હદ નથી. જેના પર રહેમ કરે થોડી ચીઝ પણ બહુજ વિપૂલ છે.

અકીદહ : (૧૦૬) કેયામતના દિવસે દરેક માનવીને તેનું આઅમાલ નામું આપવામાં આવશે. તેક લોકોના જમણા હાથમાં અને બદ-ફુષ્ટ લોકોના ડાબા હાથમાં, કાફિરની છાતી તોડીને તેનો ડાબો હાથ તેની પીઠ પાછળ કાઢવામાં આવશે.

અકીદહ : (૧૦૭) હુજૂર નખીએ ઠરીમ સલ્લલાહો અલયહે વસલ્લમે તે હૌએ કૌસર આપવામાં આવ્યો, તે હકક છે. તે હૌઝની લખાઈ એક મહીનાનો માર્ગ છે, તેના કિનારાઓ પર મોતીના કુખ્યા

છે. ચારે ખૂણા સરખા, તેની માટી અતિશય સગંધીત મુરકની છે. તેનું પાણી દૂધ કરતાં અધિક શ્વેત, મધથી વધારે મીઠું અને ઠસ્તુરી કરતાં વધુ પાકીજા છે. તેના પરના વાસણો તારાઓ કરતા પણ ગણુનીમાં વધારે છે. જે તેનું પાણી પીશે ક્યારેય પ્યાસો તૃપાતુર થશે નહિ. તેમાં જનનામાંથી એ ચરમા (ઝરણા) વહેતા રહે છે, તે પૈકી એક સોનાનો છે અને બીજો ચાંદીનો છે.

અકીદહ : (૧૦૮) મીઝાન (ત્રાજવું) હક છે. તેના પર લોકોના નેક અને બદ અખમાલ તોલવામાં આવશે. નેકીનું પલ્લુ ભારે હોવાનો એ અર્થ છે કે, ઉંચે જશે. દુનિયા જેવો મામલો નથી કે, જે ભારે હોય છે તે નીચે નમે છે.

અકીદહ : (૧૦૯) હુઝૂરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમને અલ્લાહ તઆલા મકામે મહમૂદ અતા કરશે કે, તમામ અગાઉના તથા પાછાના બધા હુઝૂરની પ્રશંસા કરશે.

અકીદહ : (૧૧૦) હુઝૂરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમને એક ઝંડા અર્પણ થશે, જેને "લેવાએ હુમ્દ" કહે છે. તમામ મોમિનો, હઝરત આદમ અલયહિસ્સલામથી લઈને અંત સુધી સૌ તેની જ નીચે હશે.

અકીદહ : (૧૧૧) સિરાત હક છે. આ એક પુલ છે કે જે જહન્નમની પીક પર સ્થાપિત કરવામાં આવશે. તે વાળથી વધારે ખારીક અને તલવારથી વધારે તેજ હશે જનનામાં જવાનો એજરસ્તો છે. સૌથી પહેલાં, નખાઈ કરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ તેની પરથી પસાર થશે પછી બીજા અબિયા તથા મુરસલીન, પછી આ ઉમ્મત, પછી બીજા ઉમ્મતો પસાર થશે. અખમાલ પ્રમાણે પુલસિરાત પર લોકો વિવિધ રીતે પસાર થશે. કેટલાકો તે એવી ઝડપથી પસાર થશે કે, જાણે ત્રિજળીનો ચમકાર કે હમણાં ચમકી અને તરત જ લુપ્ત થઈ ગઈ. કેટલાક તેજ હવાની જેમ, કોઈ એવી રીતે જેવી રીતે પક્ષી ઉડે છે અને કેટલાક ઘેમાલી દોડ માફક અને કેટલાક એવી રીતે કે જેમ આદમી દોડે છે. ત્યાં સુધી કે કેટલાક અમલુસો નિતબ પર ઠસડાતા અને કોઈ ડીડીની ચાલે પસાર થઈ જશે. પુલ સિરાતની બંને બાજુએ મોક્ષ-મોટા આંકડા (અલ્લાહ જ જાણે કે તે કેટલા મોટા હશે) લંટકતા હશે. જે વ્યક્તિ માટે હુકમ થશે તેને પકડી લેશે, પરંતુ કેટલાક તે ઝખ્ખી થઈને નખત પામશે અને કેટલાકોને જહન્નમમાં ફેંકી-ફેંકે અને તે હલાક થશે. આ સઘળા ગહેશરવાળાઓ તે પુલ પરથી પસાર થવામાં મશગુલ હશે, પરંતુ તે બેચુનાક, ચુનાહગારોના શક્ષી અ પુલસિરાતના કિનારે ઉભેલ અતિશય આકંઠથી પોતાની ચુનેહગાર ઉમ્મતની નખત (મુક્તિ)ની ચિંતામાં પોતાના રખ્ખથી દુઆ કરી રહ્યા છે; "રખ્ખે સલ્લમ-સલ્લમ." ઈલાહી આ ચુનેહગારોને બચાવીને બચાવીને. ફક્ત આ એકજ જગ્યાએ નહી, અલ્લે હુઝૂર તે દિવસે સઘળા સ્થળે ફેરો લગાવતા રહેશે. ક્યારેક મીઝાન પર તક્લીફ લઈ જશે ત્યાં જેની નેકીઓમાં કમી દેખાશે તેની શક્ષાત કરી નખત અપાવશે. અને તુરતજ દેખો તે આપ હૌઝે કૌસર પર પણ હાજર છે ત્યાં તરસ્યાઓને તૃપ્ત કરી રહ્યા છે અને ત્યાંથી પુલ (સિરાત) પર ઉપસ્થિત થયા અને પડતાઓને બચાવ્યા. તાત્પર્યકે દરેક સ્થળે આપનીજ દુહાઈ, દરેક માણસ તેમનેજ પોકારતો, તેમનેજ ફરીયાદ કરે છે. અને તેમના સિવાય કોને પોકારે કે દરેક તે પોતાની ચિંતામાં છે, બીજાઓની શી ખબર કાઢે. કેવળ એકજ આ તે જેમને પોતાની કાંઈ ચિંતા નથી અને સમસ્ત સૃષ્ટિનો ભાર તેમના પવિત્ર માથે છે. સલ્લલ્લાહો તઆલા અલૌહે વ અલ્લા આલેહિ વ અસ્હાબેહિ વ ખારક વ સલ્લમ. અલ્લાહુમ્મા નજજેના મિન અહવાલિલ-મહશરે બેજાહે હાજનબીચીલ-કરીમ. અલૌહે વ અલ્લા આલેહિ અફ્ઝલુસ્સલાતે વત્તસલીમ. આમીન.

આ કેયામતનો દિવસ કે, વાસ્તવમાં કેયામતનો દિવસ છે. જે પચાસ હજાર વર્ષનો દિવસ હશે. જેના કષ્ટો અસંખ્ય હશે. અલ્લાહના જે ખાસ બંદાઓ છે તેમના માટે એટલો હુકમ કરી દેવામાં આવશે કે એવું માલૂમ પડશે કે આમાં આટલો સમય વ્યતિત થયો જેટલો એક સમયની ફર્જ નમાઝમાં વ્યતિત થાય છે અને એનાથી પણ ઓછો ત્યાં સુધી કે કેટલાકો માટે તો પક્કઃ મારવામાં સધળો દિવસ પસાર થઈ જશે. વધુ અમુસ્સાઅતે કલમહીલ-બસરે અવ-હુવા અકરખ. આ કેયામતનો મઆમલો નથી પરંતુ જાણે પલક ઝખકવું અને એનાથી પણ ઓછું. મુસલમાનોને તે દિવસે જે સૌથી ઉચ્ચ નેઅમત મળશે. તે અલ્લાહનો દીદાર છે કે, આ નેઅમતની બરાબર બીજી કોઈ નેઅમત નથી, જેને એક વખત દીદાર પ્રાપ્ત થશે તે નિરંતર તેના શોખમાં લીન રહેશે અને ક્યારેય ભૂલશે નહીં. સૌથી પહેલાં અલ્લાહનો દીદાર હુજૂરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમને નરીમ થશે. અહીં સુધી તો હજારને સંક્ષિપ્ત અહેવાલ બયાન કરવામાં આવ્યો. આ તમામ સમસ્યાઓ પછી હવે તેને નિરંતરતાના ધરમાં જવું છે. કોઈને આરામનું ધર મળશે જેની સુખ સમૃદ્ધિની કોઈ હદ નથી, તેને જન્નત કહે છે અથવા કોઈને તકલીફના ધરમાં જવું પડશે, જેની તકલીફની કોઈ હદ નથી, તેને જહન્નમ કહે છે.

અકીદહ : (૧૧૨) જન્ન અને દોઝખ હક્ક છે. તેનો ઇન્કાર કરનાર કાફિર છે.

અકીદહ : (૧૧૩) જન્ન તથા દોઝખની ઉત્પાતને હજારો વર્ષ થયા અને તેઓ હજુ મૌજુદ છે. એવું નથી કે, તે સમય સુધી મખલૂક પદ્મ થએલ ન હોય અને કેયામતના દિવસે બનાવવામાં આવશે. (અલ્લે તે પેદા થઈ ગએલી જ છે—અનુ)

અકીદહ : (૧૧૪) કેયામતના તથા બઅસ તથા હશર તથા હિસાબ તથા સવાબ તથા અઝાબ તથા જન્નત તથા દોઝખ સધળાનો એજ અર્થ છે જે મુસલમાનોમાં મશહૂર છે, જે વ્યક્તિ આ સીએને તો હક્ક કહે પરંતુ તેમના નવા (મનઘડીત) અર્થો ઘડે દા. ત. સવાબનો અર્થ પોતાની નેકીએને જોઈને પૂશ થવું અને અઝાબનો અર્થ પોતાના ખુરા અઅમાલને દેખીને ઉદાસ થવું અથવા હશર કેવળ રહોતું થવું, તે વાસ્તવમાં તે સીએનો મુતકીર છે. એવો શખ્સ કાફિર છે. હવે જન્નત તથા દોઝખનું સંક્ષિપ્ત વર્ણન કરવામાં આવે છે.

જન્નતનું બયાન :

જન્નત એક મકાન છે કે, અલ્લાહ તઆલાએ ઈમાનવાળાઓ માટે બનાવ્યું છે તેમાં એ નેઅમતો પ્રસ્તુત કરી છે જેને ના આંખોએ દેખી ના કાનોએ સાંભળી (૧) ના કોઈ આદમીના દિલપર તેમનો ખતરો ગુજર્યો. જે ઠાંઈ દષ્ટાંત તેની પ્રસંશામાં આપવામાં આવે તે સમજવવા માટે છે. નહીં તો દુનિયાની ટ્રેડમાં

(૧) અર્થાત દેખ્યા વગર. નહીં તો દેખીને તો પોતે જ જાણશે. તો જેમણે જીવંત હાલતમાં દુનિયામાં જ નિરિક્ષણ કરી લીધું તેઓ આ હુકમથી મુક્ત છે. અર્થાત મુળમાં જ આ હુકમ તેમને શામિલ જ નથી. ખાસ કરીને સાહેબે મેઅરાજ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ.

ત્રેષ્ઠ(૨) વસ્તુ જન્મતની કોઈ વસ્તુ સાથે સંબંધ ધરાવી શકતી નથી. ત્યાંની કોઈ સ્ત્રી જે જમીન તરફ ઝાંખે તો, જમીનથી આસ્માન સુધી પ્રકાશમય થઈ જાય અને સુગંધથી ભરાઈ જાય, ચંદ્ર-સૂર્યની રોશની ઝાંખી પડી જાય. તેનો દુપટો (ઝોલણું) દુનિયાની સઘળી વસ્તુઓથી ઉત્તમ છે, રિવાયતમાં એમ છે કે જે “હુર” પોતાની હથેળી જમીન તથા આકાશની વચ્ચે કાઢે તો તેના સૌંદર્યના કારણે સંસાર ફિત્તામાં પડી જાય અને જે પોતાનો દુપટો જાહેર કરે તો તેની ખૂબ સરતી આગળ સૂર્ય એવો થઈ જાય જેવું કે સૂર્યની સામે દીવો (ચિરાગ). જે જન્મતની કોઈ નખ જેટલી વસ્તુ દુનિયામાં જાહેર થાય તો સમગ્ર આકાશ તથા જમીન તેનાથી સુશેખિત થઈ જાય અને જે જન્મતીનું કંગન જાહેર થાય તો સૂર્યનો પ્રકાશ મટાડી દે, જેવું કે સૂર્ય તારાઓનો પ્રકાશ મિટાવી દે છે. જન્મતની એટલી જગ્યા જેમાં કોરડો મુકી શકીએ તે જગતની તમામ વસ્તુઓથી બહેતર છે. જન્મત કેટલી વિશાળ છે, તેને અલ્લાહ તથા રસૂલ જ જાણે. જન્મતનું સંક્ષિપ્ત વર્ણન એ છે કે, તેમાં સો દરજ્જા (ત્રેણી) છે. દરેક બે ત્રેણી વચ્ચે એટલું અંતર છે જેટલું આકાશ તથા જમીન વચ્ચે છે. હવે એ વાત બાકી રહી કે, ખુદ એ દરજ્જાની લંબાઈ કેટલી છે, તો તેના વિષે કોઈ રિવાયત ખ્યાલમાં નથી. અલ્લાહ એક હદીસ તિરમિઝી શરીફની એવી રીતે છે, “જે તમામ આલમ એક દરજ્જામાં એકત્ર થાય તો તે સઘળા માટે પુરતું થાય એટલું વિશાળ છે. જન્મતમાં એક વૃક્ષ છે જેના છાંયડામાં સો વર્ષ સુધી વેગવંત ઘોડા પર (બેસીને) સવાર ચાલતો રહે, તો પણ ખતમ થાય નહિ.

જન્મતના જુદાજુદા એટલા વિશાળ હશે કે, એક બાબુએથી બીજી બાબુ સુધી (જવા માટે) ઝડપી ઘોડાનો સિસ્તર વર્ષનો માર્ગ હશે. તે છતાં જવાવાળાઓની એટલી અધિકતા હશે કે, ખબેથી ખબો પુકરાતો હશે, બલકે બીકત્ત્ લીધે દરવાજો ચરચર બોલવા લાગશે, તેમાં ભાત ભાતના જવાહિરના મહેલ છે જે એવા સૌંદર્ય હશે કે અંદરનો ભાગ બહારથી અને બહારનો ભાગ અંદરથી દેખાશે. જન્મતની દીવાલો સોના અને ચાંદીની ઘટ્ટા તથા મુરક (કસ્તુરી)ના ગારાથી બનેલી છે. એક ઇંટ સોનાની અને એક ઇંટ ચાંદીનો. જમીન જાફરાનની કાંકરીઓને રુથાને મોતી અને યાકૂત લગાવેલા છે. એક રિવાયતમાં છે કે, “જન્મતે અદન”ની એક ઇંટ સફેદ મોતીની છે અને એક લાલયાકૂતની, એક લીલા ઝખજબની મુરકનો ગારો છે. ઘાસની જગ્યાએ જાફરાન છે અને મોતીની કાંકરીઓ અંબરની માટીની બનેલી છે.

જન્મતમાં એક એક મોતીનો તંબુ હશે, જેની ઉંચાઈ સાઈઠ માઈલ હશે, જન્મતમાં ચાર નદીઓ છે, એક પાણીની, બીજી દૂધની, ત્રીજી મધની, ચોથી પવિત્ર શરાબની. પછી તેમનામાંથી નહેરો નીકળી દરેકના મકાનમાં વહે છે. ત્યાંની નહેરો જમીન ખોદીને વહેતી નથી, પરંતુ જમીનના ઉપર ઉપર વહે છે. નહેરોનો એક મિનારો મોતીનો અને બીજો મિનારો યાકૂતનો અને નહેરોની જમીન શુદ્ધ મુરકનો છે. ત્યાંની શરાબ દુનિયા જેવી નથી કે જેમાં દુર્ગંધ અને કડવાશ અને નશો હોય. છે અને પીવાવાળા બે અઝલ થઈ જાય છે અને ભાન ગુમાવી વ્યર્થ બકે છે. (બલકે) તે પાક શરાબ આ સઘળી વાતોથી પાક અને પવિત્ર છે.

જન્મતીઓને જન્મતમાં દરેક પ્રકારના સ્વાદિષ્ટ ખાણું મળશે. જેની ઈચ્છા કરશે, તે વસ્તુ તરકાળ તેમની સમક્ષ મોજૂદ હશે. જે કોઈ પક્ષીને દેખીને તેનું ગોશ્ત ખાવાની ઈચ્છા થશે તો તેજ

(૨) કઅબા મોઅઝઝમા, જન્મતથી ઉચ્ચતર છે અને તુરબતે અતહરનો તેને લાગત દુરૂરે અનવર સલ્લાલાહો અલયહહે વસલ્લામના પવિત્ર છસ્મથી લાગેલો છે તે તો કા'બા, બલકે અશ્શથી પણ અફઝલ છે. પરંતુ તે દુનિયાની ચીજો નથી.

વખને સેકેલું ગોશન તેમની પાસે આવી જશે જે પાણી વિગેરેની ઈચ્છા થાય તો કુગ્ગ ખૂદ હાથમાં આવી જશે. તેમાં ઠીક અંદાજ પ્રમાણે પાણી, દૂધ, (જન્નતી) શરાબ અને મધ હશે કે, તેમની ઈચ્છાથી એક ટીપું ઓછું ન વધુ હશે. પી લીધા પછી સ્વયં જ્યાંથી આવ્યા હતા ત્યાં ચાલ્યા જશે. ત્યાં નળ-સત, ગંદકી, મળ-મુત્ર, યુક, રીંઠ, કાનનો મેલ, શરીરનો મેલ લેશમાત્ર હશે નહિ. એક સુગંધિત પ્રસન્નતાદાયક ઉકાર (ઓડકાર) આવશે, સુગંધિત પ્રકુલજનક પરસેવો નીકળશે. જેનાથી બધું બાધેલું હજમ થઈ જશે અને ઉકાર તથા પરસેવામાંથી મુશકની સુગંધી આવશે દરેક માનવીને સો આદમીઓના ખાવાપીવા તથા સંભોગની શક્તિ આપવામાં આવશે. પ્રત્યેક ક્ષણે જન્માનથી તરખીહ તથા તકબીર ઈરાદાપૂર્વક અને ઈરાદાવગર શ્વાસની જેમ જરી રહેશે.

દરેક માણસના શીરાણે, ઓછામાં ઓછા દસ હજાર ખાદિમ (સેવક) ઉભા હશે. ખાદિમોમાં દરેક ના એક હાથમાં ચાંદીનો પ્યાત્રો હશે અને બીજા હાથમાં સોનાનો પ્યાલો હશે. દરેક પ્યાલામાં નવા નવા રંગની નેઅમત હશે. જેટલું ખાતો જશે સ્વાદમાં ઉણપ ન આવશે બલકે, અધિકતા થશે. દરેક લુકમા (કોળીઆ)માં ૭૦ જાતનો સ્વાદ હશે. દરેક સ્વાદ બીજાથી ઉચ્ચતર હશે. તે તત્કાળ મહસૂસ થશે. એકનો એહસાસ બીજાના અચ્ચણરૂપ થશે નહિ.

જન્નતીઓના લિખાસ જુના થશે નહિ અને તેમની જવાની ફના થશે નહિ. પ્રથમ ગિરોહ જે જન્નતમાં જશે તેમના ચહેરા એવા ચમકતા હશે કે, જાણે પુનમની રાતનો ચંદ્ર અને બીજા ગિરોહ જાણે કોઈ અતિશય પ્રકાશિત તારો. જન્નતીઓ સૌ એક દિલ હશે તેમનામાં પરસ્પર કોઈ મતભેદ તથા ઈર્ષા ન હશે. તેમનામાંથી દરેકને “હુરેઈન” માંથી ઓછામાં ઓછી બે પત્નીઓ એવી મળશે કે તેણીઓએ ૭૦-૭૦ વસ્ત્રો પહેર્યા હશે તે છતાં તે વસ્ત્રો અને માંસના બહારથી તેમની પીંડલીઓનો યુદો દેખાશે. જાણે સફેદ શીશામાં, લાલ શરાબ દેખાય છે. આ એટલા કારણે કે અક્ષાહે તેમને યાકૂતથી સરખાવી. અને યાકૂતમાં છિદ્ર કરીને જે દોરો પરોવવામાં આવે તો તે જરૂર બહારથી દેખાશે.

જન્નતી આદમી પોતાના ચહેરાને તેણીના ગાલમાં, દર્પણ કરતાં પણ અધિક સાફ દેખશે. અને તેન પર હલકા દરજ્જાનો જે મોતી હશે તે એવો કે, પૂર્વથી પશ્ચિમ સુધી પ્રકાશિત કરી દે. એક રિવાયતમાં છે કે, પુરૂષ પોતાનો હાથ તેના ખભાઓની વચ્ચે મુકશે તો છાતી તરફથી કપડાં અને ત્વચા અને માંસની બહારથી દેખાશે. જે જન્નતનું કપડું દુનિયામાં પહેરવામાં આવે તો, તેને જે દેખે તે બેહોશ થઈ જાય અને લોકોની નજરો તેને સહન ન કરી શકે પુરૂષ જ્યારે તેની (હુરેઈન-પત્ની) પાસે જશે ત્યારે તેને દરેક વાર કુવારી પામશે, પરંતુ તેના લીધે પુરૂષ તથા સ્ત્રી કોઈને, કોઈ પ્રકારની તકલીફ થશે નહી. જે કોઈ હુર સમુદ્રમાં થૂંકી દે તો, તેના થૂંકની મીઠાશના કારણે સમુદ્ર સ્વાદિષ્ટ થઈ જાય. એક રિવાયતમાં છે કે, જે જન્નતની સ્ત્રી સાત સમુદ્રમાં થુકે તો તે મધથી વધારે મીઠા થઈ જાય.

જ્યારે કોઈ બંદો જન્નતમાં જશે તો તેના શિરાણે અને પાંગતે બે હુરો અતિ સુંદર સ્વરે ગાશે, પરંતુ તેમનું ગાવું આ શયતાની વાજિત્ર નથી. બલકે અલ્લાહ તઆલાની હસ્દ તથા પાકી હશે. તે સુંદર સ્વર વાળી હશે કે, મખલૂકે એવો સ્વર ક્યારેય સાંભળ્યો ન હશે. અને એવું પણ ગાશે કે અમે હમેશા રહેવાવાળીઓ છીએ, (જન્નતમાં) ક્યારેય મરીશું નહીં. અમે એનવાળીઓ છીએ, ક્યારેય તકલીફમાં પડીશું નહી, અમે રાજી છીએ, નારાજ થઈશું નહિ. મુમારકબાદ તેના માટે જે અમારો છે અને અમે તેની હોઈશું.

માથાનાવાળ અને પાંપણો અને ભ્રમર સિવાય જન્નતીના શરીર પર કયાંય વાળ ન હશે. (જન્નતી) સૌ દાઢી વગરના હશે સુરમાઇ આંખોવાળા ત્રીસ વર્ષની વયના જણાશે, ક્યારેય એનાથી વધુ જણાશે નહિ. સામાન્ય જન્નતી માટે એંસી હજાર સેવક અને ૭૨ પત્નીઓ હશે અને તેમને એવા તાજ મળશે કે તેઓમાનો સાધારણ મોતી પૂર્વ અને પશ્ચિમની વચ્ચે પ્રકાશિત કરી દે અને જે મુસલમાન, ઔલાદની ઇચ્છા કરે તો, તેનો હમલ, જન્મ અને પુરી ઉમર (એટલે કે ત્રીસ સાલની) ઇચ્છા કરતાં જ એકપળમાં થઈ જશે. જન્નતમાં નિંદ્રા નથી, કરણ કે નિંદ્રા એક પ્રકારનું, મૃત્યુ છે અને જન્નતમાં મોત નથી.

જન્નતી જ્યારે જન્નતમાં જશે દરેક પોતાના અચ્ચમાલના પ્રમાણમાં મરતખો મેળવશે. અને તેના ફઝલની કોઈ હદ નથી. પછી તેમને દુનિયાના એક અઠવાડિયાના સમય પછી ઇજ્જત આપવામાં આવશે કે, પોતાના પરવરદિગારની જિયારત કરે, અને અર્શે-ઇલાહી જાહેર થશે, અને રખ્ખ ત્યાલા જન્નતના બાગો પૈકી એક બાગમાં તજલ્લી ફરમાવશે. અને આ જન્નતીઓ માટે મિમ્મર ગોઠવવામાં આવશે. નૂરના મિમ્મર, મોતીના મિમ્મર, યાફૂતના મિમ્મર, ઝબ્જબના મિમ્મર, સોનાના મિમ્મર, ચાંદીના મિમ્મર, અને તેમના પૈકીનો અદના માણસ, મુશક તથા કાફૂરના ઢગલા પર બેસશે અને તેઓમાં અદના કોઈ નથી. પોતાના ગુમાનમાં કુર્સીવાળાઓને કાંઈ પોતાનાથી વધીને ન સમજશે. અને ખુદાનો દીદાર એવો સ્પષ્ટ થશે જેવો કે, સૂર્ય અને પૂનમના ચંદ્રને દરેક પોતપોતાની જગ્યાએથી દેખે છે કે, એકનું દેખવું બીજા માટે પ્રતિબંધક નથી. અલ્લાહ ત્યાલા દરેક પર તજલ્લી કરશે. તેઓમાંથી કોઈને ફરમાવશે : અચ ફલાણાં બિન ફલાણાં! તને યાદ છે જે દિવસે તે આવું આવું કયું હતું; દુનિયાના કેટલાક ગુનાહો યાદ દેવડાવશે, અંદો અજ્જ કરશે : તો હે રખ્ખ! શું તે મને બખ્શી ન દીધો? અલ્લાહ ફરમાવશે : હા, આરી મગફરતની વિસ્તૃતતાના લીધે જ તું આ મરતખાએ પહોંચ્યો છે. તેઓ સૌ એ જ સ્થિતિમાં હશે કે વાદળ છાંઈ જશે અને તેમના પર સુગંધી વરસાવશે કે, તેના જેવી સુગંધી તે લોકોએ ક્યારેય સૂંધી ન હતી. અલ્લાહ ત્યાલા ફરમાવશે કે, જવ એની તરફ જે મેં તમારા માટે ઇજ્જત તૈયાર કરી રાખી છે, જે ઇચ્છો તે લો. પછી લોકો એક બજારમાં જશે જેને ફરિશતઓ ઘેરેલ છે. તેમાં એ ચીત્રો હશે કે તેના જેવી ક્યારેય ન આંખોએ દેખી, ન કાનોએ સાંભળી, ન હૃદયમાં તેનો ખ્યાલ પણ આવ્યો. તે પૈકી તેઓ જેને ઇચ્છશે તેમની સાથે કરી દેવામાં આવશે અને ખરીદ-વેચાણ થશે નહિ. જન્નતીઓ તે બજારમાં પરસ્પર મળશે. નાના મરતખાવાળો, મોટા મરતખાવાળાને દેખશે. તેનો લિખાસ પસંદ કરશે, હજી વાતચીત પુરી પણ થઈ હશે નહીં કે ખ્યાલ કરશે કે, મારો લિખાસ તેનાથી સારો છે અને એના લીધે કે જન્નતમાં કોઈના માટે ગમ નથી. પછી ત્યાંથી પોતપોતાના રહેઠાણોએ પાછા આવશે તેમની પત્નીઓ તેમનું સ્વાગત કરશે અને મુખારકખાદ (વધાઈ) આપીને કહેશે કે, આપ પાછા આવ્યા અને આપનું સૌંદર્ય તેનાથી બહુજ અધિક છે કે, જ્યારે આપ અમારી પાસેથી ગયા હતા. તેઓ જવાબ આપશે કે પરવરદિગારની સમક્ષ બેસવું અમને નસીબ થયું તો અમારે એજાજ થઈ જવું ઘટિત હતું. જન્નતીઓ જ્યારે પરસ્પર મળવા ઇચ્છશે તો એકનું તખ્ત બીજાની પાસે ચાલ્યું જશે. એક રિવાયતમાં એવું છે કે તેમની પાસે અતિશય ઉંચા પ્રકારની સવારીઓ અને ઘોડા લાવવામાં આવશે અને તેમના પર સવાર થઈને જ્યાં ચાહશે ત્યાં જશે.

સૌથી ઓછા દરજ્જાનો જે જન્નતી છે તેના બગીચા અને પત્નીઓ અને સેવકો અને તખ્ત હજાર વર્ષના અંતર સુધી હશે. અને તેઓ પૈકી અલ્લાહની નજરોમાં સૌથી પ્રતિષ્ઠિત તે છે જે

અલ્લાહ ત્યાલાની કૃપાના લીધે તેના દીદારથી સત્તાર સાંજ ભાગ્યવંત થશે. જ્યારે જન્નતી જન્નતમાં પહોંચી જશે ત્યારે અલ્લાહ તેમને ફરમાવશે : " કાંઈ ખીલું છપ્પો છો, જે તમને આપું." તેઓ અરજ કરશે : તે અમારા મુખડા પ્રકાશિત કર્યા, જન્નતમાં દાખલ કર્યા, અને જહન્નમથી નળત આપી. તે વખતે મખલૂક પર જે પડે છે તે હઠાવી લેવ શે, તો દીદારે ઈલાહીથી વધીને તેમને ખીલુ કઈ ચીજ જોઈએ ! (- સુખ્હાનલ્લાહ " અલ્લાહુમ્મજ્જીકના જિયારત વજહેકલ-કરીમ, જેજાહે હુખીએકર્'ઉ-ફિર્હીમ અદોહિરસસાતો વત્તસલીમ આમીન.

દોઝખનું ખ્યાન :

આ એક મકાન છે કે તે કહ્દાર તથા જખ્ખારના જલાલ તથા કહરનું મઝહર (પ્રકટી કરણનું સ્થાન) છે જેની રીતે તેની રહેમત તથા નેઅમતની હદ નથી કે માનવીય વિચારો અને કલ્પનાઓ જ્યાં સુધી પહોંચે તે તેની અસંખ્ય નેઅમતો પૈકી અલ્પ છે. એવીજ રીતે તેના ગઝમ તથા કહેરની કોઈ હદ નથી કે દરેક તે તકલીફ તથા કષ્ટ કે જે અનુભૂત કરી શકાય તે એક તેના અનંત અઝાબનો નાનકડો ભાગ છે, કુઆનમશ્હદ તથા હદીસોમાં જે તેની સખ્તીઓ વર્ણિત છે તે પૈકી કેટલીક સંક્ષિપ્તમાં ખ્યાન કરવામાં આવે છે કે મુસલમાનો દેખે અને તેનાથી પનાહ માંગે અને તે અઅમાલથી બચે, જેની સઝાજ હન્નમ છે,

હદીસમાં છે, કે જે અદો જહન્નમથી પનાહ માંગે છે, જહન્નમ કહે છે : હ રખ્ખ આ મારાથી પનાહ માંગે છે, તું તેને પનાહ આપ, કુઆનમાં અનેકવાર ધરશાદ થયો કે, જહન્નમથી બચો, દોઝખથી ડરો, અમારા આકા વ મૌલા સદ્લલ્લાહો અલ્લયહે વસદ્લમ અમને શિખવવા માટે અધિકતાથી તેનાથી પનાહ માંગતા હતા. જહન્નમની આગના અંગારા ઉંચા ઉંચા મહેલની બરાબર ઉડશે, જાણે પીળા ઉંટોની કતારો કે સતત આવતા રહેશે. આદમી તથા પથર તેના એ ધણ છે. આ દુનિયાની જે આગ છે તે એ આગનો સિતેરમો ભાગ છે. જેને સૌથી ઓછા દરજ્જાનો અઝામ થશે તેને આગના જોડા (પગરખાં) પહેરાવી દેવાશે જેનાથી તેનું બેભુ' એવું ઊકળશે જેવું કે તાંબાની તોપી ઉકળે છે, તે સમજશે કે સૌથી વધારે અઝામ તેના પરજ યર્ધ રહ્યો છે, જે કે તેના પર સૌથી હલકો અઝામ છે, સૌથી હલકા દરજ્જાનો જેના પર અઝામ થશે તેને અલ્લાહ ત્યાલા પૂછશે કે, જે સમગ્ર ઘરતી તારી યર્ધ જાય તો શું આ અઝામથી બચવા માટે તું તેને બક્ષીશમાં આપી દઈશ. તે અરજ કરશે : હા, અલ્લાહ ફરમાવશે કે, જ્યારે તું આદમની પીઠમાં હતો ત્યારે અમોએ તેનાથી ખહુજ સરળ ચીઝનો હુકમ આપ્યો હતો કે, કુર્ફ ન કરજે, પરંતુ તું માન્યો નહી.

જહન્નમની આગ હજાર વર્ષ સુધી ધખાવવામાં આવી ત્યાં સુધી કે લાલચોળ યર્ધ ગર્ધ પછી ખીજ એક હજાર વર્ષ સુધી કે તે સફેદ યર્ધ ગર્ધ, ફરી ખીજ એક હજાર વર્ષ સુધી કે ત્યાં સુધી કે તે કાળી યર્ધ ગર્ધ. તો હવે તો સાવ કાળી છે, જેમાં પ્રકાશનનું નામ નથી. હઝરત જિબ્રઈલ અલ્લયહિરસસામે નખીએ કરીમ સદ્લલ્લાહો અલ્લયહે વસદ્લમને સોગંદ પૂર્વક અરજ કરી કે, જે જહન્નમમાંથી (આગ) સોયના નાકા બરાબર ખોલી દેવામાં આવે તો તમામ જમીનવાળાઓ સૌ તેની ગરમીથી મરી જાય, અને કસમ ખાઈને કહ્યું કે જે જહન્નમનો કોઈ દારોગો દુનિયાવાળાઓ પર જાહેર થાય તો ઘરતી પર રહેનારાઓ સખળાજ તેના ભયથી મરી જાય, અને સોગંદ પૂર્વક ખ્યાન કર્યું કે, જે જહન્નમીઓની સાંજની એક કડી દુનિયાના

પહાડો પર મુઝી દેવામાં આવે તો પર્વત ઠાંપવા લાગે અને જ્યાં સુની નીચેની જમીનમાં ધસી ન જાય ત્યાં સુધી તેમને શાંતિ ન થાય.

આ દુનિયાની આગ (જેની ગરમીથી કોણુ વાકેફ નથી કે કેટલીક રતુઓમાં તો તેની નિકટ જવું અપ્રિય લાગે છે. તો પણ આ આગ) ખુદાથી દુઆ માંગે છે કે, તેને જહનનમાં ફરી ન લઈ જવામાં આવે. પરંતુ આશ્ચર્ય છે એ માનવીથી કે તે જહનનમાં જવાના કામ કરે છે, અને તે આગથી ડરતો નથી જેનાથી આગ પણ ડરે છે અને પનાહ માંગે છે. દોઝખની ઉંડાઈને ખુદાજ જાણે કે કેટલી ઉંડી છે. હદીસમાં છે કે, જે પત્થરની શીત્તા જહનનમના કિનારાથી તેમાં ફેંકવામાં આવે તો સિત્તર (૭૦) વર્ષમાં પણ તે તળાએ ન પહોંચે જે માનવીના માથા બરાબર કાચનો ગોળો આકાશથી જમીન પર ફેંકવામાં આવે તો રાત પડતાં પહેલાં જમીન સુધી પહોંચી જશે. જેકે આ પાંચસો વર્ષનો રસ્તો છે. વળી તેમાં વિવિધ બર્ગ તથા ખીણો અને કુવાઓ છે. કેટલીક ખીણો એવી છે કે, જહનનમ પણ દરરોજ સિત્તર (૭૦) વાર અથવા તેનાથી વધારેવાર પનાહ માંગે છે. આ ખૂદ એ મકાનની હાલત છે કે જે તેમાં ખીજે કોઈ અઝામ ન હોત તો એજ શું એછો હતો. પરંતુ કુફરના ફિટકાર માટે ખીજ જાતજાતના અઝામ ઉપલબ્ધ કર્યા છે. લોખંડના એવા ભારે ગુરજો (ગદાઓ)થી ફરિશ્તાઓ મારશે કે, જે કોઈ ગુરજ જમીન પર મુઝી દેવામાં આવે તો તમામ માનવીઓ તથા જિન્નાતો બેગા થઈને તેને ઉઠાવી શકતા નથી.

બખ્તી ઉંટ (એક પ્રકારનું કદાવર ઉંટ) ની ગર્દન જેટલા વિંછુ અને અદલાહ જાણે કેટલા મોટા સર્પ કે જે એકવાર ડંશી જાય તો તેની બળતરા દર્દ તથા બેચેની હજાર વર્ષ સુધી રહે. તેલામાં બજેલ તલછટ જેવી વસ્તુ જેવું સખત ઉકળતું પાણી પીવા માટે આપવામાં આવશે કે, મોંઢાની નજીક લાવતાંજ તેની ગરમીથી ચહેરાની આમડી ઉતરી જશે. માથા પર ગરમ પાણી રેડવામાં આવશે. જહનનમીઓના શરીરમાંથી જે પીપ વહેશે તે પીવડાવવામાં આવશે. કાંટાવાળો થુવર ખાવા માટે આપવામાં આવશે. તે એવો હશે કે, જે તેનું એક ટીપું દુનિયામાં આવે તો તેની બળતરા દુર્ગંધ સકળ સંસારની આબિવીકા નષ્ટ કરી નાખે, અને તે ગળામાં જઈને ફસાઈ જશે. તેને નીચે ઉતારવા માટે લોકો પાણી માંગશે તો તેમને ઉકળતું પાણી આપવામાં આવશે કે, મોંઢાની પાસે આવતાંજ મોંઢાની ત્વચા ઓગળાને તેમાં પડી જશે અને પેટમાં જતાંજ આંતરડાંઓના ટુકડે ટુકડા કરી નાંખશે, અને શેરવાની (પ્રવાહી) જેમ વહીને પગો તરફ નીકળશે.

લોકો એટલા સખત તૃષાતુર હશે કે તે પાણી પર તરસ્યા ઉંટોની માફક તુટી પડશે. પછી કુફરના યાકીને પરસ્પર મંશવરો કરશે. જહનનમના દારોગાને પોકારશે કે, હું માલિક (અલયહિરસલાતો વરસલામ) તારો રખ્મ અંધારો કિસ્સો ખતમ કરી નાંખે. માલિક (અલયહિરસલાતો વરસલામ) હજાર વર્ષ સુધી તેઓને જવાબ આપશે નહીં. હજાર વર્ષ પછી ફરમાવશે કે, મને શું કહો છો, તેને કહો કે જેની તમોએ નાફરમાની કરી છે. હજાર વર્ષ સુધી રખ્મુલ ઈજઝત ને તેની રહેમતના નામોથી પુકારશે, તે હજાર વર્ષ સુધી જવાબ ન આપશે. ત્યાર પછી ફરમાવશે : તો એ ફરમાવશે કે, “દૂર થઈ જાવ, જહનનમાં પડ્યા રહો. મારી સાથે વાત ન કરો.” ત્યારે કુફરના દરેક પ્રકારની ભલાઈથી નિરાશ થઈ જશે અને ગધેડાના અવાજની જેમ બરાડા પાડીને રડશે. આરંભમાં આંસુ નીકળશે, પરંતુ બ્યારે આંસુ સુકાઈ જશે ત્યારે તે લોકો લોહી રડશે. રડતાં રડતાં ગાલોમાં ખાડા પડી જશે. રડવાનું લોહી તથા પીપ એટલા પ્રમાણમાં હશે કે, જે તેમાં હોડીઓ મુકવામાં આવે તો તરવા લાગે.

જહનમીએાના ચહેરા એવા કદરપા હશે કે, દુનિયામાં કોઈ જહનમી એજ સ્વરૂપે લાવવામાં આવે તો સઘળા લોકો તેની કદરપતા અને દુર્ગંધના કારણે મરી જાય, અને તેમનું શરીર એવું મોટું કરી દેવામાં આવશે કે, એક ખલાથી ખીજા ખલા સુધી ઝડપી સવાર માટે ત્રણ દિવસનો રસ્તો હોય. તેની એક દાઢ એહદના પહાડ જેટલી હશે. ચામડીની જડાઈ એતાલીસ વરઁખની હશે જીલ એક કાસ એ કાસ સુધી મોંઢામાં ખહાર ધસડાતી હશે કે, લોકો તેને કચડશે. ખેસવાની જગ્યા એટલી લાંબી હશે કે જાણે મઝાશરીફથી મદીનાશરીફ સુધી અને તેઓ જહનમમાં મોટું સંકોચેલા હશે કે ઉપરનો હોઠ સંકોચાઈને માથાની વચ્ચે સુધાં પહોંચી જશે અને નીચેનો હોઠ લટકીને કુટીને ઁડી જશે.

આ લખાણથી એવું લાગે છે કે, કાફિરલોકોના ચહેરા જહનમમાં માનવીય ચહેરા ન હશે કે, આ ચહેરા “ અહુસને તકવીમ ” છે, અને તે અલ્લાહને પ્રિય છે કે, તેના મહયૂમ ના ચહેરાથી અનુરૂપ છે. અદકે જહનમીએાને તે હુતીયો (સ્વરૂપ) છે જે ઉપર વર્ણવવામાં આવ્યો. પછી છેવટે કાફિરો માટે એ થશે કે તેના કદ (ઉંચાઈ) ખરાખર આગની સંદુક (પેટી)માં તેને અંધ કરી દેવામાં આવશે. પછી તેમાં આગ સળગાવવામાં આવશે અને આગનું તાણુ લગાવવામાં આવશે, પછી આ સંદુક આગની ખીજ સંદુકમાં મુકવામાં આવશે અને આ ખતેની વચ્ચે આગ સળગાવવામાં આવશે અને તેમાં આગનું તાણુ લગાવવામાં આવશે. પછી એવીજ રીતે તેને એક ખીજ સંદુકમાં મુકીને અને આગનું તાણુ લગાવી આગમાં નાખી દેવાશે. તો હવે દરેક કાફિર એમ સમજશે કે તેના સિવાય હવે ખીજે કોઈ આગમાં રહી નથી. અને આ અઝાબ ઉચ્ચતમ અઝાબ છે અને હવે તેના માટે તે કાયમી અઝાબ છે.

જ્યારે સઘળાં જન્નતી, જન્નતમાં દાખલ થઈ જશે અને જહનમમાં કેવળ તેઓજ રહી જશે, જેને કાયમ માટે તેમાં રહેવાનું છે. ત્યારે જન્નત તથા દોઝખની વચ્ચે મોતને મેંઢા (દુમ્મા)ની જેમ લાવીને ઉભી કરશે. પછી એક મુનાદી (નાદકર્તા) જન્નતવાળાઓને પોકારશે. તેઓ ડરતાં ડરતાં ઝાંખશે કે, કયાંક એવું ન થાય કે અહીંથી નીકળવાની આજ્ઞા થાય. પછી જહનમીએાને પોકારવામાં આવશે, તેઓ ખૂશ થતા ઝાંખશે કે કદાચ આ મુસીબતથી મુક્તિ થઈ જાય. પછી તે સૌને પૂછશે કે આને ઁળખો છો ? સૌ કહેશે : હા, આ મોત છે. ત્યાર પછી તેને ઝુલ્હ કરી દેવામાં આવશે અને કહેશે કે, હે જન્નતવાસીઓ ! હવે નિરંતરતા છે, હવે મરવાનું નથી. અને હે જહનમવાસીઓ ! હવે મૃત્યુ નથી, તમારે કાયમ અહીં રહેવાનું છે. તે વખત જન્નતીઓ માટે આનંદ જ આનંદ છે અને જહનમ વાળાઓ માટે સંતાપજ સંતાપ છે.

“ નરઁખલુદ્દીહલ-અફવ, વલ-આફિયત-ફીદીને વઠદુન્યા વલ-આખેરતે.” (અને અલ્લાહથી માફી તથા દીન, દુનિયા અને આખેરતમાં આફિયત માગીએ છીએ.—આમીન)

ઈમિાન તથા કુદ્દનું ળયાન :

ઈમિાન તેને કહે છે કે, સાચા દિલથી તે સઘળાં વાતોનો સ્વીકાર કરે જે જરૂરીઆતે દીન છે. કોઈ એક પણ દીની જરૂરતના ઇન્કારને કુદ્દ કહે છે. ભલે પછી તે આકીની તમામ જરૂરીઆતનો સ્વીકાર કરતો હોય. જરૂરીઆતે-દીન તે મસાઈલે-દીન છે જેને દરેક ખાસ અને આમ જાણતા હોય. જેવું કે અલ્લાહ અઝઝ વજદલની વહેદાનીયત (તવહીદ), અંબિયાની તુશુવત, જન્નત તથા

દોઝખ, હશર તથા નશર વિગેરે દા. ત. એ અકીદો કે, હુજૂરે અકદસ સલ્લાહોઅલયહે વસલ્લમ ખાતમુન્નખીયન છે, હુજૂર પછી કોઇ નવો નખી થઇ શકતો નથી. અવામનો અર્થ તે મુસલમાનો છે જે ઉલ્માના વર્ગમાં ગણવામાં આવતા ના હોય. પરંતુ ઉલ્માની સોડખતનો લાલ ઉઠાવ્યો હોય અને ઇલ્મી મસઅલાઓનો શોખ ધરાવતા હોય, ન તેઓ કે જંગલો અને પર્વતોના રહેવાવાળા હોય જે કલ્મો પણ સહીહ પદી શકતા નથી, કે એવા લોકોતુ' જરૂરીઆતે દીનનથી અજ્ઞાન હોવું તે જરૂરી ને, જેર જરૂરી કરી દેશે નહીં અલખત તેમના મુસલમાન હોવા માટે એ વાત આવશ્યક છે કે જરૂરીઆતે દીનના મુનકિર ન હોય અને એ અકીદો ધરાવતા હોય કે, ઇસ્લામમાં જે ઠાંઇ છે હકક (સત્ય) છે. તે સઘળાં પર ઇજ્માલન (સક્લિપત)માં ઇમાન લાવ્યા હોય.

અકીદહુ : (૧૧૫) મૂળ ઇમાન કેવળ સ્વીકારતું નામ છે. શરીરના અમલ તો મૂળમાં જૂઝવે-ઇમાન (ઇમાનનો ભાગ) નથી. હવે રહ્યો ઈક્રારનો સવાલ, તો તેમાં એ તપસીક છે કે, જે સ્વીકાર પછી તેનો પ્રક્ટીકરણનો પ્રસંગ સાંપડ્યો નહીં તો અલ્લાહ સમક્ક મોમિન છે અને જે પ્રસંગ મળ્યો અને તેનાથી માંગણી કરવામાં આવી અને ઈક્રાર ન કર્યો તો કાફિર છે. અને જે માંગણી ન કરવામાં આવી તો દુન્યવી અહેકામમાં કાફિર સમજવામાં આવશે, તેના જન્મઝાની નમાઝ પદાશે નહિ અને તેને મુસલમાનોના કબ્રસ્તાનમાં દફન કરીશું નહિં. પરંતુ અલ્લાહ નચક તે મોમિન છે, જે કોઈ કાર્ય ઇસ્લામ વિરુદ્ધતું જાહેરમાં ન કયું હોય તો.

અકીદહુ : (૧૧૬) મુસલમાન હોવા માટે એ પણ શરત છે કે જીભથી કોઈ એવી ચીજનો ઇન્કાર ન કરે જે જરૂરીયાતે દીન પૈકી છે. જે કે આહીની સઘળી વાતોનો ઈક્રાર કરતો હોય, જે કે તે એમ કહે કે કેવળ જીભથી ઇન્કાર છે, હૃદયમાં ઇન્કાર નથી, કે શરઈ બળજબરી વગર મુસલમાન કુફી વાણી બોલી શકતો નથી. એ જ માણસ આવી વાત મોઢે લાવશે જેના હૃદયમાં એટલીજ મહત્વતા છે કે જ્યારે ઈચ્છા થઇ ઇન્કાર કરે. દીધો, અને ઇમાન તો એવી તરદીક છે કે, જેની વિરુદ્ધતાની મિદકુલ કોઇ ચુંબઈશ નથી.

મસ્અલા : અલ્લાહની પનાહ, કુફી વાણી બોલવા માટે જે કોઈ માણસને મજબૂર કરવામાં આવ્યો અર્થાત તેની મારાં નાખવા અથવા તેનું અવયવ કાપી નાખવાની સાચી ધમકી આપવામાં આવી કે આ ધમકાવનારને તેવું વર્તન કરવા માટે શક્તિમાન સમજે તો એવી હાલતમાં તેને છુટ આપવામાં આવી છે, પરંતુ શરત એ છે કે દિલમાં એજ ઇમાની વિશ્વાસ હોય જે અગાઉ હતો, પરંતુ અફઝલ (ઉત્તમ) ત્યારે પણ એ જ છે કે કતલ થઇ જાય, પરંતુ કુફી શબ્દો ન બોલે.

મસ્અલા :- હાથ, પગ, જીભ અને બીજા અવયવોના અમલ ઇમાનમાં દાખલ નથી, અમલત કેટલાક અઅમાલ જે સાવ ઇમાનના વિરુદ્ધ હોય તેના કરવાબાને કાફિર કહેવામાં આવશે. દા. ત. મૂર્તિ અથવા ચંદ્ર-સૂરજ વિગેરેને સિજદો કરવું અને નખીની હત્યા અથવા નખીની તોહીન (અપમાન) અથવા સહીફાઓ (આકાશી કિતાબો) અથવા કા'મા શરીફતું અપમાન, હુજૂરની કોઇ સુન્નતની કોઈ સુન્નતને હલકું સમજવું, આ વાતો વાસ્તવમાં કુર્ફ છે. એવી જ રીતે કેટલાક અઅમાલ છે. દા. ત. જનોઈ ખાંધવું, માથા પર ચોટી રાખવું, આવા કૃત્યો કરનારને કુકહાએકિરામ કાફિર કહે છે. તો જ્યારે આવા અઅમાલથી કુર્ફ લાઝિમ થાય છે તો તેના કરવાવાબાને ફરીથી ઇસ્લામ લાવવા અને તે પછી ચોતાની બી સાથે ફરીથી નિકાહ પદવાનો હુકમ આપવામાં આવશે.

અકીહદ : (૧૧૭) જે વસ્તુનું હલાલ હોવું નરસેકર્થ (કુર્આનની આયતો)થી સાબિત હોય તેને હરામ કહેવું અને જેનું હરામ હોવું યકીની હોય તેને હલાલ બતાવવું કુક છે. જ્યારે આ હુકમ જરૂરી આવે તો પૈકી હોય અથવા મુનકિર આ કર્થ હુકમથી જાણકાર હોય.

મસ્અલો : મૂળ અકાઈદમાં તકલીદ (અનુસરણ) જાઈજ નથી, બલકે, જે વાત હોય તે કતર્થ યકીન સાથે હોય. ભલે તે યકીન કોઈ પણ રીતે પ્રાપ્ત થાય, તેની પ્રાપ્તિમાં ખાસ કરીને ઈસ્તીલાલી ઈદ્મ (તર્કશાસ્ત્રનો ઈદ્મ) ની જરૂર નથી. હા, કેટલાક કુર્થ (આનુષંગિક) અકાઈદમાં તકલીદ થઈ શકે છે. આ ખાતે ખૂદ અહલે સુન્નતમાં બે ગિરોહ છે. (૧) માતુરીદયહના ઈમામ, ઈલમુલહુદા હઝરત અપ્પમ-સૂર માતુરીદી રદીયલ્લાહો અન્હોની તાબેદારી કરવાવાળા માતુરીદી થયા અને (૨) અશાએરહ ગિરોહવાળા, હઝરત ઈમામ શૈખ અપ્પુલહસન અશઅરી રહેમતુલ્લાહે અદીહની ઇતેમાઅ કરનારા છે. આ બંને જમાઅતો અહલે સુન્નતનીજ છે અને બંને હક્ક પર છે. તેઓમાં કેટલાક કુર્થ મસ્અલાઓમાં મતભેદ છે તેઓનો મતભેદ હન્દી-શાફી જેવો છે. કે બંને અહલેહક્ક છે. કોઈ કોઈને જુલલાવી શકતું નથી.

મસ્અલો : ઈમાન વધવટને લાયક નથી, એટલા માટે કે ઓછું-વધારે એમાં થાય છે જે માના-પરિભાણ અર્થાત લ'આઈ, પહોળાઈ, જડાઈ અથવા ગણતરી ધરાવતું હોય. ઈમાન તરદીક છે અને તરદીકે-કેફ અર્થાત એક હાલતે ઇઝમાનિયહ (વિશ્વસનિય રિયતિ) છે. કેટલીક આયતોમાં ઈમાનનું વધારે થવું જે ખયાન ફરમાવ્યું છે તેનો ભાવાર્થ 'મુમનમેહિ' તથા મુસદ્દક બેહિ છે. એટલે જેના પર ઈમાન લાવવામાં આવ્યું અને જેની તરદીક કરવામાં આવી કે, કુર્આનના નુઝૂમના સમયે તેની કોઈ હઠ નહીં હતી નહિ. બલકે અહકામ નાઝિલ થતા રહેતા હતા. અને જે હુકમ નાઝિલ થતો તેના પર ઈમાન લાવવું લાઝિમ હોતું હતું, ન કે ખૂદ નફસેઈમાન વધી ઘટી જતું હોય. અલમત ઈમાન શિદ્દત (સખત) તથા ઝોઅફ (કમગ્ગેર)ને યોગ્ય છે કે, આ કેફની વ્યાધિઓ પૈકી છે. હઝરત સિદ્દીકેઅક'મર રદીયલ્લાહો અન્હોનું એકલું તન્હા ઈમાન આ ઊમ્મતની તમામ વ્યક્તિઓના સામુદાયિક ઈમાનો પર ગાલિબ છે.

અકીહદ : (૧૧૮) ઈમાન તથા કુકમાં સંબંધ નથી અર્થાત આદમી યા તો મુસલમાન હશે અથવા કાફિર. ત્રીજું સ્વરૂપ કોઈ નથી કે, ન મુસલમાન (૧) હોય ન કાફિર.

મસ્અલો : નિદાક : (કપટ) એટલે જીભથી ઇસ્લામનો દાવો કરવો અને દિલમાં ઇસ્લામથી ઇનકાર કરવું, આ પણ બિલકુદ્દ કુક છે. બલકે એવા લોકો માટે જહાન્નમનો સૌથી નીચેનો વર્ગ છે હુઝુરે અહદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમના પવિત્ર જમાનામાં કેટલાક લોકો આલક્ષણના આ નામ સાથે મશહૂર થયા કે, તેમના ખાતિની કુક પર કુર્આનની આયતો નાઝિલ થઈ. અને નખીએ કરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમને પોતાના વિશાળ ઈદ્મથી એક એકને ઝોળખ્યો અને ફરમાવી દીધું કે, "આ મુનાફિક છે." હવે આ જમાનામાં કોઈ ખાસ માણસ વિષે ખાત્રીથી મુનાફિક કહી શકતું નથી કે, અમારી સમક્ષ ઇસ્લામનો દાવો કરે, અમે તેને મુસલમાન જ સમજીશું જ્યાં સુધી કે તેનાથી તે કોલ અથવા ફેલ જે ઈમાન વિરુદ્ધ છે અમલમાં ન આવે. અલબત્ત નિદાકની એક શાખા આ જમાનામાં દેખવામાં આવે છે કે,

(૧) હા, એ શક્ય છે કે અમે શંકાના લિધે કોઈને ન મુસલમાન કહીએ ન કાફિર. દા. ત. યકીદ પલીદ તથા મૌલવી ઇસ્માઈલ દહેલી.

કેટલાય અદમજહાબ વાળા પોતાને મુસલમાન કહે છે અને દેખવામાં આવે છે કે ઈસ્લામના દાવા સાથે જરૂરીયાતે દીનનો ઈન્કાર પણ છે.

અકીદહ : (૧૧૯) શિક્ નો અર્થ ગેરખુદાને, 'વાઝિબુલ વુજૂદ' અથવા ઇબાદતને લાયક જાણવું એટલે કે ઉલૂહીયતમાં ખીજાને શરીક કરવું. કુર્કનો આ સૌથી બદતર પ્રકાર છે. તેના સિવાય કોઈ વાત બેકે કેટલીય સખત કુર્ક હોય, વાસ્તવમાં શિક્ નથી. જેથી પાક શરીરને, અહલેકિતામ કાફિરોના અહકામ, મુશરિકોના અહકામથી જુદા (બચાવ) ફરમાવ્યા. કિતાબીતું જુબહ કરેલ (જાનવર) હલાલ કેરવું અને મુશરિકતું જુબહ કરેલું જાનવર મુરદાર. કિતાબીયહથી નિંકાલ થઈ શકે છે, પરંતુ મુશરિકા (મુશરિક સ્ત્રી)થી થઈ શકતો નથી. ઇમામ શાફિઝના નજીક કિતાબીથી જાઝિયો લેવામાં આવશે અને મુશરિકથી લેવામાં આવશે નહીં. અને ક્યારેક શિક્ ખોલીને સર્વથાકુર્ક મુરાદ લેવામાં આવે છે. આ બે કુર્કાને અઝીમમાં ફરમાવું કે, "શિક્ બખશવામાં નહીં આવે." તે એજ અર્થમાં છે. એટલે કે મૂળમાં કોઈકુર્કની મગફરત થશે નહીં. પાકીના સૌ ગુનાહ અલ્લાહ ત્વાલાની મશિયત (ઇચ્છા) પર છે. જેને ઇચ્છે બખશી દે.

અકીદ : (૧૨૦) ગુનાહ કખીરાનો કસરવાર મુસલમાન છે અને જાનતમાં પણ જશે. લલે, અલ્લાહ પોતાના ફક્ત ફઝલો કરમથી તેની મગફરત કરીદે અથવા હુજૂરે અકદસ સલ્વલાહો અલયહે વસલ્લમની શકાઅત કયા પછી અથવા પોતાના કુર્કમોની(જહનનમમાં) સખ પામીને (જનનતમાં જશે) ત્યાર પછી ક્યારેય તે જનનતથી નીકળશે નહીં.

મરઅલો : બે કોઈ કાફીર માટે તેના મૃત્યુ પછી મગફરત (મોક્ષ) ની દુઆ કરે અથવા કોઈ મૃત્યુ પામેલા મુર્તદને, 'મરહૂમ' અથવા કોઈ હિન્દુ મૃતક ને 'વૈકુંઠવાસી' કહે તે (ખૂદ) કાફીર છે.

અકીદહ : (૧૨૧) મુસલમાન ને મુસલમાન અને કાફિરને કાફિર જાણવું તે જરૂરીયાતે દીન પૈકી છે. અગરએ કોઈ આસ બક્કિત સંબંધે એ યકીન કરી શકાતું નથી કે, તેનો ખાતમો ઇમાન પર અથવા (મઆઝલલાહ) કુર્ક પર થયો. ત્યાં સુધી કે, તેનો ખાતમાનો હાલ શરઈ દલીલથી સાબિત ન થાય, એનાથી એવું થશે નહિ કે, જે માણસે કલબન કુર્ક કયું હોય તેના કુર્કમાં શંકા કરવામાં આવે કારણ કે નિશ્ચિત કાફિરના કુર્કમાં શંકાપણુ આદમીને કાફિર બનાવી દે છે. ખાતમા પર કેયામતના દિવસે અને આહંર પર, શરઈ હુકમનો દારોમદાર છે. તેને એવું સમજે કે, કોઈ કાફિર દા. ત. યહુદી અથવા ખ્રિસ્તી અથવા ખૂતપરરત મરી ગયો, તો યકીન સાથે એ કહી શકાતું નથી કે તે કુર્ક પર મર્યો. પરંતુ અંમને અલ્લાહ ત્યા રસૂલનો હુકમ એજ છે કે, તેને કાફિર જાણીએ. તેની ઝિંદગીમાં અને મૃત્યુ પછી તમામ એજ મામલાઓ તેની સાથે કરીએ જે કાફિર માટે છે. દા. ત. મેળ-મિલાપ, શાદીવિવાહ, જનાઝા ની નમાઝ, કફનદફન વિગેરે. બ્યારે તેણે કુર્ક કયું તો ફરજ છે કે, અમે તેને કાફિર જાણીએ. અને તેના ખાતમાનોહાલ ઈલમેઈલાહી પર છોડીએ. જેવી રીતે જે જાહેરમાં મુસલમાન હોય અને તેનાથી કોઈ કોલ (વાણી) તથા ફેલ (કર્મ) ઈમાન વિરૂદ્ધ ન હોય, તો ફરજ છે કે, અમે તેને મુસલમાન જ માનીએ. બે કે અમને તેના ખાતમાનો પણ હાલ માલૂમ નથી. આ જમાનામાં કેટલાક લોકો એવું કહે છે કે "મીયાં ! જેટલો સમય તેને કાફિર કહેશો, તેટલો સમય અલ્લાહ-અલ્લાહ કરો કે, તે સવાબની વાત છે." તેનો જવાબ એ છે કે, અમે ક્યારે કહીએ છીએ કે, કાફિર-કાફિરનો વઝીફા કરી લો. મકસદ એ છે કે, તેને કાફિર જાણો અને પૂછવામાં આવે તો, નિશ્ચિત કાફિર કહો. એવું નહિ કે પોતાની 'સુલેહ કુલ્લી' થી તેના કુર્કનો ઢાંકપીછોડો કરો.

★ જરૂરી ચેતવણી : હદીસમાં છે કે. “સતફતરેકે ઉમ્મતી સલાસંવ વ સખ્ધના ફિક્કતન કુદલોહુમ ફીન્નાર ઇલ્લા વાહેદતન” (અર્થ : આ ઉમ્મત તોહતર (૭૩) ફિરકાઓમાં વહેંચાઇ જશે. તે પૈકી એક ફિરકો જન્મતી હશે. ખાકીના બધા જહન્નમી હશે.) સહાબાઓએ અરજ કરી : મન હુમ યા રસૂલલ્લાહ ? તે “નાહ” (નજાત મેળવનાર) ફિરકો કયો છે ? આપે ફરમાવ્યું : “મા અના અલૌહે વ અસ્હાબી.” (અર્થ : તેઓ જેના પર હું અને મારા સહાબા છે.) અર્થાત : સુન્નતની પથરવી ફત્વાઓ. ખીજી રિવાયતમાં છે કે, ફરમાવ્યું : “હુમુલ-જમાઅતો” (અર્થ : તે જમાઅત છે.) અર્થાત : મુસલમાનોનો મોટો ગિરોહ. જેને સવાદે આઝમ ફરમાવ્યું. અને આપે ફરમાવ્યું કે, જે તેનાથી અલગ થયો તે જહન્નમમાં અલગ થયો. એજ કારણથી આ ‘નાહ’ ફિરકાનું નામ, અહલે સુન્નત વ જમાઅત થયું. તે ગુમરાહ ફિરકાઓમાં કેટલાય પેદા થઇને ખતમ થઇ ગયા. તેમાંના કેટલાક ફિરકા હિન્દુસ્તાનમાં નથી. માટે તે ફિરકાઓના ઉલ્લેખની અમને શી જરૂર ? કે ન તે છે ન તેમનો ફિત્નો. પછી તેમના ઉલ્લેખથી શું મતલબ ? જે ફિરકાઓ આ હિન્દુસ્તાનમાં (ઉપખંડ) માં છે સંક્ષિપ્તમાં તેમના અઠાઈઠનું વર્ણન કરવામાં આવે છે કે, અમારા અવામ મુસલમાન ભાઇ તેમના ફરેખમાં ન આવે. કે હદીસમાં ઇરશાદ ફરમાવ્યો : “ઈર્યાકુમ વઈર્યાહુમ લાયોદ્દિલ્લૂનકુમ વલાયૂકતેનૂનકુમ.”

(અર્થ : પોતાને તેમનાથી દૂર કરો. કારણ કે તેઓ તમને ગુમરાહ ન કરીદે અને તેઓ તમને ફિત્નામાં ન નાંખી દે.)

આતિલ ફિક્કાઓ :

(૧) કાદિયાની : કે જે મિરઝાં ગુલામ અહમદ કાદિયાનીના માનવાવાળા છે. તે માણસે પોતાની, નુશુવતનો જુકો દાવો કર્યો અને અંખિયાયે ફિરામ અલયહિમુસ્સલામની શાનમાં બહુજ ઘૃષ્ટતાથી ગુસ્તાખીઓ કરી. ખાસ કરીને હઝરત ઇસા રહુલ્લાહ વ કલેમતુલ્લાહ અલયહિસ્સલાતો વરસલામ અને તેમના વાલિદહ (અમ્મા સાહેબા) માજેદા, તૈયેઅહ તાહેરા, સીદીકા અને તેમના વાલિદહ હઝરત મરયમની પવિત્ર શાનમાં તે બેહુદા શબ્દો વાપર્યાં કે, જેના ઉલ્લેખથી મુસલમાનોના દિલ કાંપી ગય છે. પરંતુ જમાનાની જરૂરત મજબૂર કરી રહી છે કે, લોકો સમક્ષ તે પૈકી કેટલાક શબ્દો નમૂના તરીકે રજૂ કરવામાં આવે.

ખૂદ નુશુવત ના દાવેદાર બનવું તે કાફિર થવા અને અનંત જહન્નમમાં રહેવા માટે કાફી હતું. કારણ કે કુર્આન મજીદનો ઇન્કાર અને હુજૂર ખાતેમુન્નખીર્યાનીન સલ્લલ્લાહો અલયહો વસલ્લમને, ખાતેમુન્નખીર્યાનીન ન માનવું છે. પરંતુ, તેણે એટલીજ વાતથી સંતોષ ન માન્યો, બલકે અંખિયા અલયહુમુસ્સલામની તોહીનનો વખાલ પણ પોતાના શિરે વહોરી લીધો. અને આ સેકડો કુકું નો મજબૂઓ છે કે, દરેક નખીને જુઠલાવવું તે સંપૂર્ણત કુકું છે. બલે પછી ખીજ અંખિયાઓ તથા ખીજ જરિયાતનો સ્વીકારકર્તા બનતો હોય, બલકે કોઈ એક નખીને જુઠલાવવું તે સર્વ નખીઓને જુઠલાવવા અસામર છે. જેવું કે આયત : “કઝઝખત કોમે નૂહે (નિ)લ-મુસદ્દીન.” (અર્થ : ગૂંધની કોમે, રસલોને જુઠલાવ્યા.) નિગેરે તેની સાક્ષી છે તેણે તે સેકડો નખીઓને જુઠલાવ્યા અને પોતાને નખીથી અહેતર ખતાવ્યો. એવા શખ્સ અને તેના અનુયાયીઓને કાફિર હોવામાં મુસલમાનોને હરગિઝ શક હોઈ શકતો નથી. બલકે એવાની તકશીરમાં તેના કથનો પર જાણકાર થઇને, જે શકા કરે તે ખૂદ કાફિર છે.

હવે તેના (કાદિયાનીના) કુરી કથનો સાંભળો. (નીચે તેના ગુજરાતી અર્થ રજુ કરીએ છીએ-અનુ.)

★ “પુદા ત્યાલાએ, બરાહીને અહમદીયા’માં આ આજિઝનું નામ ઉમ્મતી પણ રાખ્યું અને નખી પણ.” (ઈઝાલએ અવહામ, પેજ-૫૩૩)

☆ “અય અહમદ ! તારું નામ પુરું થઈ જશે, એનાથી પહેલાં કે, મારું નામ પુરું થાય.” (અંબમે આથમ, પેજ-૫૨)

એજ કિતાબના પેજ નં. ૫૫ માં નીચે મુજબ લખ્યું છે.

☆ “તને ખૂશ ખખરી થાય અય અહમદ ! તું મારી મુરાદ છે અને મારી સાથે છે.” (અંબમે આથમ, પેજ-૫૫)

હુજુર રસલુલ્લાહ સલ્લાહો અલપહે વસલ્લામની શાને અકદસમાં જે આપતો હતો, તેને (કાદિયાની કઝાબે) પોતાના ઉપર ફીટ કરી લીધી.

☆ અંબમે, પેજ નં-૭૮ માં કહે છે. “વમા અસલ્લાહ ઈલ્લા રહમતલ-લિલ-આલમીન.” તને તમામ જગતની રહમત માટે રવાના કર્યો. વધુમાં આ કાદ્યાની કઝાબ કુઆનશરીફની આ આપતે કરીમા : “વમુખશશરમ-બેરસૂલી’ય યા’તી મિમ્બઅદીસ્મોહુ અહમદ.” થી પોતાની જાત મુરાદ લે છે. (હાલાંકે, ઉપરોક્ત આપત હુજુર નખીયે કરીમ સંબંધી છે. હઝરત ઈસા અલૈહિરસલામે, હુજુરના આગમનની બશારત આપી હતી, તેનું તેમાં વર્ણન છે.-અનુ)

☆ “દાફેઉલખલા, પેજ-૬ માં છે. મને અલ્લાહ ત્યાલા ફરમાવે છે : અન્ત મિન્ની એમ્નેલેલે ઓલાદી, અન્ત મિન્ની વ અના મિન્કા.” (અર્થાત : અય ગુલામઅહમદ ! તું મારી ઓલાદની જગ્યાએ છે. તું મારાથી અને હું તારાથી છું.)

☆ ઈઝાલએ અવહામ, પેજ-૬૮૮ માં છે : “હઝરત રસલે પુદા સલ્લાહોઅલપહે વસલ્લામના ઈલ્લામ તથા વહી ગલત નીકળી હતી.” એજ કિતાબના પેજ નં. ૮ માં છે-

☆ “હઝરત મુસાની પેશગોઈએ (લવિખ્ય વાણીઓ) પણ એ સ્વરૂપે પ્રગટ થઈ નથી જે સ્વરૂપમાં હઝરત મુસાએ પોતાના દિલમાં ઉમ્મીદ રાખી હતી. આનો ઉદ્દેશ્ય એ છે કે, હઝરત મસીહની પેશગોઈએ અધિકતમ પ્રલત-ગુડી નીકળી.” (-ઈઝાલએ અવહામ)

☆ ઈઝાલએ અવહામ, પેજ-૭૭૫ માં છે. “સુરએ બકરહમાં જે એક કતલનો ઉલ્લેખ છે કે, ગાયની ઓટીઓ લાશ પર મારવાથી તે કતલ થનાર જીવંત થઈ ગયો હતો, અને પોતાના હત્યારાની ઝાંઘળ આપી દીધી હતી, તે કેવળ મુસા (અલયહિરસલામ) ની ધમકી હતી અને મેસ્મેરીઝમની વિદ્યા હતી.” એનાજ પેજ ૫૫૩ માં લખે છે-

☆ “હઝરત ઈબ્રાહીમ અલયહિરસલામનું ચાર પક્ષીઆના મોઅજ્જાનું વર્ણન જે કુઆનશરીફમાં છે તે પણ તેમના મેસ્મેરીઝમનો અમલ હતો.” (ઈઝાલએ અવહામ, પેજ-૫૫૩)

☆ એજ ક્રિતાખના પેજનં ૬૨૬માં છે કે: “એક બાદશાહના સમયમાં ચરસો નખીઓએ તેના વિનય વિષે પેશગોઈઓ કરી અને તેઓ જુઠા સાબિત થયા. અને બાદશાહને પરાન્ય થયો બદકે એજ લડાઈમાં તે માર્યો ગયો. “એજ ક્રિતાખના પેજ નં. ૨૬-૨૭માં (કાદયાની કઝઝાખ) લખે છે—

☆ “કુઆનશરીફમાં ગંદી ગાળો ભરેલી છે અને કુઆને અઝીમ કડક ભાપાની રીતનો ઉપયોગ કરી રહ્યું છે.” અને પોતાની કૃતિ “બરાહીને અહમદીયા” વિષે ‘ઈજ્ઝાલએ અવહામ’ નામની ક્રિતાખના પેજ નં. ૫૩૩માં લખે છે: “બરાહીને અહમદીયા ખુદનો કલામ છે.”

“અબ્દુલ્લા” નં. ૨, પેજ નં. ૧૩ પર લખ્યું છે. “કામિલ મહદી ન મુસા હતા ન ઈસા.” આ ઉલૂલ અઝમ રસૂલોનું હાદિ હોવું તો બાબુએ રહ્યું, પરંતુ તેમને પૂરા માગે પામેલ પણ ન માન્યા. હવે ખાસ હઝરત ઈસા અલયહિરસલામની શાનમાં જે ચુસ્તાખીઓ કરી છે તે પૈકી થોડીક આ પ્રમાણે છે.

☆ મેયાર, પેજ-૧૩માં છે : અય ઈસાઈ મિશનરીઓ ! હવે “રખ્ખોનલ મસીહ” (અમારો રખ્ખ મસીહ છે.) ન કડો, અને જુઓ કે, આજે તમારામાં એક છે જે તે મસીહ કરતા વધીને છે.

☆ “પેજ નં. ૧૩ તથા ૧૪માં છે: “ખુદાએ આ ઉમ્મતમાંથી મસીહે મીજદ મે:કલ્યો જે તે પહેલાના મસીહ કરતાં પોતાની તમામ શાનમાં બહુજ વધીને છે. અને તેણે આ ખીજ મસીહનું નામ : ગુલામઅહમદ રાખ્યું, કે જેથી એ ઈશારો થાય કે ઈસાઈઓનો મસીહ કેવો ખુદા છે ? જે અહમદના અદના ગુલામથી પણ મુકાબલો કરી શકતો નથી. અર્થાત તે કેવો મસીહ છે જે પોતાના કુર્મ (નીકટના) અને શકાઅતના મરતખામાં અહમદના ગુલામથી પણ ઉતરતો છે.” (મેયાર)

☆ કિરતી, પેજ નં. ૧૩માં છે, “મુસાનો અનુરૂપ મુસાથી વધીને અને ઈબ્ને મરયમ: (ઈસા)નો અનુરૂપ, ઈસાથી વધીને.” તેવીજ રીતે પેજ નં. ૧૬ માં છે, “ખુદાએ મને ખખર આપી છે કે, મુહમ્મદીમસીહ, મસીહે મૂસવીથી અફઝલ છે.

☆ “દાઈઉલ બલા” પેજ નં. ૨૦માં છે. “હવે ખુદા બતાવે છે કે, દેખો હું તેના જેવો ખીજો પેદા કરીશ, જે તેનાથી પણ બહેતર છે, જે ગુલામે અહમદ છે. અર્થાત : અહમદનો ગુલામ.

ઇબ્ને મરયમ કે ઝિક કે ડાળો,
ઉસ સે બહેતર ગુલામે અહમદ હય.

“આ વાતો શાએરાના નથી, બદકે વાસ્તવિકતાની છે. અને જે અનુભવની રીતે ખુદાનું સમર્થન મસીહ ઈબ્ને મરયમથી વધીને મારી સાથે ન હોય તો હું જુઠો છું.”

☆ દાઈઉલ બલા, પેજ નં. ૧૫માં છે : “ખુદા તો પાખંદી સાથે પોતાના વાયદાઓની દરેક ત્રીઝ પર કાદિર (શક્તિમાન) છે, પરંતુ એવા માણસને ખીજવાર કોઈ રીતે દુનિયામાં લાવી શકતો નથી જેના પ્રથમ કિલાએજ જગતને તમાહ કરી દીધું હોય.”

☆ અન્જમે આયમ, પેજ નં. ૪૧માં લખે છે : “મરયમનો ખેટો, કશલિયાના ખેટો કરતાં કાંઈ અધિકતા ધરાવતો નથી.” (નોટ:કાદયાની કઝઝાખની માંતું નામ કશલિયા હરી-અતુ.) ‘કરતીએનુહ,’

પેન્ નં.૫૬માં છે “ મને કસમ છે તે જાતની જેના હાથમાં મારો પ્રાણ છે કે, જે મસીહ ઇબ્રાહીમ મરયમ મારા જમાનામાં હોત તે તે કલામ જે હું કરી શકુ છું તે હરગિઝ ન કરી શકત અને તે નિશાનીઓ જે મારાથી જાહેર થઈ રહી છે તે કદાપિ દેખાડી ન શકત.” (—કરતીએનૂહ)

એઆનને અહમદા, પેન્ નં. ૨૩માં છે: “ યહુદીઓ તે હઝરત ઇસાના આમલામાં અને તેમની આત્મવાણીઓ વિષે એવા મજબૂત આક્ષેપો મુકે છે કે, અમે પણ જવામ દેવામાં પરેશાન છીએ. હા, તેમનાથી જુદાકારો મેળવવા એમ કહી દઈ એ કે, જરૂર ઇસા નખી છે. કારણ કે કુર્ચાને તેને નખી કેરવ્યો છે. ખીજી કોઈ દલીલ તેમની નુખુવત પર કાયમ થઈ શકતી નથી, બલકે નુખુવતને જુઠાવાવા પર કેટલીય દલીલો કાયમ છે.” આ કથનમાં યહુદીઓના આક્ષેપો સત્ય હોવાનું બતાવ્યું અને કુર્ચાને અઝીમ પર પણ સાથે સાથે એ આક્ષેપ ઠોકી બેસાડ્યો કે, કુર્ચાને એવી વાતની તઅલીમ આપી રહ્યું છે જેના જુઠાપણ પર દલીલો સ્થાપિત છે.

એજ કિતાબના પેન્ નં. ૧૪માં છે: “ ઇસાઈ તે તેમની ખુદાઈને રડે છે, પરંતુ અહીં નુખુવત પણ તેમની સાબિત નથી. ” એજ કિતાબના પેન્ નં. ૨૪, પર લખ્યું છે: “કયારેક આપને (હઝરત ઇસાને) શયતાની ઇલ્હામ પણ થતા હતા.”

ને સસલામનો તમને ખબર છે કે, શયતાની ઇલ્હામ કોને થાય છે? કુર્ચાને ફરમાવે છે: “ તનઝઝલો અલાકુલ્લે અફ્ફેકિન અસીમ. ” (મોટા દોષારોપણવાળા સખત શનેહગાર પર શયતાન ઉતરે છે.)

☆ એજ પાના પર લખ્યું છે, “ તેમની અકસર પેશગોઈઓ (ભવિષ્ય વાણીઓ) ભુંલથી ભરેલી છે.” પેન્ નં. ૧૩માં છે: “ અફ્ફેસીસથી કહેવું પડે કે, તેમની પેશગોઈઓ પર યહુદીઓના સખત આક્ષેપો છે, જે અમે કોઈ રીતે ટાળી શકતા નથી.” પેન્ નં. ૧૪માં છે: “હાય, કોની આગળ આ માતમ લઈ જઈએ કે, હઝરત ઇસા અત્તવાદિસસલામની ત્રણ પેશીનગોઈઓ સ્પષ્ટ રીતે જુઠી નીકળી.” આનાથી તેમની નુખુવતનો ઇન્કાર છે. જેથી પોતાની કિતાબ ‘કરતીએનૂહ’,ના પેન્ નં. ૫માં લખે છે: “શકય નથી કે નખીઓની પેશીનગોઈઓ ટળી જાય.” અને ‘દાઈઉલવસાવસ,’ પેન્-૩ તથા અન્ગમ આથમના પરિશિષ્ઠના પેન્ નં ૨૭ પર તેને સઘળી રસ્વાઈઓથી વધીને રસ્વાઈ-બેઈઝઝતી અને અધમાન કહે છે.

☆ દાઈઉલવસા. ટાઈટલ પેન્-૩ પર લખે છે: “અમે મસીહને બેશક. એક સત્યવાદી આદમી સમજીએ છીએ કે, પોતાના જમાનાના અકસર લોકોથી અલખત સારો હતો. વલ્લાહો ત્યાલા અઅલમ પરંતુ તે હઝીકી (ખરેખર) “મુન્જી” (નખત દેનાર) ન હતો. વાસ્તવિક “મુન્જી” તે છે જે હિજ્મઝમાં પેદા થયો હતો, અને હવે પણ આવ્યો-પરંતુ ‘ખરોઝ’ની રીતે ખાકસાર ગુલામઅહમદ, કાદીયાનનાથી.” આગળ ચાલીને સત્યવાદનો પણ ફેંસલો કરી દીધો. કહે છે: “આ અમારું ખ્યાન સદાચારની રીતે છે. નહીં તે શકય છે કે, ઇસાના યુગમાં કેટલાક સત્યવાદીઓ પોતાના સત્યવાદમાં ઇસાથી પણ ઉન્ચ હોય.” એનાજ પેન્-૪માં લખ્યું છે: “ મીસહનું સત્યવાદ પોતાના યુગમાં બીજા સત્યવાદીઓથી વધીને સાબિત થતું નથી. બલકે યહુદાને તેના પર ફઝીલત છે. કારણ કે તે (યહુદા) શરાખ પીતો ન હતો. અને કયારેય ન સાંબર્યું કે કોઈ ફાહેશા (વેસ્વા) સ્ત્રીએ પોતાની કમાણીના

માલથી તેના માથા પર અત્તર લગાડ્યું હતું અથવા હાથો અને પોતાના માથાના વાળથી તેના શરીરને સ્પર્શ કર્યો હતો અથવા કોઈ સંબંધહીન જવાન સ્ત્રી તેની ખિદમત કરતી હતી. એજ કારણોસર ખુદાએ કુર્આનમાં યહયાનું નામ હુસુર રાખ્યું, પરંતુ, મસીહનું ન રાખ્યું, કારણ કે આવા કિસ્સા આવું નામ રાખવા માટે માનેઅ (અડચણરૂપ) હતા.

☆ “અન્નમ આયમ”ના વધારાના પેજ નં. ૭ માં લખ્યું છે : “આપનું કંજરી સ્ત્રીઓ (વેશ્યાઓ)થી મેળાપ અને સંગત પણ કદાચ એજ કારણોસર હોય કે શારીરિક સંબંધ, વચ્ચે છે. નહીં તો કોઈ પરહેઝગાર માનવી એક જવાન કુદટાને એ પ્રસંગ આપી શકતો નથી કે, તેણી તેના માથા પર પોતાનો નાપાક હાથ લગાવી દે અને વ્યલિયારની કમાણીનું નાપાક અત્તર તેના માથા પર ચોળે અને પોતાના વાળોને તેના પગો પર મસળે. સમજવાવાળા સમજી લે કે, આવો માણસ, કેવી ચાલચલગતનો માણસ હોઈ શકે છે ?” એવીજ રીતે આ રિસાલામાં તે મુકદ્દસ તથા યુઝૂર્ગ રસૂલ પર ખીજ બહુજ સખત-સખત હુન્ના કર્યાં. દટાંત રૂપે : શરીર (દુષ્ટ), મુક્કાર, કમઅક્કલ, ખિલતસખપ્દો ખોલનાર, બદઅમાન, જુઠો, ચોર, દિમાગના ખલલવાળો, બદકિસ્મત, નયો ફરેખી, શયનાનની તાબેદારી કરનાર, હદ તો એ છે કે, પેજ નં. ૭ પર લખ્યું છે : “આપનું ખાનદાન પણ બહુજ પાક અને પવિત્ર છે, આપની ત્રણ દાદીઓ અને નાનીઓ (માતામક) ઝિનાકાર અને વેશ્યા સ્ત્રીઓ હતી, જેના લોહીથી આપનું અસ્તિત્વ થયું.”

દરેક માણસ જાણે છે કે દાદી, આપની માંને કહેવામાં આવે છે, તો તેણે (કાદ્યાનીએ) હઝરત ઇસા અલયહિસ્સલામ માટે આપનું હોવું ખ્યાન કર્યું, જે કુર્આનની વિરુદ્ધ છે. અને ખીજ સ્થળે અર્થાત : કિસ્તીએ તૂક, પેજ-૧૬માં ખુલાસો કરી દીધો કે, “યસૂઅ મસીહના ચાર ભાઈ અને બે બહેનો હતી. આ સઘળા ‘યસૂઅ’ના સગાભાઈ તથા સગીમહેનો હતી. અર્થાત : યૂસૂફ અને મરયમની ઓલાદ હતા.”

☆ હઝરત મસીહ અલયહિસ્સલામના મોઅજેઝાએનો એકદમ ઈનકાર કરી દીધો. “અન્નમે-આયમ” પેજ નં. ૬ માં લખે છે : “હક્ક વાત એ છે કે, આપથી કોઈ મોઅજેઝો ન થયો. પેજ નં. ૭ પર લખ્યું છે કે તે જમાનામાં એક તળાવથી મોટી મોટી નિશાનીઓ પ્રગટ થતી હતી. આપથી કોઈ મોઅજેઝો થયો પણ, તો તે આપનો નહીં, તે તળાવનો છે. આપના હાથમાં મકરો-ફરેઅ સિવાય કાંઈ ન હતું.” (અલ્લાહની પનાહ—અતુ.)

“ઈઝાલએ અવહામ” ના પેજ નં. ૪માં છે, “સિચાય તેના કે જે મસીહના અસલી કામો ને તે હવાશી (મનાવો)થી અલગ કરીને દેખવામાં આવે જે કેવળ મિથ્યારોપ અથવા ભ્રમથી ઘડી કાઢ્યા છે, તો કોઈ આશ્ચર્યચકિત ચીઝ દેખાતી નથી. બલકે મસીહના મોઅજેઝાઓ પર જેટલા પ્રમાણમાં આક્ષેપો છે. હું નથી સમજી શકતો કે કોઈ ખીજ નખીના ચમત્કારો પર આવી શકાઓ હોય. શું તળાવનો કિસ્સો મસીહી મોઅજેઝાઓની રોનક દૂર નથી કરતો ?” કયાંક તેમના મોઅજેઝાઓને ચાવીવાળું રમકડું ખતાવે છે, કયાંક મેરમેરીઝમ ખતાવીને કહે છે : “જે આ આજિઝ આ અમલને મકરૂહ અને ઘિક્કાર યોગ્ય ન સમજતો તે તેવા ચમત્કારો ખતાવવામાં ઈબ્ને મરયમથી ઉતરતો ન રહેતો” અને મેરમેરીઝમની વિશિષ્ટતા એ ખતાવી કે, “જે પોતાની જાતને આ લીનતામાં નાંખે તે રહાની તાસીરોમાં, જે રહાની ખિમારીઓને દૂર કરે છે, બહુજ અશક્ત અને નકામો થઈ જાય છે. એજ કારણ છે કે, જે કે મસીહ શારીરિક ખિમારીઓને આ અમલ દ્વારા સાફ કરતા રહ્યા, પરંતુ હિદાયત તથા તવહીદ અને દીની દલતાઓને દિલમાં સ્થાપિત કરવામાં તેમનો નખર એવો ઓછો રહ્યો કે, લગભગ નિષ્ફળ રહ્યા.”

તાર્પય' કે આ (કઝઝાળ) દળગલ કાદિયાનીની જુઠી અને વાહિયાત વ્યર્થ વાતો ક્યાં સુધી ગણાવવામાં આવે તેના માટે મોટા મોટા રચરટર જોઈએ, મુસલમાન તેની આ થોડીક વ્યર્થ વાતોથી, તેના હાલાત સારી રીતે સમજી શકે છે, કે તે ઉચ્ચ અઝમ નથી (હઝરત ઈસા અન્નયહિરસલામ)ના ફઝાઈલ જે કુરુઆનમાં બચાવ થયેલા છે, તેમના પર આ કેવા ગંદા હુમ્લા કરી રહ્યો છે. આશ્ચર્ય છે તે બોળા લોકો પર કે, આવા જુઠા દળગલના અનુયાયી થઈ રહ્યા છે. અથવા કમથી કમ તેને મુસલમાન સમજી રહ્યા છે. અને સૌથી વધુ આશ્ચર્ય તે કેળવણી પામેલ અધુરીઆઓથી કે જાણી-જુઠીને તેની સાથે, જહનનમના ખાડાઓમાં પડી રહ્યા છે. શું આવા (દળગલ-કઝઝાળ) માનવીના કાફિર, મુરતદ, બેદીન હોવામાં કોઈ મુસલમાનને શંકા હોઈ શકે છે ? હાશ લિલ્લાહ ! “મન શક ફી-અઝાબેહિ વ કુરુહિ ફકદ કફર.” જે આ ખ્યાસતો (દુબતાઓ) ને જાણ્યા પછી તેના અઝાળ તથા કુરુમાં શંકા કરે તે ખૂદ કાફિર છે.

(નં. ૨) રાફઝી :

(૨) રાફઝી : તેમના મઝહબ (ધર્મ)ની થોડીક વિગત, જે કોઈ દેખવા આહે તો, ‘તોહફએ ઈસના અશરિયા’ જુએ. થોડીક સંક્ષિપ્ત વાતો અહીં રજુ કરે છું.

સહીષ્ણુએ ફિરામ રદીયલ્લાહો અન્હુમની શાનમાં આ ફિરકો બહુજ ગુરતાળ છે. ત્યાં સુધી કે, તેમના પર ગાળ-ગોલુ તેમની આમ (સામાન્યત) નીતિ છે. બલ્કે અમુકના અપવાદ સિવાય સૌને (સહાબીઓને) મઆઝલ્લાહ, કાફિર તથા મુનાફિક કેરવે છે. હઝરત ખુલ્ફાએ રાશિદીન (ત્રણે કમવાર ખલીફાઓ)ની ખિલાફતને, ગાસિયા (નાહક ઝુંટવી લીધેલી) ખિલાફત કહે છે. અને મૌલાઅલી રદીયલ્લાહો અન્હોએ જે તે હઝરતોની ખિલાફતો માન્ય કરી અને તેમના ફઝાઈલ બચાવ કર્યા. તેને તકીયહ તથા જુઝહીદી પર અનુમાનિત કરે છે. શું મઆઝલ્લાહ, મુનાફિકો તથા કાફિરોના હાથ પર બચવત કરવું અન્હુમની અન્હુમની પર્યંત તેમની પ્રશંસા કરવું, શેરેખુદાની શાન હોઈ શકે છે ?

સૌથી વધીને એ કે કુરુઆન મજહ તેમને એવા મહાન તથા પવિત્ર ખિતાબોથી યાદ કરે છે. તે તથા તેમના અનુસરણ કરનારાઓ વિષે ફરમાવે કે, અલ્લાહ તેમનાથી રાઝી, તેઓ અલ્લાહથી રાઝી. શું કાફિરો, મુનાફિકો માટે અલ્લાહના આવા ઈરશાદો હોઈ શકે છે ? વળી બહુજ શરમની વાત છે કે મૌલાઅલી રદીયલ્લાહો અન્હો તો પોતાની શાહબઝાદી, હઝરત ફરકે આઝમ રદીયલ્લાહો અન્હોના નિકાહમાં આપે અને અન્હુ ફિરકો કહે, તકિયહની રીતે આવું કહ્યું. શું જાણી-જુઠીને કોઈ મુસલમાન પોતાની બેટી કાફિરને આપી શકે છે ? ન કે તે મુકદ્દસ હઝરતો, જેમણે ઈસ્લામ માટે પોતાના પ્રાણ વકફ કરી દીધા. અને હકક ખોલવા અને હકકની પેરવીમાં. લાયખાકુના લીમત લાયએમિન. (અર્થ : તે મલામત કરનારાઓની મલામતનો ખોફ કરતા નથી) ના સાચા પ્રમાણક હતા. વળી ખૂદ હુઝુર સૈયદુલ મુરસલીન સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમની બે શાહબઝાદીઓ એક પછી એક હઝરત ઉરમાન ઝુન્નુરૈન રદીયલ્લાહો અન્હોના નિકાહમાં આવી અને હઝરત સિદ્દીક તથા હઝરત ફરક રદીયલ્લાહો અન્હુમની શાહબઝાદીઓ હુઝુરની પત્ની બનવા ભાગ્યશાળી થઈ શું હુઝુરના આવા સંબંધો જેમનાથી હોય તેમના વિષે તે મલહીન (દુબ) શબ્દો, કોઈ સામાન્ય જુદિવાળો એક ક્ષણ માટે જાઈજ પણ સમજી શકે છે ? હરગિઝ નહીં, હરખિઝ નહીં.

આ ફિરકાનો એક અકીદો એ છે કે, અલ્લાહ પર અસ્લહ વાગિય છે. અર્થાત જે કામ ખંદાઓના હક્કમાં નફાકારક હોય તે અલ્લાહ પર વાગિય છે કે એજ કરે, એજ તેને કરવું પડશે. એક અકીદો એ છે કે ઈમામો, અબિયા અલયહિમુસ્સલામથી અફઝલ છે. આવો અકીદો સર્વાતુમતે કફ છે કે, જેર નખીને નખીથી અફઝલ કહેવું છે. એક અકીદો એ છે કે, કુઆન મજહ મહેકુઝ (સુરક્ષિત) નથી, બલકે તેમાંથી કેટલાક પારાઓ અથવા સુરતો અથવા આયતો અથવા શબ્દો, અમીરલ મોઅમેનીન ઉસ્માનગની રદીયલ્લાહો અનહો અથવા ખીજ સહાબાઓએ કાઠી નાખ્યા, પરંતુ આશ્ચર્ય છે કે મૌલા અલી રદીયલ્લાહો અનહોએ પણ તેને નાકિસ (અપૂર્ણ) જ રહેવા દીધું. આ અકીદો પણ સર્વાતુમતે કુફ છે. કારણ કે તેમાં કુઆન-મજહનો ઇન્કાર છે. એક અકીદો એ છે કે અલ્લાહ કોઇ હુકમ આપે છે, પછી એ માલુમ કરીને કે મસલેહન તેના સિવાયમાં છે, પરતાવો કરે છે. અને આ પણ યકીનન કુફ છે. (કારણ) કે ખુદાને જાહિર ખતાવવું છે. એક અકીદો એ છે કે, નેકીઓનો ખાલિક અલ્લાહ છે અને છુરાઇઓના ખાલિક તેઓ પોતે છે. મજુસીઓ (અમિપૂજકો)એ જેજ ખાલિક માન્યા હતા, (૧) યઝદાન, જેરતો ખાલિક અને (૨) અહરમન, શર (છુરાઇ)નો ખાલિક. આથી તેમના ખાલિકોની ચોક્કસ ગણતરી ન રહી, બલકે સેંકડે ખાલિક છે.

(૩) વહાખી : આ એક નવો ફિરકો છે જે. હિ. સ. ૧૨૦૯માં અસ્તરમાં આવ્યો. આ ફિરકાનો સ્થાપક મોહમ્મદ બિન અબ્દુલ વહહાખ નજદી હતો. જેણે તમામ અસ્તર અને ખાસ કરીને અહરમન શરીફિયનમાં બહુજ ખતરનાક ફિત્ના ફેલાવ્યા. ઉલમાઓને કતલ કર્યા, સહાબાઓ કિરામ, ઈમામો, ઉલમાઓ તથા શહીદોની કબરો ખોદી નાખી. રોઝએ અન્વરતું નામ, મઆઝલ્લાહ, “સનમે અકબર” રાખ્યું હતું (અર્થાત મોટો ખૂત), અને જાત જાતના અપાયાર કર્યા. જેવું કે સહીહ હદીસમાં હુઝુરે અકદસ સહહાહોઅલયહે વસલ્લમે ખબર આપી હતી કે, “નજદથી ફિત્નાઓ ઉઠશે અને શયતાનનું ટોળું નીકળશે. તે ટોળું ખારસો વર્ષ પછી જાહેર થયું. અલ્લામા શામી રહમતુલ્લાહે અલૈહે તેને “ખારજી” બતાવ્યો. તે અબ્દુલવહહાખના ખેટાએ એક કિતાબ લખી જેનું નામ : “કિતાખુત તવહીત” રાખ્યું. તેનો તરજુમો હિન્દુસ્તાનમાં ઇસ્માઈલ દહેલીએ કર્યો જેનું નામ : “તકવીયતુલ ઈમાન” રાખ્યું. અને હિન્દુસ્તાનમાં તેણે જ વહાખિયત ફેલાવી.

આ વહાખીઓનો એક બહુ મોટો (મુખ્ય) અકીદો એ છે કે જે તેમના મઝહબ પર ન હોય તે કાફિર, મુશરિક છે. એજ કારણ છે કે વાત વાતમાં કેવળ વગર કારણે મુસલમાનો પર શિક્ તથા કુફનો હુકમ લગાવતા રહે છે. અને તમામ દુનિયાને મુશરિક બતાવે છે. ‘તકવીયતુલ ઈમાન’ જેજ નં. ૪૫માં તે હદીસ લખીને કે આખરી જમાનામાં અલ્લાહતઆલા એક હવા મોકલશે. જે સમસ્ત દુનિયામાંથી મુસલમાનોને ઉઠાવી લેશે ત્યાર પછી સ્પષ્ટ લખી દીધું “જેથી પયગંબરે ખુદાના ફરમાન મુજબ થયું.” અર્થાત તે હવા ચાલી ગઈ અને કોઇ મુસલમાન ધરતી પટ પર રહ્યો નહી, પરંતુ એ ન સમજ્યો કે આ સ્થિતિમાં તે પોતે પણ કાફિર થઈ ગયો.

આ મઝહબનો મુખ્ય સ્થંભ, અલ્લાહની તૌહીદ અને ખુદાના મહેબૂબોની તઝલીલ (તિરસ્કાર) છે. દરેક કાર્યમાં એજ રીત ધારણ કરશે જેનાથી (તેની)મન્ફેઅત નીકળતી હોય, આ મઝહબના અબ્દુલ્લાઓના કેટલાક કથનો નક્ક કરવું ઉચિત લાગે છે કે, અમારા અવામ ભાઈઓ તેમની હાદિક ખૂંડાઈઓથી જાણકાર થાય અને તેમની કપટ જાળથી બચે અને તેમના ઝબ્હા તથા દસ્તારથી ન બોળવાય બિરાદરાને ઇસ્લામ ! ખ્યાન પૂર્વક સાંભળે અને ઈમાનના તાજવાંમ તોલે કે, ઈમાનથી વધીને પ્રિય

મુસલમાનની નજરોમાં કોઈ ચીજ નથી. ઈમાન અલ્લાહ તથા રસૂલની મહોબ્બત તથા તઅક્કીમતુંબ નામ છે. ઈમાનની સાથે જેનામાં જેટલા ફઝાઈલ દેખનામાં આવે તે, એટલાજ પ્રમાણમાં અધિક ફઝીલત ધરાવે છે. જે ઈમાન નથી તેો મુસલમાનોની દૃષ્ટિમાં તે કાંઈ વકઅત (ઇઝત) ધરાવતો નથી, જે કે તે કેટલોએ મોટો આલિમ ફઝિલ હોવાના લીધે તેમને પેશવા ન સમજે, જ્યારે કે તે અલ્લાહ તથા રસૂલના દુશ્મન છે.

શું યહુદીઓ તથા ખ્રિસ્તીઓ બહુ હિન્દુઓમાં પણ તેમના ધર્મોના આલિમ (પંડીત) અથવા સંસાર ત્યાગી, નથી હોતા ? શું તમે તેમને પોતાના પેશવા સ્વીકાર કરી શકો છો ? હરગિઝ નહી. એવી જ રીતે આ લામઝહબ તથા બદમઝહબ તમારા કોઈ રીતે આગેવાન થઈ શકતા નથી. (વહાબીઓની માન્યવર કિતાબ) “ઈઝાહ-હક” પેજ નં. ૩૫ તથા ૩૬ (ફારુકી પ્રેસ)માં છે. “તન્હીલુએહી ત્યાલા અઝ ઝમાં વ મકાં વજેહત વ ઈસ્માતે રૂયત બિલા જેહતો-મહાઝાત હમા અઝ કખીલે-બિદઆતે હકીકહ અસ્ત અગર સાહેબે આં એઅતેકાદે મઝકૂરા રાં અઝ જિન્સે અકાઈ દે દીનીયહ મી શુમારદ.” આમાં ૨૫૪ વિવરણ છે કે, “અલ્લાહ ત્યાલાને ઝમાન વ મકાન તથા દિશાથી પાક નાણવું અને તેનો દીનાર કેફ વિહીન માનવું બિદઅત તથા ગુમરાહી છે.” જે કે આ તમામ અહુલે સુન્નતનો અકીદો છે તેો લખનારે-કહેનારે અહુલે સુન્નતના તમામ પેશવાઓને ગુમરાહ તથા બિદઅતી ઠેરવ્યા. બહારીઈક તથા ફુરૂમુખ્તાર તથા આલમગીરીમાં છે કે, ‘અલ્લાહ ત્યાલા માટે જે મકાં (સ્થળ) સાબિત કરે તે કાફિર છે.’”

☆ તકવીયતુલઈમાન, પેજ નં. ૬૦માં આ હદીસ: “અરઝાતા લવ મરદત બેકધી અમુન્ત તસ્નેદો લાહુ.” નકલ કરીને તરબુમો કર્યો કે, લલ: વિચાર તો કર, જે તું પસાર થાય મારી કલ્પ પર, તો શું તું સિજદો કરે તેને ?” તે પછી (ફ) લખીને ફાયદો એ જડ દીધો, “અર્થાત: હું પણ એક દિવસ મરીને મોટીમાં મળવા વાળો છું,” હકીકત તો એ છે કે, પોતે નખીએ કરીમ સલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ ફરમાવે છે: “ઈન્નલ્લાહુ હુર્મ અલલ-અર્હે અન તાકોલ અજસાદલ-અમ્મયેયાએ.” (અર્થ: અલ્લાહ ત્યાલાએ પોતાના અબિયાઓના શરીરોને, જમીન માટે ખાવું હરામ કરી દીધું છે. ફ નખીયુલ્લાહે હમ્યુન, યુઈકો.” તેો અલ્લાહના નખી છવંત છે, રોઝી આપવામાં આવે છે.

☆ એવઝાલુઈમાન (લેખક મૌલવી ઈસ્માઈલ દહેલવી) પેજ નં. ૧૮માં છે “અમારો જ્યારે આલિમ અલ્લાહ છે અને તેણે અમને પેદા કર્યા છે તેો અમારે પણ જેઈએકે, પોતાના દરેક કામોમાં તેને જ પોકારીએ, ખીજ કોઈથી અમારે શું કામ ? જેવી રીતે જન જેઈએક બાદશાહનો ગુલામ થઈ ગયો તેો તે પોતાના દરેક કામનો સંબંધ તેનાથીજ રાખે છે. ખીજ બાદશાહથી પણ રાખતો નથી, અને કોઈ સુકા-ચમારતો તો શું કહેલેખ.” અબિયાએકિરામ તથા અબિયાએ ઉઝઝામતી શાનમાં આવા દુષ્ટ શબ્દોનો ઉપયોગ કરવો શું મુસલમાનની શાન હોઈ શકે છે ?

સિરાતે મુસ્તકીમ, પેજ નં. ૯૫, “અમુક્તઝાએ ઝોલોમાતુન બઅદોહા ફોકા બઅદીન. અઝ વસ્વસએ ઝેના બયાલે મુજમેઅતે ઝોજએ મુદ બેહતર અસ્ત, વ સફે હિમ્મત બસુએ શીખ વઅમ્સાલે આં અઝ મુઅમ્મલિન તો ત... મઅાબ બાશદ. બુદી મતબા બદતર અઝ ઈસ્તીગના... વ... મુસ્ત.” (- સિરાતે મુસ્તકીમ, પેજ ૯૫)

મુસલમાનો ! આ છે ઈમામુલ વહામિયાના ખખીસ શબ્દો. અને તે પણ કોની શાનમાં ? હુઝુરે અકદમ્ સલ્વાહો અલયહે વસલ્લમની પવિત્ર શાનમાં. જેના દિવસમાં રાઇ ખરાખર પણ ઈમાન છે તે જરૂર કહેશે કે આ કોમમાં ગુસ્તાખી જરૂર છે.

□ “તકવીયતુલ ઈમાન”, પેજ-૧૦માં છે : “રોજમાં વધારો કરવું અને તંગી કરવું અને તંદુરસ્ત તથા ખીમાર કરી દેવું”, ભાગ્ય તથા દુર્ભાગ્ય આપવું, હાજરો પૂર્ણ કરવી, સુસ્તીખતો ટાળવી, મુશ્કેલીમાં સહાયતા કરવું, આ સઘળું અલ્લાહની જ શાન છે. કોઇ અધિકાર અવલિયા, ભૂત-પરીની આ શાન નથી. જે કોઈને આવો અધિકાર સાબિત કરે અને તેનાથી મુરાદો માંગે અને સુસ્તીખત વખતે તેને પોકારે, તો તે મુશરિક થઈ જાય છે. પછી ભલે એમ સમજે કે આ કામોની શક્તિ તેમને સ્વયં છે અથવા એમ સમજે છે કે અલ્લાહે તેમને અધિકાર અર્પણ કર્યો છે. દરેક રીતે શિક્ષા છે.” (—તકવીયતુલ-ઈમાન) (પરંતુ) કુર્આન મજીદમાં છે. “અગ્નાહોમુલ્લાહો વ રસૂલોહુ મિન ફદલેહિ.” (અર્થ : તેમને અલ્લાહ તથા રસૂલે ગની કરી દીધા પોતાના ફઝલથી) કુર્આન તો કહે છે કે, “નખીએ કરીમ સલ્વાહો અલયહે વસલ્લમે દોલતમંદ કરી દીધા. “અને આ (વહાખી) કહે છે કે, જે કોઈને આવો અધિકાર સાબિત કરે તે મુશરિક છે.” તો તેની રીતે (એટલે તેની માન્યતા પ્રમાણે) કુર્આન મજીદ શિક્ષાની તબ્દીમ આપે છે. કુર્આને અઝીમમાં ઈરશાદ છે. “વ તુખરેઉલ-અકમહુ વલ-અખરસ મેફઝની.” (અર્થ : અય ઈસા ! તું મારા હુકમથી જન્મ જાત આધિના અને સફેદ ડાઘવાળાને સારો કરી દે છે.) કુર્આન શરીફમાં ખીજ જગ્યાએ છે કે, ઉખરેઉલ-અકમહુ વલ-અખરસ વ ઝોહુશીલ-મીતા ખેફઝનિલ્લાહિ. (અર્થ : હઝરત ઈસા અલયહિસ્સલામ ઈરમાવે છે : હું સારો કરું છું જન્મજાત આધિના અને સફેદ ડાઘવાળાઓને અને મહદાઓને સજીવન કરું છું અલ્લાહના હુકમથી.) હવે કુર્આનનો તો આ હુકમ છે. વહાખીઓ એ કહે છે કે, તંદુરસ્ત કરવું અલ્લાહની જ શાન છે, જે કોઈને આવો અધિકાર સાબિત કરે મુશરિક છે. હવે વહાખીઓ ખતાવે કે અલ્લાહ ત્યાલાએ આવો અધિકાર હઝરત ઈસા અલયહિસ્સલામ માટે સાબિત કર્યો, તો તેના પર શું હુકમ લગાવો છો ? અને મળતી વાત તો એ છે કે, અલ્લાહ ત્યાલા એ જે તેમને શક્તિ આપી છે તે પણ શિક્ષા છે, તો ખખર નથી કે તેમના ત્યાં ઈસ્લામ કઈ ચીજનું નામ છે ?

□ તકવીયતુલ ઈમાન પેજ-૧૧ પર છે કે “આસપાસના જંગલનો અદમ કરવું અથવા ત્યાં શિકાર ન કરવું, વૃક્ષો ન કાપવા, આ કામ અલ્લાહે પોતાની ઈબાદત માટે ખતાવ્યા છે. પછી જે કોઇ પયગમ્બર અથવા ભૂતના મહાનોની આસપાસના જંગલનો અદમ કરે તો તેના પર શિક્ષા સાબિત છે, ભલે એમ સમજે કે આ પોતેજ આ સન્માનને લાયક છે અથવા એમ કે તેમના આ સન્માનથી અલ્લાહ ખૂશ થાય છે, દરેક રીતે તે શિક્ષા છે.”

અનેક સહીહ હદીસોમાં ઈરશાદ ઈરમાવ્યો છે કે, હઝરત ઇબ્રાહીમે (અલયહિસ્સલામ)મહાને હરમ ખનાવ્યું અને મેં મદીનાને હરમ ઠેરવ્યું. માટે તેના આવળનાં વૃક્ષો કાપવામાં આવે નહીં અને તેમાં શિકાર ન કરવામાં આવે. મુસલમાનો, ઈમાનની નજરથી જુઓ કે આ શિક્ષાકરોશનું શિક્ષા ક્યાં સુધી પહોંચે છે, તમે દેખ્યું, આ ગુસ્તાખે, નખીએ કરીમ સલ્વાહો અલયહે વસલ્લમ પર શું હુકમ થોખ્યો ?

□ તકવીયતુલ ઈમાન, પેજ નં. ૮ પર છે. “પયગમ્બરે ખુદાના સમયમાં કાફિર પણ પોતાના ખુનોને અલ્લાહની ખરાખર જાણતા ન હતા, બલકે તેનીજ મખલૂક અને તેનો ખદો સમજતા હતા અને

તેમને તેની સરખામણીની શક્તિ સામિત કરતા ન હતા, પરંતુ એજ પોઠારવું અને મનતો માનવું અને નમરો નિયાઝ કરવું અને તેમને પોતાના વકીલ તથા સિદ્ધારથી સમજવું એજ એમનું કુર્કું તથા શિક્કું હતું. માટે જે કોઈ, કોઈથી આવો મામલો કરે, લાગે તેને અલ્લાહનો બદો તથા મખલૂક જ-સમજે તો તે અને અબૂ જહલ શિક્કમાં અને સરખા છે." અર્થાત, જે નખીએ કરીમ સલ્લલાહો અલયહે વસલ્લમની શક્તિ અને માને કે હુઝુર, અલ્લાહ ત્યાલાના દરબારમાં અમારી સિદ્ધારિશ કરશે, તો મઆલ-દલાહ તેની નજીક તે અબૂ જહલ જેવો મુશરિક છે. અહીં શક્તિ અને મરઅલાનોજ કેવળ ઇન્કાર જ નથી, બલકે તેને શિક્કું ઠેરવ્યું. અને તમામ મુસલમાનો, સહાબાઓ, તાબેઇન તથા હીનના ઇમાનો તથા ઔલીયાઓ સૌને મુશરિક તથા અબૂ જહલ ખનાવી દીધા.

□ તકવીયતુલ ઇમાન, પેજ ૫૮માં છે, " કોઈ માણસ કહે કે ફલાણા વૃક્ષમાં કેટલા પાંદડા છે અથવા આઠાશનાં ટેટલા તારા છે તો તેને જવાબમાં એમ ન કહું કે, અલ્લાહ તથા રસૂલ જાણે, કેમ કે જેમની વાત અલ્લાહજ જાણે છે, રસૂલને શું ખબર ? " (તકવીયતુલ-ઈમાન)

સુખ્હાનલ્લાહ, ખુલાઈ એનું જ નામ રહી ગયું કે કોઈ વૃક્ષના પાંદડાઓની સંખ્યા જાણી લેવામાં આવે !

□ તકવીયતુલ ઇમાન, પેજ ૭૩માં છે " અલ્લાહ સાહેબે કોઈને જગતમાં અધિકાર કરવાની શક્તિ આપી નથી. " (વાહરે, અલ્લાહ ત્યાલાને ' સાહેબ ' માનનારા. અનુ.)

ઇસ્માઇલ દહેલીની આ ઇબારતમાં અંગ્રિયાએ કિરામના મોઅજ્જા અને ઔલીયાએકિરામની કરામતો નો સ્પષ્ટ ઇન્કાર છે, અલ્લાહ ત્યાલા ફરમાવે છે : " વલ-મુદખ્ખેરાતે અમરન " (અર્થ :- કસમ તે ફરિશતાઓની, જે કામોની તદખીર (યુક્તિ) કરે છે.) તો, તે કુર્આન શરીફનો સાફ રદ કરી રહ્યો છે. એ જ કિતાબના પેજ-૨૨માં છે : ' જેનું નામ મોહમ્મદ અથવા અલી છે તે કોઈ ચીજનો મુખતાર નથી. ' (તકવીયતુલ-ઈમાન) અર્થમાં છે કે, વહાબી સાહેબ તો પોતાના ધરની સઘળી વસ્તુ-એનો અખત્યાર ધરાવે અને માલીકે હર દો સરા સલ્લલાહો અલયહે વસલ્લમ કોઈ ચીજના મુખતાર નથી.

આ ગિરોહનો એક મશહૂર અકીદો એ છે કે અલ્લાહ ત્યાલા જુઠ ઘોલી શકે છે, બલકે તેમના એક અગ્રણીએ તો પોતાના એક ફતવામાં લખી દીધું કે " વુદુઅેકિઅને અર્થ દુરસ્ત થઈ ગયો, જેએમ કહે કે અલ્લાહ ત્યાલા જુઠ ઘોલી ચુક્યો, એવાને તદલીલ (ગુરૂહ કહેવાથી) અને તદ્દરીફ (ફાસિક કહેવાથી) સુરક્ષિત કરવો જોઈએ " સુખ્હાનલ્લાહ ! ખુદાને જુઠે માન્યો તો પબ્લુ ઇસ્લામ તથા સુન્નીયત ત્યા સલાહ, કોઈ વાતમાં ફરક આપ્યો નહિ. માલુમ નથી કે, આ લોકોએ કઈ ચીજને ખુદા ઠેરવી લીધો છે.

એક અકીદો એમનો એ છે કે, નખીએ કરીમ સલ્લલાહો અલયહે વસલ્લમને ખાતેમુન્નખીયીન, આખીરલ અખીયાના અર્થમાં માનતા નથી અને આ સ્પષ્ટ કુર્કું છે. જેવું કે " તહુર્કીરૂન્નાસ " (લેખક મોલ્વી કાસિમ નાનોલી)ના પેજ-૨માં છે, (અર્થ :) " અવામ (સોકો)ના ખ્યાલમાં તો રસૂલુલ્લાહ 'સલ્અમ' (૧) તું ખાતિમ હોવું એ અર્થમાં છે કે, આપનો ઝમાનો. જૂતપૂર્વ અખિયાઓની પછી અને આપ સૌમાં અંતિમ નખી છે; પરંતુ ખુદિશાળીઓ પર રોશન થશે કે. પ્રાયમિકતા અથવા અંતિમતામાં મિજઝાત (સ્વયં) કોઈ ફઝીલ નથી, પછી મકામે-મદહ (પ્રશંસા સ્થાન)માં, " વલાકિન્ન ર્સૂલલ્લાહે વ ખાતમુન્નખીયીન " ફરમાવવું એ હાલતમાં કેવી રીતે સકીલ થઈ શકે છે. ૧૭.

(૧) અમે સુન્નીઓ સહલાહો અલૈહે વસલ્લમ કહીએ છીએ. ટૂંકમાં 'સલ્અમ' કહેવું જાઈએ નથી. (અનુવાદકો)

ને આ વસ્તુ (વિશેષતા) ને ઔસાફમદહ (પ્રશંસાના ગુણ) પૈકી ન કહે, અને આ સ્થાનને મકામે-મદહ (પ્રશંસાનું સ્થાન) ન ઠેરવે તો અલખત ખાતમીયત બએઅતેબારે તાપીરે ઝમાની (જમાનાના વિકાસ) ના ભાવાર્થમાં સહીહ થઈ શકે છે." પ્રથમ તો આ કાઇને (લખનારે-કહેનારે) ખાતમુજ-ખીયીનનો અર્થ તમામ અબિયાઓથી સમયની ગણનામાં અંતિમ હોવાને અવામ (સામાન્ય લોકો) નો ખ્યાલ કલો, અને એમ કહ્યું કે "બુદ્ધિશાળીઓ પર રોશન છે કે, તેમાં ખિઝઝાત (સ્વયં) કાંઈ ફઝીલત નથી. જો કે, હુઝૂરે અકદસ સલ્લાહો અલયહે વસલ્લમે ખાતમુન્નખીયીનના એજ અર્થ કંટલીએ હદીસોમાં ધરશાદ ફરમાવ્યા છે. તો મઆઝલાહ! આ કાઇલે (કેહનારે-લખનારે) હુઝૂરની પણ અવામમાં ગણના કરી, અને બુદ્ધિશાળીઓમાંથી આપને ખારિજ કર્યા, પછી તેણે ખતમે ઝમાની (અંતિમ ઝમાના) ને દરેક રીતની ફઝીલતથી ખારિજ કર્યો. (૨) જો કે, એ જ તાપીરે ઝમાનીને, હુઝૂરે પ્રશંસા સ્થાનમાં ઝિક્ક કર્યો. પછી પેજ-૪માં લખ્યું : (અર્થ :) "આપ મૌસુફ, નુખુવતના વરફથી ખિઝઝાત છે. અને આપના સિવાય ખીજ નખીઓ, મૌસુફ બ વસ્તુ ખિલ-અઝ." પેજ નાં. ૧૬માં લખ્યું છે કે (અર્થ :) "બલકે માની લો કે, આપના યુગમાં પણ જો કયાંક કોઈ ખીજે નખી હોય તો પણ આપનું "ખાતિમ" હોવું, બદરતુર બાકી રહે છે." તેજ કિતાબના પેજ-૩૩માં છે (અર્થ :) બલકે જો માંની દયો કે, આપના ઝમાનએ નુખુવત પછી પણ, કોઈ નખી પેદા થાય તો પણ ખાતમીયતે મોહમ્મદીમાં, કાંઈ ફરક પડશે નહીં. ચેખઈ કે, (તો પછી), આપનો સમકાલીન કોઈ ખીજ જમીનમાં અથવા માની લો કે, આજ ધરતી પર, કોઈ ખીજે નખી નિસુક્ત કરવામાં આવે." ('તહઝીરૂનાસ,' પેજ ૩૩. લેખક મોલવી કાસિમ નાનોત્વી)

મળની વાત તો એ છે કે, આ કાઇલે (લખનારે) આ દુષ્ટતાઓની ઉત્પત્તિ 'બંદા' હોવું, ખૂદ સ્વીકારી લીધું. એ જ કિતાબના પેજ નં. ૩૪માં છે (અર્થ :) "જો કમઇતેફાતી (ઓછું ધ્યાન આપવા)ના કારણે મોટાઓની બુદ્ધિ, કોઈ વિષય સુધી ન પહોંચી, તો તેની જ્ઞાનમાં શું નુકસાન આવી ગયું? અને કોઈ નાદાન બાળકે કોઈ મહત્વની વાત કહી દીધી, તો શું એટલી વાતથી તે અઝીમુશજ્જાન બની ગયું ?

શેઅર :

ગાહ ખાશાદ કે કોહકે નાદાન,
બ ગલત બર હુદકે ઝનહ તીરે.

(અર્થ : ક્યારેક એવું થાય છે કે નાદાન બાળક જૂલથી નિશાના પર કોઈ તીર મારી દે છે.)

હા, સત્ય સ્પષ્ટતા પછી, જો કેવળ આ કારણે કે આ વાત મેં કહી અને તે અગાઉના (પણ) કહી ગયા હતા. મારી ન માને અને તે જુની વાતનું રટણ કરતા રહે, તો કતઆ નઝર તેના કાનૂની મહોબ્બતે નખી સલ્લાહો અલયહે વસલ્લમથી એ બહુ જ બધઃ (મુશ્કેલ) છે. આમે પણ પોતાની બુદ્ધિ તથા સમજની ખૂબી પર સાક્ષી આપવું છે." અહીંયાથી સ્પષ્ટ થઈ ગયું કે, જે અર્થ તેણે ઉપજાવ્યા, તે આપણા થઈ ગએલા યુઝુર્ગોમાં કયાંય તેનું ઠેકાણું નથી. અને નખીએ કરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમના જમાનાથી લઈ આજ સુધી જે સૌ સમજ્યા હતા, તેને "અવામનો ખ્યાલ" બતાવી રહ કરી દીધું કે, તેમાં કાંઈ ફઝીલત નથી. આ અકીદો ધરાવનાર પર ઉદમાએ હરમયન તેયેને

(૨) પ્રથમ તો ખિઝઝાતનો પડદો રાખ્યો હતો. પછી તેણે આ ખેલ ખેલ્યો, કે મકામે મદહમાં ઝિક્ક કરવો, કોઈ પણ રીતે સહીહ નથી. એટલે સાખિત થયું કે, તેની મૂળમાં કાંઈ, ફઝીલત નથી. (અનુવાદો)

જે ફત્વો આપ્યો, તે “હુસામુલ હુરમયન”ના અવલોકનથી જાહેર છે. અને તેણે પોતે પણ, એજ કિતાબ તહઝીર-નાસના પેજ-૪૬માં “પોતાનું ઇસ્લામ નામમાત્રનું સ્વીકાર્યું.”

મુદ્દઈ, લાખ પે ભારી હય ગલાહી તેરી

આ નામ માત્રના મુસલમાનોથી, અલ્લાહ ખયાવે. એ જ કિતાબના પેજ-૫ માં છે કે (અર્થ :) “અર્થિયા પોતાની ઉમ્મતથી મુમતાઝ હોય છે તો, ઉલૂમમાં જ મુમતાઝ હોય છે, બાકી રહું અમલ, તો તેમાં ઘણીવાર જાહેર રીતે ઉમ્મતી સમાન થઈ જાય છે, બલકે વધી જાય છે.” અને સાંભળો, આ લેખક હુઝૂરની નુખૂવતને કદીમ (અનાદી) અને ખીજા અંબિયાઓની નુખૂવતને હાદિસ (ના હોય, હોય અને પછી ના હોય) બતાવી છે. પેજ નં-૭માં છે, (અર્થ :) “કેમ કે કદેમે નુખૂવત અને હુકુસે નુખૂવતનો તફાવત, સારી રીતની સંગઠન પ્રકાર છતાં ત્યારેજ ફીટ થઈ શકે છે.” શું ઝાત અને સિકાત સિવાય મુસલમાનોની નજરોમાં કોઈ ખીજી ચીઝ પણ ‘કદીમ’ છે ? નુખૂવત સિકત છે અને સિકતનું અસ્તિત્વ મોસુફ વિના અસંભવ છે. જ્યારે હુઝૂરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમની નુખૂવત કદીમ અને ગૈરેહાદિસ થઈ તો જરૂર નખીએ કરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ પણ ફાની ન થયા, બલકે અઝલી (અનાદી) ઠ્યાં. અને જે અલ્લાહ તથા સિકાતે ઈલાહીયા સિવાય કોઈને કદીમ માને તો મુસલમાનોના સર્વાનુભવે તે કાફિર છે.

આ ગિરોહની એ સામાન્ય નીતિ છે કે, જે કાર્યમાં ખુદાના પ્રિય બંદાઓની ફઝીલત જાહેર થાય તેમાં જતનજતના જુઠા અર્થઘટનો કરી, તેને નષ્ટ કરવા ચાહશે અને તે કાર્ય સાબિત કરશે. જેમાં માન-મર્તાબાનો ઘટારો અને ખામી હોય, ઘ. ત. “બરાહીને કાતેઅહ” પેજ નં. ૫૧માં લખી દીધું કે, “નખી સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમને દીવાલ પાછળનો પણ ઈલ્મ નથી” અને તેને રૌખ મુહદ્દિસ દહેલી રહમતુલ્લાહે અલયહે પ્રત્યે જુહું સંબંધિત કરી દીધું, બલકે એ જ પેજ પર નખી સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમના ઇદમની વિશાળતા બાબતે ત્યાં સુધી લખી દીધું કે, “તાતપર્થ કે વિચાર કરવો જોઈએ કે શયતાન તથા મલકુલ મૌતનો હાલ દેખીને ફયેઆલમના જમીન વ્યાપક ઇદમને કુર્આની આયાતોની વિરૂદ્ધ દલીલો વગર કેવળ વિકૃત અટકળોથી સાબિત કરવું શિક્ક નથી તો કયો ઇમાનનો હિસ્સો છે કે, શયતાન તથા મલકુલ મૌતને આ વિશાળતા નસ્સ (કુર્આની આયાત)થી સાબિત થઈ, ફયેઆલમના ઇદમની વિશાળતા બાબતે કયી નસ્સેકતર્થ (કુર્આની આયાત) છે કે, જેનાથી તમામ નુસુસ (આયતો)ને રદ કરીને એક શિક્ક સાબિત કરે છે. આ શિક્ક નથી તો કયો ઇમાનનો હિસ્સો છે ?” (હવાલો, “બરાહીને-કાતેઅહ,” પેજ-૫૧)

જે ઇદમની વિશાળતાને શયતાન માટે સાબિત કરે છે અને તેના પર નસ્સ (કુર્આની હુકમ) હોવું ખ્યાન કરે છે, તેને જ નખીએ કરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ માટે શિક્ક બતાવે છે, તો શયતાનને ખુદાનો શરીક માન્યો અને તેને આયત તથા હદીસથી સાબિત જાવ્યું. ખેશક, શયતાનના બંદા શયતાનને સાક્ષાત ખુદા નહી, તો ખુદાનો શરીક કહેવાથી પણ ગયા. (સુકયા નથી). દરેક મુસલમાન પોતાના ઇમાનની આખોથી દેખે આ શ્રીમાને ઇબ્લીસ લઈના ઇદમને નખીએ કરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમના ઇદમથી વધુ બતાવ્યું કે નહીં ? જરૂર વધારે બતાવ્યું. અને શયતાનને ખુદાનો શરીક માન્યો કે નહીં ? જરૂર માન્યો. અને વળી તે શિક્કને નસ્સ (કુર્આની આયાત)થી સાબિત કર્યું. આ ત્રણે કાર્યો.

પુસ્તકબુલા કુર્કુ અને તેને માનનાર ખરેખર કાફિર છે. કયો મુસલમાન તેના કાફિર હોવામાં શંકા કરશે.

‘હિન્દુસ્તાન ઇમાન’ પેજ-૭માં હુજૂરના ઇસ્મ વિષે (મૌલવી અસરફઅલી થાન્વીએ) લખ્યું છે કે, “આપની પવિત્ર ગત માટે ઇસ્મે ગયમનો હુકમ કરવો, જે ઝયદના કથન મુજબ સડીલ હોય તો, પૂછવાનું એ છે કે, આ ગયમથી મુરાદ અમુક ગયમ છે કે કૂલ ગયમ ? જે કેટલાક ગયમી ઇસ્મો છે, તો તેમાં હુજૂરની શું વિશેષતા છે, એવું ઇસ્મે ગયમ તો ઝયદ તથા અમ્ર બલકે દરેક બાબક તથા પાગલ બલકે સર્વ પ્રાણીઓ તથા ચોપગાં માટે પણ હાસિલ છે.” મુસલમાનો વિચાર કરો કે, આ માણસે નખીએ કરીમ સલ્વલાહો અલયહે વસલ્લની શાનમાં કેવી સ્પષ્ટ ગુસ્તાખી કરી કે, હુજૂર જેવો ઇસ્મ ઝયદ તથા અમ્ર, દરેક બાબક અને પાગલ બલકે તમામ જાનવરો અને ચોપગાંઓ માટે પ્રાપ્ત હોવું કહ્યું, શું ઇમાની હદય આવા માણસના કાફિર હોવામાં શંકા કરી શકે છે ? હરગિઝ નહી.

આ કોમનો એ સામાન્ય તરીકો છે કે, જે સ્ત્રીને અલલાહ તથા રસૂલે મના નથી કરી બલકે ફર્માન તથા હદીસથી તેનો જવાબ (જાબજ હોવું) સાબિત હોય તેને મનુઅ કહેવું (રોકવું) તો બાબુએ રહ્યું, બલકે તેના પર શિક્ક તથા મિદઅતનો હુકમ લગાવી દે છે. દા. ત. મીનાહ શરીફની મન્નલિસ અને કેયામ તથા ઇસાલે સમાબ તથા ઝિયારતેકુપૂર તથા બારગાહે બેકસપનાહ, સરકારે મદીના તથેખહની હાજરી તથા યુઝુર્ગાને-દીનના ઉર્સ તથા ત્રીન-ચાલિસમાના ફતેહા તથા અબિયા તથા ઓલિયાથી મદદ માંગવું અને મુસીબત વખતે અમ્મેયા તથા અવલીયાને પોકારવું વિગેરે. બલકે, મીનાહ શરીફ વિષે તો “બરાહીને કાતેઆહ” પેજ નં. ૧૪૮ માં દેવખંદી મૌલવી ખતીલ અહમદ અબેકવીએ આ નાપાક શબ્દ લખ્યા.

“આ દરરોજ વિલાદત (જન્મ)નું પુનરાવર્તન તો હિન્દુઓની જેમ, કનૈયાના જન્મનો સ્વાંગ રચાવવું છે. અથવા રાફિઝીઓની જેમ કે, જે દરસાલ અહલે બયતની શહાદતની નકલ કરે છે, ખુદાની પનાહ, આપની વિલાદતનો સ્વાંગ ઠર્યાં. અને આ દુબ હરકત હરામ તથા ફિસ્કના યોગ્ય છે, બલકે આ લોકો તે કોમથી વધીને થયા તેઓ તો ઠરાવેલ તારીખે કરે છે, આ લોકોને ત્યાં કોઈ કેદ જ નથી જ્યારે ચાહે આ કલિપત વ્યર્થ વાતો ઘડી કાઢે છે.” (બારાહીને કાતેઆહ, પેજ ૧૪૮)

ગૈર મુકલ્લીદો

ગૈર મુકલ્લીદો પણ વહાબીઓની એક પ્રશાખા છે. તે કેટલીક વાતો જે હાલમાં (ઉપરોક્ત) વહાબીઓએ, અલલાહ અને નખીની શાનમાં લખી છે, તે ગૈર મુકલ્લીદોથી સાબિત નથી, બાકી તમામ અકાઈદોમાં બંને સરખા છે અને આ હાલના સખત દેવખંદી, કુર્કુમાં તેઓ પણ એવી રીતે શરીફ છે કે, તેના પર તે ગુસ્તાખીને (ગૈર મુકલ્લીદો) કાફિર નથી સમજતા, અને તેમના (દેવખંદીઓ) વિષે હુકમ છે કે, “જે તેમના કુર્કુમાં શંકા કરે તે પણ કાફિર છે.” વળી તેમનો એક નંબર વધારે એ છે કે, ચારે મઝહબોથી લુદા, તમામ મુસલમાનોથી અલગ તેમણે એક રસ્તો કાઢ્યો કે, તકલીદ (અનુસરણ) ને હરામ તથા મિદઅત કહે છે. અને દીનત્ત ઇમામોને ગાળ-ગલોચ (અપશબ્દો) થી યાદ કરે છે, પરંતુ વાસ્તવમાં (તેઓ) તકલીદથી મુક્ત નથી. દીનના ઇમામોની તકલીદ તો કરતા નથી પરંતુ, શયતાન લઈનના જરૂર મુકલ્લીદ (અનુયાયીઓ) છે. આ લોકો કેયાસના મુનકિર છે અને કેયાસનો સર્વથા ખંકર કુર્કુ છે. તકલીદના મુનકિર છે, અને તકલીદનો સાવ ખંકાર કુર્કુ છે.

મસ્અલો : મુલક (સર્વથા) તકલીફ ફર્જ છે અને શખ્સી તકલીફ વાળિય છે.

બર્ફરી ચેતવણી : વહાખીઓના ત્યાં બિદઅતનો બહુ જ વપરાશ છે. જે ચીઝને જુવો તે બિદઅત છે, આથી બિદઅત કોને કહે છે તેને ખ્યાન કરી દેવું વ્યાજબી દેખાય છે. દુષ્ટ તથા જુરી આદત તે છે જે કોઈ સુન્નતના વિરુદ્ધ તથા નુકશાનકર્તા હોય અને તે મકરૂહ અથવા હરામ છે. અને મુલક (સર્વથા) બિદઅત તો મુસ્તહબ અલ્લે સુન્નત અલ્લે વાળિય સુધી હોય છે. હઝરત અમીરૂલ મોઅમેનીન ઉમર ફારૂકે આઝમ રદીયલ્લાહો અનહો તરાવીહ વિષે ફરમાવે છે : નેઅમતિલ-બિદઅતો હાએહિ. આ સારી બિદઅત છે. જે કે તરાવીહ સુન્નતે મોઅકકફા છે.

જે કાર્યની અસલ, શર્હ શરીફ (શરીઅત)થી સાબિત થાય તે કદાપિ જુરી બિદઅત થઈ શકતી નથી. નહીં તો ખુદ વહાખીઓના મદ્રસા અને તેમના વાઅઝતા બદ્દસા આ ખાસ સ્વરૂપે બર્ફરી બિદઅત થશે. તો પછી તેને કેમ અંધ કરી દેતા નથી ? પરંતુ તેમના ત્યાં તો એ નક્કી કરેલું છે કે, ખુદાના મહેબૂબોની અઝમતના જેટલા કાર્યો હોય તે સખળાં બિદઅત છે. અને જેમાં તેમના સ્વાર્થ હોય તે હલાલ તથા સન્નત છે. વસા હૌસા વસા-કુવ્વતા ઈલલાબિલ્લાહ.

ઈમામતનું બયાન :

ઈમામત એ પ્રકારની છે : એક સુગરા, બીજી કુબરા. ઈમામતે સુગરા, ઈમામતે નમાઝ છે. તેનું વર્ણન ઇ-શાઅલ્લાહ કિતાબુસ્સલાતમાં આવશે. ઈમામતે કુબ્રા, નખીએઠરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમનું મુલકો (સર્વથા) નાયબપણું કે, હુજુરના નાયબપણાથી મુસલમાનોના તમામ દીની તથા દુન્યાવીકાર્યોમાં શરીઅત પ્રમાણે સામાન્ય : અધિકારનો અખત્યાર ધરાવે અને ગુનાહ વગરના (અગુનાહિત) કૃત્યમાં તેની તાબેદારી, તમામ જગતના મુસલમાનો પર ફર્જ હોય.

આ ઈમામ માટે મુસલમાન, આઝાદ, બુદ્ધિવાન, બાલિગ, કાદિર (શકિતમાન) કુર્લી હોવું શરત છે. હાજિમી, અલ્લી, મઅસૂમ હોવું તેની શરત નથી. તેવી શરત લગાવવું રાફઝીઓનો મઝહબ છે. જેનાથી તેમનો એ મકસદ છે કે, બરહક ઉમરાએ-મોઅમેનીન : ત્રણે ખલીફા અમીરૂલ મુમેનીન હઝરત અબૂમક સિદ્દીક તથા હઝરત અમીરૂલ મુમેનીન ઉમરે ફારૂક તથા અમીરૂલ મુમેનીન હઝરત ઉસ્માનગની રદીયલ્લાહો અન્હુમને ખિલાફતથી જુદા કરે. જે કે તેમની ખિલાફતો પર તમામ સહાબાએ કિરામ-રદીયલ્લાહો અન્હુમે સર્વસંમતિ સાધી છે (તેમની ખિલાફતો સ્વીકારી છે). મૌલાઅલી કરમલ્લાહો તઆલા વૂજહૂલકરીમ અને હઝરત ઈમામહસન અને ઈમામહુસૈન રદિયલ્લાહો તઆલા અન્હુમે તેમની ખિલાફતો માન્ય રાખી. અલ્લીયતની શર્તે તો મૌલાઅલીને પણ ખલીફા હોવાથી ખારિજ કરી દીધા. મૌલાઅલી, અલ્લી કેવી રીતે થઈ શકે છે ? હવે રહી ઈસમત (માસુમ હોવા)ની વાત તો તે અખિયા તથા ફરિરતાઓની વિશિષ્ટતા છે. જેને અમે આગળ બયાન કરી ગયા છીએ ઈમામતું માઅસૂમ હોવું, રાફઝીઓનો મઝહબ છે.

મસ્અલો : કેવળ ઈમામતના હકદાર હોવું, ઈમામ થવા માટે પુરતું નથી, અલ્લે, બર્ફરી છે કે અહલેહલ અને અહલ લોકોએ (પ્રખ-ધકોએ) તેને ઈમામ નિયુક્ત કર્યો હોય અથવા આગળના ઈમામે.

મસ્અલો : ઈમામની તાબેદારી તથા આગાપાલન, સર્વથા દરેક મુસલમાન પર ફર્જ છે, બપારે કે તેનો હુકમ શરીઅત વિરુદ્ધ ન હોય. શરીઅત વિરુદ્ધમાં કોઈની તાબેદારી નથી.

મરુઅલો : ઈમાન એવા માણસ નિયુક્ત કરવામાં આવે જે બહાદુર અને આલિમ હોય અથવા આલિમોની મદદથી કામ કરે.

મરુઅલો : ઝોરત અને નાખાલિગની ઈમામત બાદ કરી નથી, જે નાખાલિગને જૂતપૂર્વ ઈમામ, ઈમામ તરીકે મુકરર કરી દીધો હોય, તો તેના ખાલિગ થવા સુધી માટે, લોકો એક વાલી મુકરર કરી લે કે, તે અહકામ જારી કરે અને આ નાખાલિગ કેવળ રિવાજ ઈમામ હશે, અને વારતવર્તમાં તે સમય સુધી, તે વાલી ઈમામ છે.

અકીદહ : (૧૨૨) નખીએ કરીમ સલ્લાલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ પછી ખલીફએ બરહક તથા ઈમામ હઝરત સૈયેદના અબૂઅકર સિદ્દીક, પછી હઝરત ઉમરફારૂક, પછી હઝરત ઉરમાનગની, પછી હઝરત મૌલાઅલી પછી હમહિના માટે હઝરત ઈમામ હસન (રદીયલ્લાહો અન્હુમ) ખલીફ થયા. આ હઝરતોને “ખુલ્ફાએ રાશેદીન” અને તેમની ખિલાફતને “ખિલાફતે રાશેદહ” કહે છે, કે તેમણે હુજુરની ક્ષાતી નયાખત (નાયખપણા)નો સંપૂર્ણ હક અદા કર્યો.

મરુઅલો : (૧૨૩) તમામ અખિયાઓ તથા રસુલો પછી ખુદાની તમામ મખલૂકાત, માનવી તથા જિન તથા ફરિશતાઓથી અફઝલ હઝરત સિદ્દીકે અકબર છે પછી હઝરત ઉમરફારૂકે આઝમ પછી હઝરત ઉરમાનગની પછી મૌલાઅલી (રદીયલ્લાહો અન્હુમ) છે. જે માણસ મૌલાઅલી કરમલ્લાહો ત્યાલા વજહહુલકરીમ ને હઝરત સિદ્દીક અથવા હઝરત ઉમર ફારૂક રદીયલ્લાહો અન્હોમાથી અફઝલ ખતાવે તે બદમઝહુબ તથા ગુમરાહ છે.

અકીદહ (૧૨૪) અફઝલનો એ અર્થ છે કે, અલ્લાહને ત્યાં વધારે ઈજ્જત તથા દરજ્જાવાળો હોય. તેને જ સવાખની અધિકતાથી પણ તાખીર (ગણના) કરે છે, અજરની અધિકતાથી નહીં. કારણ કે ઘણીવાર અફઝલ માટે હોય છે. હદીસમાં સૈયેદના ઈમામ મહદીના સાથીઓ વિષે આવ્યું છે કે, તેમનામાં એકના માટે પચાસનો અજર છે. સહાબાઓએ અરજ કરી કે, “તેમનામાંના પચાસનો કે અમારામાંના ?” હુજુરે ફરમાવ્યું : “અહકે તમારામાંના. તો અજર તેમનો વધારે થયો, પરંતુ અફઝલીયતમાં, તેઓ સહાબાના હમસર (સમાન) પણ થઈ શકતા નથી. તો પછી અધિકતાની વાત જ ક્યાં રહી ? ક્યાં ઈમામ મેહદીનું સહચર્ય (રિફાકત) અને ક્યાં હુજુર સૈયદે આલમ સલ્લાલ્લાહો અલયહે વસલ્લમની સહાખીયત. તેનું ઘણાંત વગર સરખામણીએ એમ સમજો કે બાદશાહે કોઈ અલિયાન પર વઝીર અને કેટલાક ખીજા અફસરોને મોદદયા, તેના વિજય પર દરેક અફસરને લાખ લાખ રૂપીયા ઈમાન આપ્યું. અને વઝીરને ખાલી માનપત્ર આપ્યું. તો ઈમામ તેમનેજ વધારે મળ્યું. પરંતુ ક્યાં તે અને ક્યાં વઝીરેઆઝમનું સમાન.

અકીદહ : (૧૨૫) તેમની ખિલાફત ફઝીલતના ક્રમ પ્રમાણે છે. અર્થાત, જે અલ્લાહ સમક્ષ અફઝલ તથા આલા તક્વ અકરમ (વધારે નેક) હતો એજ પ્રથમ ખિલાફત પામતો ગયો. અફઝલીયત બરતરતીએ ખિલાફત નથી (ખિલાફતની તરતીબથી અફઝલીયત નથી.) એટલે અફઝલ એકે, સુલક તથા અફઝલીયતમાં વધારે કૌશલતા જેવું કે આબકાલ સુન્ની ખનવાવાળા તફઝીલીઓ કહે છે. (તફઝીલી તેને કહે છે, જે હઝરતઅલીને ત્રણે ખલીફાઓથી અફઝલ માને છે.) એવું હોત તો હઝરત ફારૂકેઆઝમ રદીયલ્લાહો અન્હો સૌથી અફઝલ હોત કારણ કે તેમની ખિલાફતને ફરમાવ્યું : “લમ અર અલકરીરયન યફરી કફર્યેહિ હતા ઝરખનાસો ખેઓતનિન” અને હઝરત સિદ્દીકે અકબરની ખિલાફતને ફરમાવ્યું : ફી નઝએહિ હમકુન વલ્લાહો યફરેલાહુ.”

અકીદહ : (૧૨૬) ચારે ખુલકાએ રાશેદીન પછી બાકીના અશરએ મુખશરારા (તે દશ સહાબીઓ જેમને હુજૂરે જન્નતની યકીની બશારત આપી છે.) તથા હઝરાત હસનયન તથા અસ્હાબે બદર તથા અસ્હાબે બયઅતે રિદવાન. માટે અફઝલીયત છે અને આ સૌ નિશ્ચિત જન્નતી છે.

અકીદહ : (૧૨૭) તમામ સહાબાએ કિરામ રદીયલ્લાહો અન્હુમ અહલે ખયર છે અને આદિલ છે. તેમનો જ્યારે પણ ઉલ્લેખ કરવામાં આવે, ત્યારે ખયર સાથે હોવું ફરજ છે.

અકીદહ : (૧૨૮) કોઈ સહાબી સાથે પૂરી અકીદત રાખવી તે બદમઝહબી તથા ગુમરાહી તથા જહન્નમને લયક છે, કારણ કે તે હુજૂરે અકદસ સલ્વલ્લાહો અલયહે વસલ્લામ સાથે અદાવત છે. એવો શખ્સ રાફઝી છે, બલેને પછી તે ચારે ખલીફાઓને માને અને પોતાને સન્ની કહે. ઘા. ત. હઝરત અમીર મઆવિયાહ અને તેમના વાલિઃ હઝરત અયૂ સુફ્યાન અને વાલિદહ હઝરત હિન્દા, એવીજ રીતે હઝરત સૈયેદના અમ્ર બિન આસ તથા હઝરત મુગીરહ બિન શોઅબહ તથા હઝરત અયૂ મૂસા અશઅરી રદીયલ્લાહો અન્હુમ ત્યાં સુધી કે હઝરત વહશી રદીયલ્લાહો અન્હો જેમણે ઇસ્લામ લાવતા પહેલાં હઝરત સૈયેદના સૈયેદુરશીહદા અમીર હમઝહ રદીયલ્લાહો અન્હોને શહીદ કર્યા અને ઇસ્લામ લાવ્યા પછી સૌથી મોટો ખખીસ મુસયલમા કઝઝાબ મલબિનને જહન્નમ બેગો કર્યો. તેઓ ખૂદ ફરમાવ્યા કરતા હતા કે, મેં ખયરૂન નાસ (ઉત્તમશખ્સ) તથા શર્ફનાસ (દુષ્ટતમશખ્સ)ને કતલ કર્યો. આ પૈકી કોઈની પણ જ્ઞાનમાં ગુસ્તાખી, તખ્વરો છે અને તેનો માનનાર રાફઝી છે. જે કે તે, હઝરાત રૌખૈન (હઝરત અયુબ) અને હઝરત ઉમર) રદીયલ્લાહો અન્હુમાની તૌહીન બરાબર થઈ શકતી નથી. કારણ કે તેમની તૌહીન, તેમની ખિલાફતનો ઇન્કાર જ છે અને તે કુકહાએકિરામની નજરોમાં કુફ છે.

અકીદહ : (૧૨૯) કોઈ વલી બલે તે કેટલાય મોટા મરતયાનો હોય કોઈ સહાબીના રતયાએ પ્રહોંચી શકતો નથી.

અફઝલી : સહાબાએ કિરામ રદીયલ્લાહો અન્હુમના પરસ્પર જે બનાવો બન્યા, તેમાં આપણે પડવું હરામ, હરામ સખ્તુ હરામ છે. મુસલમાનોએ તો એ દેખવું જોઈએ કે, તે સૌ હઝરતો આકાએ દોઆલમ સલ્વલ્લાહો અલયહે વસલ્લામ અન્હુમ નિસાર અને સાચા ગુલામ છે.

અકીદહ : (૧૩૦) તમામ સહાબાએ કિરામ આલા તથા અદના (અને તેમનામાં અદના કોઈ નથી) સૌ જન્નતી છે. તેઓ જહન્નમની કશક પણ સાંભળશે નહિ. અને હમેશાં પોતાની મનમાની મુરાદોમાં રહેશે. મહશરની તે મહા ગબરાટ તેમને ઉદાસ કરશે નહિ. ફરિરતા તેમણે સ્વાગત કરશે કે આ તે દિવસ છે જેનો તમને વાયદો કર્યો હતો. આ સઘળું વર્ણન કુર્આનનો ઇરશાદ છે.

અકીદહ : (૧૩૧) સહાબાએ કિરામ રદીયલ્લાહો અન્હુમ, અબિયા ન હતા અને ફરિરતા પણ ન હતા, કે માસૂમ હોય. તેમનામાં કેટલાકોથી લગઝિશો (લપસણ) થઈ, પરંતુ તેમની કોઈ વાત પર પકડ કરવું અલ્લાહ તથા રસૂલની વિરૂદ્ધ છે. અલ્લાહ ત્યાલાએ સૂરએ હદીદમાં જ્યાં સહાબાઓના બે પ્રકાર (ખ્યાન) ફરમાવ્યા છે તે ફતેહમક્કા અગાઉના મોખીનો તથા ફતેહમક્કા પછીના અને તેમને તેમના પર ઉત્તયા આપી, અને ફરમાવી દીધું : “કુદલ્લ’વ્વઅદલ્લાહુલુલુરુના” સૌથી (દરેકથી) અલ્લાહે મલાઈનો વાયદો ફરમાવી લીધો. સાથેજ ઇરશાદ ફરમાવી દીધો : “વલ્લાહો બેમાતઅમલૂન ખખીર” અલ્લાહ સારી રીતે જાણે છે, જે કોઈ તમે કરશો. તો જ્યારે તેણે તેમના સઘણા અઅમાલ જાણીને

હુકમ કરી દીધો કે, તે સઘળાઓથી અમે અઝાબ વગર જન્મત તથા કરામત તથા સવાબનો વાયદો કરી ચૂક્યા તો બીજાઓનું શું હક્ક છે ? કે, તેમની કોઈ વાત પર મેંશું મારે. શું કટાક્ષ કરનારા, અલ્લાહથી જુદી પોતાની સ્થાયી હુકમત સ્થાપવા ચાહે છે ?

અકીદહ : (૧૩૨) હઝરત અમીર મુઆવિયા રદીયલ્લાહો અન્હો ‘મુજતહિદ’ હતા. તેમનું મુજતહિદ હોવું હઝરત સૈયેદના અબ્દુલ્લાહ બિન અબ્બાસ રદીયલ્લાહો અન્હોમાએ સહીહ બુખારીની હદીસમાં બ્યાન કર્યું છે. ‘મુજતહિદ’થી સવાબ (ઉચિત) તથા ખતા (દોષ) બંને સાદર થાય છે. ખતાના બે પ્રકાર છે. ખતાએ એનાદી (વેરભાવના) અને ખતાએ ઈજતેહાદી. ખતાએ એનાદી, મુજતહિદની શાન નથી અને ખતાએ ઈજતેહાદી, મુજતહિદથી થાય છે. અને તેમાં તેના પર અલ્લાહ તરફથી બિલકુલ કોઈ પકડ નથી. પરંતુ દુનિયાના અહેકામમાં તે બે પ્રકારે છે. ખતાએ મુકરર, કે તેના કર્તા પર ઈન્કાર ન થશે, આ તે ખતાએ ઈજતેહાદી છે જેનાથી દીનમાં કોઈ ફિત્નો પેદા થતો ન હોય. જેવું કે અમારી નજરોમાં મુકતદીનું ઈમામની પાછળ સૂરએ ફાતેહા પઢવું. બીજું ખતાએ મુનકિર. આ તે ખતાએ ઈજતેહાદી છે જેના સાહેબ (કર્તા) પર ઈન્કાર કરવામાં આવશે કે, તેની ખતા ફિત્નાનું કારણ છે.

હઝરત અમીર મુઆવિયા રદીયલ્લાહો અન્હોનું હઝરત સૈયેદના અમીરૂલ મોઅમેનીન અલી મુરતુઝા કર્મલ્લાહો વજહહુલ કરીમથી વિરૂદ્ધતા એજ પ્રકારની ખતા હતી, અને ફેસલો તે જે ખૂદ રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમે ફરમાવ્યું કે મૌલાઅલીની ડિગ્રી અને અમીર મુઆવિયાની મગફેરત છે.

મસ્અલો : કેટલાક જાહિલો એવું જે કઠ્ઠા કરે છે કે “જ્યારે હઝરત મૌલાઅલીની સાથે હઝરત અમીર મુઆવિયા રદીયલ્લાહો અન્હોનું નામ લેવામાં આવેતો “રદીયલ્લાહો અન્હો” કહેવામાં ન આવે, આ કથન કેવળ બાતિલ અને તેની કોઈ અસલ નથી. ઉલ્માએ કિરામે સહાબાઓના પાક નામોના સાથે મુત્લકન “રદીયલ્લાહો અન્હો” કહેવાની આજ્ઞા કરી છે. આ અપવાદ તે નવી શરીઅતનું ઘડવું છે.

અકીદહ : (૧૩૩) મિન્હાજે-નુબુવ્વત (એટલે નુબુવ્વતના તરીકા) પર “ખિલાફતે રાશેદાહ” ત્રીસ વરસ રહી કે, તે સૈયેદના ઈમામ હસન મુજતબા રદીયલ્લાહો અન્હોની ખિલાફતના છ મહીના પર ખતમ થઈ ગઈ. પછી અમીરૂલ મોઅમેનીન ઉમર બિન અબ્દુલઅઝીઝ રદીયલ્લાહો અન્હોની ખિલાફત, “રાશેદાહ” થઈ, અને અંતિમ જમાનામાં હઝરત સૈયેદના ઈમામ મેહદી રદીયલ્લાહો અન્હો થશે. હઝરત અમીર મુઆવિયા રદીયલ્લાહો અન્હો પ્રથમ મુલુકે ઈસ્લામ (ઈસ્લામી બાદશાહ) છે, એની જ પ્રત્યે મુકદ્દસ તૌરેતમાં ઈશારો છે કે, “માલેદોહુ બેમક્કતા વમુહાજેરોહુ તયખતા વ મુલ્કહુ બિશ્શામ.” (અર્થ : તે નબી આખિરૂઝમાં (સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમે) મક્કામાં પેદા થશે અને મદીના શરીફ હિજરત કરી જશે, અને તેમની સલતનત શામ (સિરિયા) માં હશે.) તો હઝરત મુઆવિયાની બાદશાહી જો કે સલતનત છે, પરંતુ કોની ? હઝરત મોહમ્મદ રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમની સલતનત છે.

સૈયેદના ઈમામ હસન મુજતબા રદીયલ્લાહો અન્હોએ જાનિસારોની એક વિરાટ ફોજ સાથે (જંગના) મેદાનમાં જ ઈરાદા પૂર્વક, અખ્ત્યાર પૂર્વક હથિયાર મૂકી દીધા અને ખિલાફત હઝરત અમીર મુઆવીયાને સુપ્રત કરી દીધી અને તેમના હાથ પર બયઅત કરી લીધી અને આ સુલેહને, હુઝૂરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમે, પ્રસંદ કરી અને તેની બશારત આપી હતી કે, ઈમામ હસન વિપે ફરમાવ્યું “ઈન્નબની હાઝા સૈયેદુન લઅલ્લલ્લાહ અંયયુસ્લહે બેહિ બૈના ફેઅતૈને. અઝીમતૈને મિનલ-મુસ્લેમીન.” મારો આ બેટો સૈયદ (સરદાર) છે, હું આશા રાખું છું કે, અલ્લાહ તેના કારણે બે મોટા ઈસ્લામી ગિરોહમાં સુલેહ કરાવી દે. તો અમીર મુઆવીયા પર મઆઝલ્લાહ ફિસ્ક વિગેરેનું મેંશું મારનાર, આક્ષેપ કરનાર વાસ્તવમાં, હઝરત ઈમામ હસન, બલ્કે હુઝૂર સૈયેદે આલમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમે, બલ્કે અલ્લાહ પર તઅન (આક્ષેપ) કરે છે.

અકીદહ : (૧૩૪) ઉમ્મુલ મોઅમેનીન હઝરત આઈશા સિદીકા રદીયલ્લાહો અન્હા કર્હ, યકીની જન્નતી અને યકીનન આબેરતમાં પણ મોહમ્મદ રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમના પ્રિયપાત્ર દુલ્લન છે. જે તેમને ઈઝા આપે છે તે રસૂલુલ્લાહને ઈઝા આપે છે. અને હઝરત તલ્હા તથા હઝરત ઝુબૈર રદીયલ્લાહો અન્હોમા તો અશરએ મુબશ્શરાહ પૈકી છે. આ સાહેબોથી પણ અમીરૂલ મોઅમેનીન મૌલા અલીના મુકાબલામાં ઈજતેહાદી ખતાઓ થઈ, પરંતુ તે સૌએ અંતે ખતાથી રજૂ ફરમાવ્યું.

શરીરતની પરિભાષામાં, બગાવત સર્વથા ઈમામે બરહકના મુકાબલાને કહે છે. વૈર ભાવનાથી હોય કે, ઈજતેહાદી હોય. આ હઝરતો પર રૂજુઅ કરવાને કારણે તેનો ઈત્લાક થઈ શકતો (લાગુ પડી શકતી) નથી. હઝરત અમીર મુઆવિયા રદીયલ્લાહો અન્હોના ટોળા પર શરીરતની પરિભાષા પ્રમાણે, 'બાગીટોળું' (શબ્દ) આવ્યો છે, પરંતુ હવે તો (આ જમાનામાં) બાગી એટલે ફસાદી તથા દુશ્મનાવટ રાખનાર તથા તોફાનીઓના ભાવાર્થમાં વપરાય છે. અને તે અપશબ્દ સમજવામાં આવે છે હવે કોઈ સહાબી પર તેનો શબ્દ પ્રયોગ જાઈઝ નથી. (એટલે હવે 'બાગી' શબ્દ હઝરત અમીર મુઆવીયહ માટે ઉચ્ચારવો હર્ગિઝ જાઈઝ નથી -અનુ.)

અકીદહ : (૧૩૫) ઉમ્મુલ મોઅમેનીન હઝરત આઈશા સિદીકા બિન્ને હઝરત સિદીકે અકબર (મેહબુબએ મહબુબે રબ્બુલ આલમીન સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ) રદીયલ્લાહો અન્હોમા પર મઆઝલ્લાહ ધિક્કારિત આક્ષેપથી પોતાની નાપાક જબાન ગંદી કરનાર કલ્બન-યકીનન કાફિર-મુરતદ છે. અને તે સિવાય બીજા આક્ષેપ કરનાર રાફ્ઝી-તબર્ઈ બદદીન જહન્નમી છે.

અકીદહ : (૧૩૬) હઝરત ઈમામ હસન અને હઝરત ઈમામ હુસૈન રદીયલ્લાહો અન્હોમા અવશ્ય ઉચ્ચ દરજ્જાના શોહદાએ કિરામ પૈકી છે. તેમામાંથી કોઈની શહાદતનો મુનકિર, ગુમરાહ-બદદીન અને ખાસિર છે.

અકીદહ : (૧૩૭) યઝીદપલીદ ફાસિક ફાજિર કબીરા ગુનાહોમાં સંડોવાયેલો હતો. અલ્લાહની પનાહ, તેનાથી અને...રૈહાનએ રસૂલુલ્લાહ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ સૈયેદના ઈમામ હુસયન રદીયલ્લાહો અન્હોથી શું સંબંધ ? આજકાલ કેટલાક ગુમરાહ લોકો જે એમ કહે છે કે, અમારે તેમના મામલામાં શું કામ પડવું જોઈએ ? અમારે માટે તો તે પણ શાહઝાદા અને તેઓ પણ શાહઝાદા. આવી બકવાસ કરવા વાળો મરદૂદ-ખારેજ, જહન્નમનો હકદાર છે. હા, યઝીદને કાફિર કહેવા અને તેના પર લઅનત કરવામાં અહલે સુન્નતના ઉલ્માઓના ત્રણ કોલ-કથન છે. અને અમારા ઈમામે આઝમ રદીયલ્લાહો અન્હોનો મસ્લક મૌન રહેવું છે. એટલે કે, અમે તેને ફાસિક-ફાજિર કહેવા સિવાય ન કાફિર કહીએ ન મુસલમાન.

અકીદહ : (૧૩૮) અહલેબયતે કિરામ રદીયલ્લાહો અન્હોમ, અહલે સુન્નતના મુકતદા (જેમની ઈકતેદા કરવામાં આવે તે) છે. જે તેમનાથી મોહબ્બત ના ધરાવે તે મરદૂદ-મલઉન-ખારજ છે.

અકીદહ : (૧૩૯) ઉમ્મુલ મોઅમેનીન હઝરત ખદીજતુલકુબ્રા તથા ઉમ્મુલ મોઅમેનીન હઝરત આઈશા સિદીકા તથા હઝરત સૈયેદહ રદીયલ્લાહો અન્હુમ કર્હ જન્નતી છે. અને તેમને ત્યા બાકીની પવિત્ર દીકરીઓ તથા બાકીની પવિત્ર પત્નીઓ રદીયલ્લાહો અન્હુન્ને તમામ સહાબીયાત (સહાબી ઔરતો) પર ફઝીલત છે.

અકીદહ : (૧૪૦) તેમની પવિત્રતાની ગવાહી કુર્આને આપી છે.

વિલાયતનું બ્યાન

વિલાયત એક ખાસ કુર્બ (નિકટતા) છે કે અલ્લાહ ત્યાલા, પોતાના બરગુઝીદહ (પસંદ ફરમાવેલા) બંદાઓને કેવળ પોતાના ફઝલો કરમ (કૃપા) થી અતા ફરમાવે છે.

મસ્અલો : વિલાયત વહબી (બુદાદાદ) ચીઝ છે. ન એકે કષ્ટદાયક અઅમાલથી આદમી પૂદ હાંસલ કરીલે. અલબત, ગાલેબન (વધુ કરીને) નેક અઅમાલ આ ઈલાહી ઈનામ માટે ઝરીયો થાય છે. અને કેટલાકોને આરંભમાં જ મળી જાય છે.

મસ્અલો : વિલાયત બેઈલમ (જાહિલ) ને મળતી નથી. ચાહે ઈલમ જાહેર રીતે પ્રાપ્ત કર્યો હોય અથવા આ મરતબા પર પહોંચવાથી પહેલાં અલ્લાહે તેના પર ઉલૂમ પ્રકટ કરી દીધા હોય. (એટલે જરૂરીયાતે દીનની તાલીમ મેળવ્યા પછી જ વિલાયત મળે છે. -અનુ)

અકીદહ : (૧૪૧) અવ્વલના તથા આખિરના અને તમામ અવલિયાથી, અવલિયાએ મોહમ્મદીયીન અર્થાત આ ઉમ્મતના અવલિયા અફઝલ છે અને તમામ અવલિયાએ મોહમ્મદીયીનમાં સૌથી અધિક મઅરફત અને અલ્લાહની નિકટતામાં ચારે પુલફાઓ (રદીયલ્લાહો અન્હુમ) છે. અને તેમનામાં કમ એજ અફઝલીયતનો કમ છે. સૌથી વધુ મઅરફત તથા નિકટતા હઝરત સિદીકે અકબરને છે. પછી હઝરત ફારુકે આઝમ, પછી હઝરત ઉસ્માન, પછી હઝરત અલીને રદીયલ્લાહો અન્હુમ અજમઈન. હા, તકમીલ (પૂર્ણતા)ના મરતબા પર હુજૂરે અકદસ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમને નુબુવ્વતના કમાલાત પ્રત્યે હઝરાત શૈબૈનને કાયમ કરી દીધા અને વિલાયતના કમાલાત પ્રત્યે હઝરત મૌલાઅલી મુશિકલકુશાને તો પાછળના સમસ્ત ઔલીયાઓએ મૌલાઅલીના જ ઘરથી નેઅમત મેળવી અને તેમના જ દસ્તેનિગર (આશ્રિત) હતા અને છે અને રહેશે.

અકીદહ : (૧૪૨) તરીકત, શરીઅતની વિરૂદ્ધ નથી. તે શરીઅતનો જ બાતિની (ગુહ્ય) હિસ્સો છે. કેટલાક જાહિલ સુફીઓ જે એમ કહી દે છે કે, “તરીકત અલગ છે અને શરીઅત અલગ.” એ કેવળ ગુમરાહી છે. અને આ બાતિલ વિચાર-ભ્રમના લીધે પોતાને શરીઅતથી આઝાદ-મુક્ત સમજવું, ખુલ્લમખુલ્લા કુફ્રું અને નાસ્તિકતા છે.

મસ્અલો : શરીઅતના અહકામોની પાબંદીથી કોઈ વલી ભલે પછી તે કેવોએ મહાન હોય ભાર-મુક્ત થઈ શકતો નથી. કેટલાક જાહિલો જે એમ બકવાસ કરી નાંખે છે કે, “શરીઅત રસ્તો છે, રસ્તાની હાજત તેમને છે જે મક્સુદ (ધ્યેય) સુધી ન પહોંચ્યા હોય. અમો તો પહોંચી ગયા છીએ.” સૈયેદુત્તએફા હઝરત જુનેદ બગદાદી રદીયલ્લાહો અન્હોએ તેમના માટે જ કહ્યું છે : “સદકૂ લકદ વસલૂ વલાકિન ઈલા ઐના ? ઈલન્નાર !” (તરજુમા : તેઓ સાચું કહે છે, બેશક પહોંચ્યા : પરંતુ ક્યાં ? જહન્નમમાં”) અલબત જો મજતુબિયતથી અકલેતકલીફી (બુદ્ધિ) નષ્ટ થઈ ગઈ હોય. જેવો કે મૂર્છાવાળો તો તે તેનાથી શરીઅતની કલમ ઉઠી જશે. (શરીઅત લાગુ પડશે નહીં) પરંતુ એ પણ સમજી લો કે, જે આવા પ્રકારનો (મજતુબ) હશે તેની એવી વાતો (શરીઅત વિરૂદ્ધ) ક્યારેય ન હશે. (અને તે) શરીઅતનો મુકાબલો (પણ) ક્યારેય ન કરશે.

મસ્અલો : ઔલીયાએ કિરામને અલ્લાહ ત્આલાએ બહુજ મોટી શક્તિ આપી છે. તેઓ પૈકી જે ખિદમત્તશાળીઓ છે તેમને તસરૂફનો અખત્યાર આપવામાં આવે છે સિયાહ-સફેદ (દરેક વસ્તુ)નો મુખતાર બનાવી દેવામાં આવે છે, આ હઝરતો નબીએ કરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમના સાચા નાયબ છે. તેમને અખત્યારો અને અધિકારો હુજૂરના નાયબપણા હેઠળ મળે છે. ગૈબીઉલૂમ તેમના પર પ્રગટ થાય છે. તેમનામાં ઘણાઓને “માકાન વમા યફૂન” (ત્રીકાળજ્ઞાન) અને તમામ લોહે મહફૂઝ પર ઈતેલાઅ (ખબરદાર) કરે છે, પરંતુ આ સઘળું હુજૂરે અકરમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમના વાસ્તા તથા અતાથી મળે છે. રસૂલુલ્લાહના વાસ્તા (માધ્યમ) વગર કોઈ ગેર નબી, કોઈ ગૈબનો જાણકાર થઈ શકતો જ નથી.

અકીદહ : (૧૪૩) કરામતે ઔલીયા હક્ક છે, તેનો ઈન્કાર કરનાર ગુમરાહ છે.

મસ્અલો : મુર્દા જીવતા કરવું, જન્મજાત આંધળા અને કોઢીયાને શિક્ષા આપવું, પૂર્વથી પશ્ચિમ સુધી સમસ્ત જમીન એક કદમમાં પસાર કરી જવું, સારાંશકે તમામ નિયમ વિરૂદ્ધ કામો ઔલીયાઓથી

શક્ય છે. સિવાય તે મોઅજેઝાના (કાર્યો) જેની બાબતે બીજાઓ માટે મનાઈ સાબિત થઈ ચુકી હોય. દા.ત. કુર્આન મજ્હદ જેવી કોઈ સૂરત લઈ આવવું અથવા દુનિયામાં જાગ્રતાવસ્થામાં અલ્લાહના દીદાર અથવા હકીકી વાતચીતથી સન્માનિત થવું, તેનો જે પોતાના માટે અથવા કોઈ વલી માટે દાવો કરે, તે કાફિર છે.

મસ્અલો : તેમનાથી મદદ માંગવું અથવા સહાયતા યાચવું પ્રિય છે. તેઓ મદદ માંગનારાની મદદ કરે છે. ભલે તે કોઈ જાઈઝ શબ્દ સાથે હોય. હવે રહું એ કે તેમને ફાઈલેમુસ્તકિલ (હમેશ માટે કર્તા) જાણવું આ વહાબીઓનો ફરેબ છે. મુસલમાન ક્યારેય એવો ખ્યાલ કરતો નથી. મુસલમાનના ફેલને બળજબરીએ દોષના સ્વરૂપે ઢાળવું વહાબીયતની ખાસ આદત છે.

મસ્અલો : તેમના મજારો પર હાજરી આપવું, મુસલમાનો માટે સુભાગ્ય અને બરકતરૂપ છે.

મસ્અલો : તેમને દૂર-નજદીકથી પોકારવું, સલ્ફેસાલેહ (નેક પૂર્વજો)નો તરીકો છે.

મસ્અલો : ઔલીયાએ કિરામ પોતાની કબરોમાં અબદી હયાત સાથે જીવંત છે. તેમના ઈલ્મ તથા ઈદરાક (તીવ્ર અનુભૂતિ) દેખવું-સાંભળવું, પહેલાં કરતાં અધિકતમ શક્તિશાળી છે.

મસ્અલો : તેમને ઈસાલે સવાબ કરવું, તે બહૂજ બરકતરૂપ અને મુસ્તહબ કાર્ય છે. તેને ઉર્ફે આમ : સામાન્ય ભાષામાં અદબરૂપે, નજરો નિયાઝ કહે છે. આ નજરે શરઈ નથી. જેવું કે બાદશાહને નજર આપવું. તે પૈકી ખાસ રીતે અગીયારમી શરીફની ફાતેહા બહૂજ મોટી બરકતની ચીઝ છે.

મસ્અલો : ઔલીયાએ કિરામનો ઉર્સ અર્થાત કુર્આનખવાની તથા ફાતેહાખવાની તથા નઅતખવાની તથા વાઅઝ તથા ઈસાલે સવાબ સારી ચીઝ છે. હવે રહ્યા શરીઅત વિરુદ્ધના કાર્યો, તે તો દરેક સ્થિતિમાં દુષ્ટતમ છે. અને પાક મજારો પાસે તો તે વધારે દુષ્ટતમ છે.

ચેતવણી : સામાન્યતઃ મુસલમાનોને ઔલીયાએ કિરામથી નિયાઝમંદી અને મશાયખ (પીરો) સાથે તેમને એક ખાસ અકીદત હોય છે. તેમના સિલસિલામાં જોડાવવાને પોતાના માટે 'ફલાહે દારૈન' કલ્પે છે. એ કારણે હાલના જમાનાના વહાબીઓએ લોકોને ગુમરાહ કરવા માટે, એ જાળ પાથરી રાખી છે કે, પીરી મુરીદી પણ શરૂ કરી દીધી. જો કે તે લોકો ઔલીયાઅલ્લાહના મુનકિર છે. જેથી જ્યારે મુરીદ થવું હોય તો સારી રીતે ખાતરી કરી લે. નહીં તો જો (તે કહેવાતો પીર) બદમઝહબ હશે તો ઈમાનથી પણ હાથ ધોઈ બેસશો.

અય બસા ઈબ્લીસ આદમ રૂએ હસ્ત, પસ બહર દસ્તે નબાયદ દાદ દાસ્ત. .

(અર્થ : ઘણીવાર શૈતાન, આદમીની સુરતમાં હોય છે. માટે દરેકના હાથમાં હાથ આપવો જોઈએ નહિ)

પીર માટે ચાર શરતો છે. બયઅત પહેલાં તેનું જાણી લેવું ફરજ છે. (૧) સુન્ની સહીહુલ અકીદહ હોય (૨) એટલો ઈલમ ધરાવતો હોય કે, પોતાની જરૂરતના મસઅલાઓ કિતાબોમાંથી કાઢી શકે. (૩) ખુલ્લો ફાસિક ન હોય (દાઢીમુંડો-નમાઝ વિગેરે છોડી દેનાર) (૪) તેનો સિલસિલ (બૈઅતો-ખિલાફત) નબીએ કરીમ સલ્લલ્લાહો અલયહે વસલ્લમ સુધી જોડાએલો હોય.

નસ્અલુલ્લાહલ-અફવ વલ-આફેયતા, ફીદીને વદ દુન્યા વલ-આખેરતે. વલ-ઈસ્તીકામતે અલશરીઅતિત્તાહેરતે વમા તૌફીકી ઈલ્લા બિલ્લાહિ, અલૈહે તવક્કલ્તો વઈલૈહે ઓનીબ. વ સલ્લલ્લાહો ત્આલા અલા હબીબેહિ વ આલેહિ વ સહબેહિ વ ઈબ્નેહિ વ હિઝબેહિ અબદલ-આબેદીન, વલ હમ્દો લિલ્લાહે રબ્બીલ આલમીન.

-: તમ્મત બિલ-ખૈર :-





